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Super Bassman®

Thank you for choosing the Fender® Super Bassman 300
watt tube bass head. This amplifier was designed to
provide the ultimate bass playing experience, with two
channels (Vintage/Overdrive), classic good looks and
modern technology designed to maximize classic tech-
nology.

The Vintage channel offers a classic Fender passive tone
stack. This "cut-only" interactive circuit provides a dis-
tinctly old-school caramel-like thickness to the notes.
The Overdrive channel has an active tone stack, very
quick and responsive, with the ability to get incredibly

aggressive. Foot switch between these on stage for an
instant tone make-over.

Fender Automatic Bias removes "tube anxiety" by con-
stantly monitoring and re-biasing the tubes for perfect
performance and alerting when service is required.
Silent recording is easy. Simply turn the Speaker Output
switch to MUTE and capture the preamp tone out of the
XLR output without waking the neighbors!

The Super Bassman will provide a life time of thick, natu-
ral, balanced tone that sits fat in your live or studio mix.
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A. INPUTS: E=— Plug your bass into the input that sounds
the best to you. Input 2 is a lower sensitivity input (-6dB)
and provides cleaner response with high-output or active
instruments. If both inputs are used simultaneously, their input
sensitivities become identical, both —6dB.

B. VOLUME: Adjusts the volume level of the Vintage channel.

BASS/MID/TREBLE: Classic, cut-only (passive) tone stack. Pull
the BASS knob out for emphasis in the low-frequency range
(DEEP). Pull the TREBLE knob out for an increase in the high-
frequency range (BRIGHT).

D. CHANNEL SELECT: Selects the active channel as indicated
by the green and red LEDs. When the VINTAGE channel is
selected (switch in the down position, green LED), the knobs
on the left (B-C) are active. When the OVERDRIVE channel is
selected (switch in the up position, red LED), the knobs on the
right (E-J) are active.

The included Footswitch can also be used to select channels.
See FOOTSWITCH (U) on next page.

E. GAIN: Adjusts the amount of preamp tube distortion in the
Overdrive channel.

F. BLEND: Controls the amount of distorted signal (set by GAIN)
to be blended with the clean bass signal. Lower settings can
maintain a cleaner tone, with some added grit. Higher settings
will produce more distorted tones and add sustain. Set to "1"
for clean tube bass signal only.
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G. VOLUME: Adjusts the volume level of the Overdrive channel.
Use together with the GAIN knob (E) to set the overall
loudness of the Overdrive channel.

H. BASS: Adjusts the amount of low-frequency boost or cut
(£15dB) of the Overdrive channel. Set this knob to the center
detent position for flat bass response. Pull this knob out for
low-frequency emphasis (DEEP).

I.  MID FREQ/MID LEVEL: Use the FREQ knob to set the
frequency at which the LEVEL knob adjusts the middle-
frequency boost or cut (+18dB) of the Overdrive channel. Set
the LEVEL knob to the center detent position for flat mid
response.

Jj It is easiest to adjust MID when the LEVEL control is at its
maximum or minimum, so that the effect of the FREQ knob
is more easily heard. Once the proper FREQ setting is found,
adjust the LEVEL knob to the desired setting.

J.  TREBLE: Adjusts the amount of high-frequency boost or cut
(+15dB) of the Overdrive channel. Set this knob to the center
detent position for flat treble response. Pull this knob out for a
high-frequency boost (BRIGHT).

K. MASTER: Adjusts the overall volume of the amplifier. Pull this
knob out to mute all outputs from the amp except the TUNER
output, useful for silent instrument tuning.

L. POWER INDICATOR: llluminates when power to the unit is
switched on.

TRS Connections

NOTE: The TUNER OUT (V), POWER AMP IN and PRE AMP OUT (W) jacks are balanced TRS (Tip/Ring/Sleeve) ®AT
type jacks, with tip=positive (+), ing=negative (-) and sleeve=ground (GND). While standard shielded TS (Tip/ (GNDﬂS

WaT

Sleeve) “mono” guitar cables can certainly be used, the use of “stereo” TRS cables may improve signal-to-noise
ratio and reduce hum due to line noise.




Rear Panel
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M. POWER SWITCH: Switches power on-off to the unit. Both
the POWER switch and the STANDBY {N} switch must be in
the "ON" position to play the amplifier. Switch to the "OFF"
position to completely shut off power to the ampilifier.

You can extend the life span of the amplifier tubes by keeping
the Standby switch in the "STANDBY" position for the first 60
seconds each time you switch the Power to "ON."

i

N. STANDBY SWITCH: In the "STANDBY" position, high-voltage
power is turned off to the pre-amp and power-amp tubes,
extending their life and silencing the amplifier. Power is still
supplied to the tube filaments, keeping them warm and ready.

Use STANDBY instead of switching the POWER off during
short breaks to extend tube life span and to avoid the tube
warm-up delay upon returning to play the amp.

O. POWER INLET: Connect to a grounded outlet in accordance
with the INPUT POWER voltage and frequency specified above
the power socket on your amplifier.

P. PRIMARY/MAINS FUSE: Protects the amplifier from electrical
faults. Replace a blown fuse only with the type and rating
specified below the fuse holder on your amplifier.

Q. SPEAKER OUTPUT SWITCH: Select the MUTE position if you
want to disable the MAIN and EXTENSION speaker outputs
(R) but not the XLR OUT (AA) output. This allows for "silent"
recording by keeping the preamp active, while protecting the
power amp if the speaker is disconnected, and to reduce wear
on the power amp tubes.

R. MAIN SPEAKER/EXTENSION SPEAKER: Connect speaker enclo-
sures, then set the SPEAKER IMPEDANCE switch (S) accordingly.

A A speaker must ALWAYS be connected to the MAIN SPEAKER

jack when the amplifier is ON or damage may occur to the
unit. Switch the amplifier to STANDBY (N) or switch SPEAKER
OUTPUT (Q) to MUTE while changing speaker connections.

S. SPEAKER IMPEDANCE: Set this switch to match the total load
impedance of the speakers you have connected, according to
the table below:

IMPEDANCE

MAIN EXTENSION TOTAL SWITCH

SPEAKER SPEAKER IMPEDANCE SETTING
80 + None = 80 8Q)
8Q) + 8Q) = 40 40
40 + 8Q) = 2.60Q 40
40 + None = 40 40
40 + 40 = 20 20
20 + None = 20 20

e VARNING:  ron FoOT TUNER  PREAMP PWRAMP
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SWITCH OUTPUT OUTPUT  INPUT

é Switch the amplifier to STANDBY (N) or switch SPEAKER

AA.

OUTPUT (Q) to MUTE while changing SPEAKER IMPEDANCE
settings.

AUTOMATIC BIAS: Monitors and adjusts the bias setting for
your amplifier's power output tubes. Please refer to the Fender
Automatic Bias section on the next page for greater detail.

FOOTSWITCH: Plug the included footswitch in here to enable
remote channel switching. When the footswitch is connected,
the front panel CHANNEL SELECT switch (D) is disabled, but the
channel indicator LEDs will operate normally.

TUNER: Connect your instrument tuner here.

PREAMP OUT/POWER AMP IN: Multi-functional input/output
jacks that can be used in a variety of configurations:

1. Effects loop: Connect PREAMP OUTPUT to the input of
your effects device and connect PWR AMP INPUT to the
output jack of your effects device. The signal level here
is nominally line level (+4dBu) and is most suitable for
professional rack-style effects. MASTER (K) affects the send
level, and the effects device controls the return level.

2. Multiple Super Bassman amps: Connect PREAMP OUTPUT
on the primary unit to POWER AMP IN on an auxiliary unit.
The knobs on the primary unit control the auxiliary unit.

LEVEL: Use to adjust the output level of the XLR OUT jack (AA)
to accommodate the input sensitivities of outboard sound
equipment.

PRE/POST: Select "POST" to include all preamp adjustments
(B-C or E-J) in the XLR OUT signal. Select "PRE" for a DIRECT
tube driven signal, unaffected by preamp controls.

GROUNDY/LIFT: Select "LIFT" to disconnect the ground
connection on the XLR OUT jack which may reduce hum or line
noise in some situations. Normally leave this button out, in the
"GND" (grounded) position.

XLR OUT: A balanced, line level output for connection to mixing
consoles and recording equipment. Set the SPEAKER OUTPUT
switch (Q) to "MUTE" for silent recording.

POWER TUBE SCREEN FUSES: These fuses protect the
amplifier from tube failures in the respective pair of power
tubes. Replace a blown
fuse only with the type
and rating specified
below the fuse holder
on your amplifier.
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Fender Automatic Bias

Many musicians desire the rich

and full tones produced by a
tube amplifier, but heavy amps ‘ AUT%%{?BMS
full of glass tubes which must a e

be maintained and occasionally iy 1A 18 2A 28 3A 38
serviced can be intimidating. coot OUTPUT TUBE STATUS

PATENT PENDING

The goal of Automatic Bias is to
maximize tube life and ensure
peak performance.

Bias: What is it? Why is it Important?

The bias setting on your tube power amplifier determines the idle
current flowing through each tube. In other words, the bias setting
(WARM/NORMAL/COOL), determines how much power is flowing
through each tube at idle (while the amplifier is not being played).

Tubes are complex devices that are difficult to manufacture in a
consistent way. To account for this, tubes are often measured and
then given "grades" to sort them by performance characteristics. All
tubes of the same grade can be set at the same bias, which is why

in traditional tube amplifiers (without Fender Automatic Bias) it is
necessary to replace all output tubes at the same time and with a
matched set of the same grade. Furthermore, if the new matched
set is not the same grade as the old matched set the amplifier would
need to be taken to a service center to have the bias adjusted.

Fender Automatic Bias monitors the bias of each tube individually.

If one tube fails, it is not necessary to replace all output tubes with a
matched set. Simply replace the single failed tube with a tube of the
same type and grade. When it is necessary or desired to replace all six
(6550C) output tubes at the same time, a matched set (of six tubes) of
any grade may be used.

The bias setting affects amplifier tone, dynamics, tube life, and power
consumption in the following ways:

WARM: More aggressive (dirtier) tone, faster attack. Shorter tube
life, higher power consumption.

NORMAL: Typical setting. Good balance between tone and tube
life.

COOL: Less aggressive (cleaner) tone, smoother attack. Longer
tube life, lower power consumption.

Adjusting the Tube Bias

Press the up/down ADJUST buttons for WARM/COOL settings. Each
button may be pressed 5 times from the NORMAL setting for the
full range of bias adjustment. The range of bias (per tube) is 23mA
(COOL) to 28mA (NORMAL) to 33mA (WARM). The amplifier does not
need to be in standby for this adjustment. Allow 10-20 seconds for
the adjustment to be completed. The LEDs will stop blinking when
the adjustment is complete.

NOTE: To preserve the amplifier’s rich tube tone, Fender Automatic
Bias will not make any bias adjustments while the amplifier is being
played. Fender Automatic Bias will always wait until the amplifier

is at idle or being played at very low levels before making any
adjustments.

Press and hold both the up and down arrows to restore the bias to
factory settings (NORMAL). Always restore the bias settings to factory
setting after installing an entire set of new tubes with a different
grade than the previous set.

Output Tube Status LED Indicators

Fender Automatic Bias has one LED indicator for each output tube,
corresponding to the location of each output tube from left to right
on the back of the amplifier. These LEDs show the current status of
the output tubes and can aid in service and trouble-shooting. Here is
a definition of each of the LED display functions:

GREEN LED mov-
ing left to right

The tubes are warming up. You should always wait longer
than one minute before taking the amplifier out of STANDBY.
The SPEAKER OUTPUT switch must be ON or the amplifier will
remain in the warmup state.

NOTE: If the STANDBY switch is set to ON before one minute
(not recommended), the display will not update until after the
one minute warm up period has passed.

LED is solid green

The tube is OK and operating at the desired bias level (WARM/
NORMAL/COOL).

LED is green and
blinking

The bias for that tube is being adjusted. It can take up to 20
seconds to complete the adjustment.

NOTE: If an LED blinks continuously for longer than 5 minutes
(after power-up or bias adjustments), that tube is worn out and
should be replaced.

LED is orange

The tube is wearing out and should be replaced with a new tube
with the same tube rating.

Within any pair
(1A/1B, 2A/2B,
3A/3B)one LED is
red and the other
LED is orange

The tube indicated with the red LED has failed, and should

be replaced (refer to the Tube Replacement section on next
page for instructions). The tube indicated with the orange LED,
has been shut off to allow the amplifier to run safely with the
remaining pair(s) of tubes (green LEDs).

NOTE: In this condition the amplifier will continue to operate
safely (and allow you to finish your gig), but will operate with
only the remaining power tubes at reduced power.

Within any pair
(1A/1B, 2A/2B,
3A/3B) both LEDs
arered

Sometimes, if a tube fails under certain high level signal condi-
tions, Fender Automatic Bias cannot determine which tube of
the pair has failed, and displays both in the pair red. It is still
safe to operate the amplifier in this mode, but it will operate at
reduced power (as discussed above).

There are two service options in this situation (refer to the Tube
Replacement section for tube replacement procedure):

1. Replace both tubes that were indicated red, and the appro-
priate fuse (BB).

OR

2. Troubleshoot to replace only the failed tube. This is the best
option if replacing both tubes is not practical (i.e., at a gig),
and spare fuses are available.

A. Replace either of the tubes that were indicated red, with
a new or known good tube. Keep the removed tube
handy, in case it was not actually the failed tube.

B. Replace the appropriate tube fuse (BB) with the same
type and rating.

C. Turn POWER (M) on, keep the amplifier in STANDBY (N) at
least one minute.

D. Take the amplifier out of STANDBY, wait 10-15 seconds
for Fender Automatic Bias to determine the tube status
and update the display.

E. If all LEDs are now green, the bad tube was replaced (dis-
pose of the removed tube properly).

F. If the two LEDs remain red, the wrong tube was replaced.
Keep the removed tube and proceed to step G.

G. Remove the other tube in the pair with the red LED
indicator and replace it with the tube that was removed
during step A. Repeat steps B-E.

H. If there are still two red LEDs, both tubes had failed.
Replace the tube from step g with a brand-new tube (dis-
pose of the removed tube properly). Repeat steps B-E.

All LEDs are red
or orange

Multiple tube failures; the amplifier will be silent. Service each
pair of tubes as described above. This is unlikely to occur.

NOTE: If any tubes are missing (not installed), the LED indica-
tor for that tube will display orange. A pair of tubes may also
display orange if the fuse for that pair of tubes is missing and
Fender Automatic Bias did not detect a tube failure.

All LEDs flash ata
slow rate

The amplifier has been placed in STANDBY (N) or the SPEAKER
OUTPUT switch (Q) has been set to MUTE.




Tube Replacement

The Super Bassman uses the following types of tubes:

Pre-Amplifier: Two 12AX7A tubes (V1, V2)

N\ &1 Front face of chassis

(Upper Chassis, bottom view)

Power Amplifier: One 12AX7A tube (V3), One 12AT7 tube (V4), and Six
6550C power tubes (V5, V6, V7, V8, V9 and V10)

S T\%' Front face of chassis

o - e
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If your amplifier is not performing as it should, refer to the
Troubleshooting section below. Generally speaking with most tube
audio amplifers the tubes are the most likely thing to fail and may
be replaced without taking your amplifier to a qualified service
technician. If any tubes need replacing, carefully read and follow
these steps. If you do not feel comfortable replacing your amplifier's
tubes, take it to an authorized Fender service center. All other service
needs should be refered to an authorized Fender service center.
There are no user serviceable parts inside the electronics chassis.
Lethal voltages exist inside your tube amplifier. Tube amplifier
components get very hot. Failure to follow all these instructions may
result in damage to your amplifier, or personal injury.

Fuses and corresponding tube pairs

(Lower Chassis, top view)

How to Replace the Tubes on Your Amplifier

1. If Fender Automatic Bias indicated a tube failure, make a note of
which tube(s) failed. NOTE: Bad tubes will remain displayed as
bad until they are replaced, even if the power is cycled on/off.

2. Turn off the amplifier and remove the power cable from the IEC
inlet (O). You might also want to disconnect other cables (such
as the speaker, line-out, effects loop, etc) so that they are not in
the way.

3. Caution: Tubes and transformers get very hot during operation,
and may cause burn injuries. Wait for the amplifier to cool down
before proceeding to step 4.

4. After the amplifier has cooled down, to gain access to the
preamp tubes use a #2 Phillips screw driver to remove the 4
nickel screws holding the front grille underneath the front
panel controls. Power amp tubes can be accessed by using a
Phillips screwdriver to remove the 5 black screws holding the
rear metal grille. Remove the grille slowly and disconnect the
connector for the FAN wires.

5. You now have access to all of the tubes. Preamp tubes have
metal shields that must be twisted and pulled down to remove
them. Pull the tubes straight down to remove them. The small
driver tubes near the power tubes have no shields and may
simply be pulled straight up to remove them. The power tubes
each have a top retainer ring (and insulating washer) held down
by springs. Gently lift each retainer up pull it over the tube and
off to the side. Pull the tubes straight upward to remove them
and avoid rocking them side-to-side to prevent breakage. They
should be somewhat difficult to remove. Caution: Excessive
side-to-side motion could cause the locator pin on the bottom
of the tube to fracture in the socket, which will not be covered
by the Fender Electronic Product Warranty to remove. If you
are uncomfortable in performing this process please seek the
assistance of an Authorized Fender Electronics Service Center.

6. Refer to the tube chart for tube type
and location. Fuse holders are marked to
indicate the corresponding tube pairs.

7. Replace faulty tubes with tubes of the same
type. Refer to the note below about proper
tube handling methods. Any output tube should be replaced
with the same type (6550C) and grade.

8. Replace all the necessary fuses. NOTE: The type of fuses used
for the tubes can be blown without showing any visible signs
of failure. If Fender Automatic Bias indicated that one or
more tubes have failed, you should replace the fuse for the
corresponding pair(s) of tubes, even if it looks okay.

9. Replace the front grille and install the four nickel mounting
screws if necessary. Replace the rear metal grille and install the
five black mounting screws. Don't forget to reconnect the FAN
wires before installing the rear metal grille.

10. Reconnect the speaker cable and any other signal cables you
disconnected in step 2.

11. Reconnect the power cable.

12. Turn on the amplifier, but keep it in standby for at least 1
minute.

13. Press and hold the up/down adjust buttons for 2 seconds to
reset the Automatic Bias settings.

14. Take the amplifier out of standby and wait for the Fender
Automatic Bias display to update (10-15 seconds). If the display
still indicates that the tubes are bad, either the fuse or tubes
used as replacements were not good. Repeat steps 1-14, with
new tubes or fuses.

Note on Handling Tubes

It is important not to leave fingerprints, grease, or other foreign
substances on the glass surface of the tubes. This is especially
important for the power output tubes. If fingerprints or other
substances are left on the surface of the tube, they will cause the

tube to become hotter than normal in that spot, which can lead to
cracks in the glass and premature failure of the tube. Some people
recommend not touching the tubes with bare hands at all. However, it
this is usually impossible to avoid. Take the following steps to ensure
that the tubes are clean and will have the maximum possible life:

1.  Wash your hands before handling the tubes.
2. Avoid excess handling of the tubes.

3. After installation of the tubes, wipe them with a clean cloth to
remove any fingerprints or foreign substances.
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Troubleshooting

Please see the block diagram of the Super Bassman amplifier
circuitry on page 6 for reference.

PROBLEM: | cannot hear any sound coming out of my Super

Bassman, but my instrument is plugged in and the power to the

amplifier is turned on and the red jewel (L) on the front is glowing.

SOLUTIONS:

» Make sure the VOLUME knobs (B and G) and MASTER Volume (K)
are set above 1.

« Make sure that the MASTER Volume knob (K) is pressed in (defeat
"MUTE").

» Make sure the STANDBY switch (N) is in the up position.

» Check the position of switch (Q).

« If outboard gear is connected in the effects loop (W) (between
PREAMP OUTPUT and PWR AMP INPUT) make sure it is turned
on and functioning. If unplugging the cable from the PWR AMP

INPUT jack solves the problem, the problem is in the outboard
gear in the effect loop, not with the Super Bassman.

o Check the status of the OUTPUT tubes on the Automatic Bias
panel (T). If there are problems with the output tubes, refer
to the 'Fender Automatic Bias' section for further instructions
troubleshooting tubes.

« Verify that the speaker cable is connected properly between the
MAIN SPEAKER jack (R) and the speaker cabinet.

» Try replacing the speaker and instrument cables.
 Try a different instrument.

If none of these solutions solve the problem, investigate the pre-
amp tubes (see below).

PROBLEM: No sound is coming from the amplifier when the
instrument is connected to INPUT (A), but the amplifier DOES work
when connecting the instrument directly into the POWER AMP
INPUT (W).

SOLUTIONS: One of the preamp tubes V1 or V2 (both 12AX7) is
bad. If the amplifier works normally in the VINTAGE channel, but
does not work properly in the OVERDRIVE channel (unless BLEND
(F) is set to 1), replace preamp tube V2 with a new tube. Otherwise,
replace preamp tube V1 with a new tube.

Specifications

TYPE PR 1160

PART NUMBERS 2249000000 (120V, 60Hz)

2249005000 (220V, 50Hz) ARG
REQUIREMENTS: 900W

INPUT 1: >820kQ

XLROUT: 500 (balanced)

BASS: 10dB range @ 40Hz (MID: 5, TREBLE: 5)
BASS: +15dB @ 80Hz (Deep: ~18dB @ 640Hz)
Bassman 810 (PN: 2249200000)

2249001000 (110V, 60Hz) TW
2249006000 (230V, 50Hz) EUR
POWER

INPUT IMPEDANCES
OUTPUT IMPEDANCES
TONE CONTROLS VINTAGE
TONE CONTROLS OVERDRIVE
SPEAKERS (RECOMMENDED)

INPUT 2: 136kQ) (-6dB)
TUNER: 2200 (balanced)

Bassman 610 (PN: 2249300000)

TUBES Six Matched 6550C (PN: 0048489000); Three 12AX7A (PN: 0013341000);
FUSES 100V-120V VERSIONS: F 10A L, 125V (Main); Three T100mA L, 250V (Power Tubes)
ACCESSORIES (INCLUDED) FOOTSWITCH: 1-button, Vintage (PN: 0057172000)

DIMENSIONS HEIGHT: 10in (25.4 cm) WIDTH: 24.5in (62.2 cm)

MID: 15dB range @ 400Hz (BASS: 5, TREBLE: 5)
MID LEVEL/FREQ: +18dB @ 200Hz to 3.3kHz

PROBLEM: Amplifier feeds back creating a loud high-pitched
sound, even when no instrument is connected, and especially when
Volume, Gain, or tone controls are at high settings in either channel.
Or the amplifier creates unintentional ringing noises, which sound
like chimes, while playing certain notes. Or mechanical noises like
tapping on the amplifier chassis (i.e., with a pick or drumstick) are
picked up and amplified through the speakers.

SOLUTIONS: Preamp tubes are becoming microphonic. Replace
V1 and/or V2 (both 12AX7) with a new tube. If the problem only
occurs in the OVERDRIVE channel, try replacing V2 first.

PROBLEM: Signals are present and working normally in the
PREAMP OUT (W) and XLR (PRE or POST position) (AA) jacks and
Automatic Bias display (T) shows all output tubes are good (solid
green LEDs), but the Power amplifier lacks power and punch,
sounds different than normal, or produces no sound from speaker.

SOLUTIONS: Power amp driver tube V3 (12AX7) and/or V4 (12AT7)
has failed. Replace V3 with a new tube. If the amplifier still does not
produce sound, replace V4 with a new tube.

PROBLEM: One or more POWER TUBE SCREEN FUSES (BB) keeps
blowing, even after replacing with the same fuse type and rating
(T100mA L). AUTOMATIC BIAS display (T) indicates the offending
pair of tubes are bad (RED LEDs).

SOLUTIONS: One or both power tubes in the pair have failed.
Replace tubes with the same type and tube rating. Refer to 'Fender
Automatic Bias' section for instructions on on troubleshooting
failed power tubes.

PROBLEM: PRIMARY/MAINS FUSE (P) keeps blowing, even after
replacing with same type and rating.

SOLUTIONS: There is an electrical fault that needs servicing. Refer
amplifier to authorized service center for service by a qualified
technician.

TIP: Try replacing PRIMARY/MAINS FUSE (P) (with correct type and
rating) and turn POWER and STANDBY switches to ON, with all
POWER TUBE SCREEN FUSES (BB) removed. If fault is removed (fuse
does not blow), problem is likely one or more failed power tubes.
Refer to 'Fender Automatic Bias' section for instructions on on
troubleshooting failed power tubes.

|3

2249003000 (240V, 50Hz) AUS
2249007000 (100V, 50/60Hz) JPN

2249004000 (230V, 50Hz) UK
2249009000 (220V, 60Hz) ROK

OUTPUT: 300W into 80, 4Q or 20 @ <5% THD

POWER AMP: 43k (balanced)

PREAMP: 2200 (balanced)

TREBLE: 9dB range @ 4kHz (BASS: 5, MID: 5)
TREBLE: +15dB @ 4kHz (Bright: +10dB @ 6kHz)
Bassman 410 (PN: 2249400000)

One 12AT7 (PN: 0023531000);

220V-240V VERSIONS: F 5A L, 250V (Main); Three T100mA L, 250V (Power Tubes)

Bassman 115 (PN: 2249500000)

DEPTH: 13.5in (34.3 cm) WEIGHT: 651b (29.5kg)

Product specifications are subject to change without notice.
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Super Bassman®

Felicidades y gracias por el escoger el cabezal de bajo de 300
watios a valvulas Fender® Super Bassman. Este amplificador ha
sido disenado para ofrecerle la experiencia definitiva en cuanto
a sonido de bajo con dos canales (Vintage/Overdrive), una
imagen clasica y una tecnologia de ultima generacién disefada
para maximizar el potencial de los disefios clasicos.

El canal Vintage le ofrece el clasico bloque de control de
tono pasivo. Este circuito interactivo "solo de corte" aflade un
distintivo acaramelado a las notas. El canal Overdrive tiene
un circuito de control de tono activo, muy rdpido y con una
gran respuesta, lo que ofrece sonidos muy agresivos. Cambie
entre estos sonidos en el escenario con el pedal si quiere una
transformacion inmediata de su sonido.

El Bias automético Fender elimina la "ansiedad de vélvulas”
monitorizando y reajustando el bias de las véalvulas
continuamente para un rendimiento perfecto y advierte en el
momento en que es necesaria una reparacion. Si quiere realizar
una grabacién totalmente silenciosa, es facil. jSimplemente
coloque el interruptor Speaker Output en MUTE y grabe el
sonido del previo a través de la salida XLR sin despertar a sus
vecinos.

El Super Bassman le ofrece toda una vida de sonidos naturales,
balanceados y potentes, perfectos tanto en el directo como en
su mezcla de estudio.

Panel Frontal
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INPUTS VOLUME

A. INPUTS: E=—=® Conecte su bajo en la entrada que le dé el
mejor sonido para usted. La toma 2 es una entrada de menor
sensibilidad (-6 dB) y ofrece una respuesta mas limpia con
instrumentos activos o de alto nivel de salida. Si usa a la vez
ambas entradas, la sensibilidad de entrada de ambas serd la
misma, -6 dB las dos.

B. VOLUME: Ajusta el nivel de volumen del canal Vintage.

BASS/MID/TREBLE: Clasico circuito de tono solo de corte
(pasivo). Tire del mando BASS hacia fuera para ajustar el
énfasis del rango de graves (DEEP). Haga lo mismo con el
mando TREBLE para realzar el rango de frecuencias agudas
(BRIGHT).

D. CHANNEL SELECT: Le permite elegir el canal activo, tal
como verd indicado con los pilotos verde y rojo. Cuando haya
elegido el canal VINTAGE (interruptor abajo, piloto verde),
estaran activos los mandos de la izquierda (B-C). Cuando haya
elegido el canal OVERDRIVE (interruptor arriba, piloto rojo),
estaran activos los mandos de la derecha (E-J).

ﬂ También puede usar la pedalera incluida para elegir los
canales. Vea FOOTSWITCH (U) en la pdgina siguiente.

E. GAIN: Esto ajusta la cantidad de distorsién del previo a
valvulas en el canal Overdrive.

F. BLEND: Controla la cantidad de seial distorsionada (ajustada
con GAIN) que se mezclara con la seial de bajo limpia. Los
ajustes bajos pueden conservar un sonido mas limpio, con
una ligera distorsion. Los valores altos produciran sonidos mas

distorsionados y afadirdn sustain. Ajuste esto a 1si solo quiere
una sefal de bajo a valvulas limpia.

G. VOLUME: Esto ajusta el nivel de volumen del canal Overdrive.
Uselo junto con el mando GAIN (E) para ajustar el volumen
percibido global del canal Overdrive.

H. BASS: Esto ajusta la cantidad de realce o corte (+15 dB) de
bajas frecuencias del canal Overdrive. Ajuste este mando a su
muesca central para una respuesta plana de los graves. Tire de
este mando para ajustar el énfasis de graves (DEEP).

I.  MID FREQ/MID LEVEL: Use el mando FREQ para ajustar la
frecuencia de medios sobre la que se aplicara el realce o corte
(+18 dB) del mando LEVEL en el canal Overdrive. Ajuste LEVEL a
su muesca central para una respuesta plana en los medios.

ﬂ Resulta mds sencillo ajustar MID cuando el control LEVEL esté
al mdximo o minimo, de forma que el efecto del mando FREQ
resulte mds evidente. Una vez que haya localizado el ajuste
FREQ correcto, ajuste el mando LEVEL al valor deseado.

J.  TREBLE: Esto ajusta la cantidad de realce o corte (+15 dB) de
frecuencias agudas del canal Overdrive. Ajuste este mando a
su muesca central para una respuesta plana de los agudos. Tire
de este mando para ajustar el énfasis de agudos (BRIGHT).

K. MASTER: Esto ajusta el volumen global del amplificador. Tire
de este mando hacia fuera para anular (mute) todas las salidas
del amplificador excepto la salida TUNER, muy util para afinar
el instrumento en silencio.

L. INDICADOR POWER: Se iluminara cuando la unidad esté
encendida.

Conexiones TRS

NOTA: Las tomas TUNER OUT (V), POWER AMP IN y PRE AMP OUT (W) son clavijas de tipo TRS (punta/anillo/ @AT BT
lateral) balanceadas, con la punta=positivo (+), anillo=negativo (-) y el lateral=masa (GND). Aunque puede
usar cables de guitarra "mono" con blindaje de tipo TS (punta/lateral), el uso de cables TRS “stereo” mejorara
la relacién sefal-ruido y reducira los zumbidos debidos a ruidos de linea.
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M. INTERRUPTOR POWER: Le permite encender y apagar
la unidad. Tanto el interruptor POWER como el STANDBY
(N) deben estar en la posicién "ON" para poder usar el
amplificador. Coléquelo en la posicién "OFF" para apagarlo
completamente.

Puede alargar la vida de las vdlvulas del amplificador
dejando el interruptor Standby en la posicion "STANDBY" los
60 primeros segundos después de encender el amplificador.

N. INTERRUPTOR STANDBY: En la posicién "STANDBY", la
alimentacién de alto voltaje es desactivada de las vélvulas de
previo y etapa de potencia, alargando su vida y anulando el
amplificador. Sigue pasando corriente a los filamentos de las
vélvulas, manteniéndolas calientes y listas para funcionar.

Jj Durante las pequenas pausas, use este interruptor STANDBY
en lugar de apagar el amplificador para alargar la vida de las
vdlvulas y evitar el retardo de calentamiento de las mismas
cuando vaya a volver a tocar.

0. TOMA DE CORRIENTE: Conéctela a una salida de corriente
con conexion a tierra, del voltaje y amperaje que aparecen
especificados encima de esta toma.

P. FUSIBLE PRINCIPAL: Protege el amplificador contra fallos
eléctricos. Sustituyalo solo por otro de idénticas caracteristicas,
especificadas en el receptéaculo de fusible de su amplificador.

Q. INTERRUPTOR SPEAKER OUTPUT: Elija la posicion MUTE si
quiere desactivar las salidas de altavoz MAIN y EXTENSION (R)
pero no la salida XLR OUT (AA). Esto le permite una grabacion
"silenciosa" haciendo que el previo siga activo y protegiendo la
etapa de potencia si el altavoz estd desconectado y reduciendo
el desgaste de las valvulas de la etapa de potencia.

R. MAIN SPEAKER/EXTENSION SPEAKER: Conecte recintos
acusticos y ajuste el interruptor SPEAKER IMPEDANCE (S) de
acuerdo a sus valores.

A Para evitar posibles dafios en la unidad, SIEMPRE debe haber
un altavoz conectado a la toma MAIN SPEAKER cuando el
amplificador esté encendido. Active el interruptor STANDBY (N)
o coloque el interruptor SPEAKER OUTPUT (Q) en MUTE cuando
vaya a cambiar las conexiones de los altavoces.

S. SPEAKER IMPEDANCE: Ajuste este interruptor a la misma
impedancia de carga total de los altavoces que haya conectado,
de acuerdo a la tabla siguiente:

AJUSTE
MAIN EXTENSION IMPEDANCIA SPEAKER
SPEAKER SPEAKER TOTAL IMPEDANCE
80 + ninguno = 80 30
80 + 80 = 4Q 40
4Q + 80 = 260 40
4Q + ninguno = 4Q 40
4Q + 40 = 20 20
20 + ninguno = 20 20

e VARNING:  ron FoOT TUNER  PREAMP PWRAMP

a.24. © 00O

SWITCH OUTPUT OUTPUT  INPUT

é Active el interruptor STANDBY (N) o coloque el interruptor

SPEAKER OUTPUT (Q) en MUTE cuando vaya a cambiar el
ajuste SPEAKER IMPEDANCE.

AUTOMATIC BIAS: Esto monitoriza y ajusta el valor bias de las
vélvulas de etapa de potencia de su amplificador. Consulte la
seccion de Bias automatico Fender de la pagina siguiente para
mas detalles.

FOOTSWITCH: Conecte aqui la pedalera incluida para poder
cambiar de canal de forma remota. Cuando la pedalera esté
conectada, el interruptor CHANNEL SELECT (D) del panel
frontal estara desactivado, pero los pilotos indicadores de canal
seguiran funcionando normalmente.
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TUNER: Conecte aqui su afinador de instrumento.

PREAMP OUT/POWER AMP IN: Clavijas de entrada/salida
multifuncionales que puede usar en distintas configuraciones:

1. Bucle de efectos: Conecte la salida PREAMP OUTPUT a
la entrada de su unidad de efectos y PWR AMP INPUT a
la salida de dicha unidad. El nivel de sefal aqui es nivel
de linea nominal (+4 dBu) y resulta perfecto para efectos
profesionales de tipo rack. MASTER {K} afecta al nivel de
envio y la unidad de efectos controla el nivel de retorno.

2. Varios amplificadores Super Bassman: Conecte la salida
PREAMP OUTPUT de la primera unidad a la entrada POWER
AMP IN de la unidad auxiliar. Los mandos de la primera
unidad controlaran a la segunda.

LEVEL: Use esto para ajustar el nivel de salida de la toma XLR
OUT {AA} y adaptarlo a la sensibilidad de entrada de dispositivos
de sonido externos.

PRE/POST: Elija "POST" para incluir todos los ajustes del previo
{B-C o E-J} en la senal de salida XLR OUT. Elija "PRE" para
disponer de una sefal con saturacion a vélvulas DIRECTA, sin
que se vea afectada por los controles del previo.

GROUNDY/LIFT: Elija la opcion "LIFT" para desconectar la
toma de tierra de la salida XLR OUT, lo que puede reducir los
zumbidos o ruidos de linea en algunos casos. Por lo general,
deje este botdn sin pulsar, en la posicion "GND" (conexion a
tierra).

. XLR OUT: Una salida balanceada de nivel de linea para la

conexién de este amplificador a mesas de mezclas y sistemas de
grabacion. Ajuste el interruptor SPEAKER OUTPUT {Q} a "MUTE"
si quiere realizar una grabacion en silencio.

FUSIBLES DE VALVULAS DE POTENCIA: Estos fusibles
protegen el amplificador contra fallos de las vélvulas en el
correspondiente

par de las vélvulas
de potencia.
Sustituya una valvula
averiada solo por
otra de idénticas
caracteristicas,
especificadas debajo de este receptaculo de fusible.
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Bias Automatico Fender

Muchos musicos adoran los
sonidos ricos y amplios de los
amplificadores a valvulas, pero
a veces el enorme peso que
implica una gran cantidad de
valvulas, que ademas requieren coo.
un mantenimiento, intimida un
poco. La ventaja de este Bias
automatico es que alarga al
maximo la vida de las valvulas y asegura un rendimiento sin igual.

q'wu[ﬂi"‘
AUTOMATIC BIAS

ADJUST
NORMAL

1A 1B 2A 2B 3A 3B
-t et )
OUTPUT TUBE STATUS

PATENT PENDING

Bias: ;Qué es Eso? y ;Por Qué es Importante?

El ajuste de bias de su amplificador a valvulas determina la corriente
en reposo que fluye a través de cada valvula. En otras palabras, este
ajuste (WARM/NORMAL/COOL), determina qué cantidad de potencia
fluye a través de cada valvula en el estado de reposo (cuando no esté
haciendo pasar ninguna sefial a través del amplificador).

Las valvulas son dispositivos complejos y es dificil fabricarlos de
forma estandarizada. Por este motivo, se suele hacer test y pruebas
sobre ellas y se les asignan "categorias" para ordenarlas en base a sus
caracteristicas de rendimiento. Toda las vélvulas que tengan la misma
categoria o grado pueden ser ajustadas al mismo bias, que es la razén
por la que en los amplificadores a valvulas tradicionales (que no tienen
este Bias automdtico Fender) es necesario sustituir todas las vélvulas
de salida a la vez y con un "grupo emparejado” del mismo grado.
Ademés, si el nuevo grupo no tiene el mismo grado que el antiguo, el
amplificador debe ser llevado al servicio técnico para el reajuste del
bias.

El Bias automatico de Fender monitoriza el bias de cada valvula de
forma individual. Si una valvula falla, ya no es necesario sustituir
todas las valvulas de salida por un grupo emparejado. Simplemente
sustituya la valvula averiada por otra del mismo tipo y grado. Cuando
sea necesario o le interese sustituir las seis valvulas de salida (6550C)
a la vez, puede hacerlo por un grupo emparejado (de seis valvulas) de
CUALQUIER grado.

El ajuste del bias afecta al sonido del amplificador, su respuesta
dindmica, duracién de las valvulas y consumo de las siguientes
formas:

WARM: Sonido mds agresivo (sucio), ataque mas rapido. Acorta la
vida de las valvulas y conlleva un mayor consumo.

NORMAL: Ajuste tipico. Un buen balance entre sonido y duracién
de las vélvulas.

COOL: Un sonido menos agresivo (mas limpio), con un ataque
mas lento. Mayor duracién de las valvulas y menor consumo.

Ajuste del Bias de Valvulas

Pulse los botones ADJUST arriba/abajo para los ajustes WARM/COOL.
Puede pulsar cada botén hasta 5 veces desde el ajuste NORMAL para
llegar al rango maximo de ajuste de bias. El rango de bias (por vélvula)
va de 23 mA (COOL) a 28 mA (NORMAL) y hasta 33 mA (WARM). No
hace falta que el amplificador esté en espera (standby) para este
ajuste. Haga una pausa de 10-20 segundos para que el ajuste sea
completado. Los pilotos dejaran de parpadear al final del ajuste.

NOTA: Para conservar el precioso sonido a valvulas del amplificador,
el Bias automatico Fender no realizara ningun ajuste de bias mientras
esté pasando sefal a través del amplificador y siempre esperara hasta
que el amplificador esté en reposo o siendo usado a un nivel muy
bajo antes de realizar ningun ajuste.

Mantenga pulsadas las flechas arriba y abajo para restaurar el ajuste
de fabrica (NORMAL). Restaure siempre el ajuste de bias al valor de
fabrica después de instalar un grupo completo de nuevas vélvulas
con un grado distinto al del grupo instalado hasta ese momento.

Pilotos de Estado de Valvulas de Salida

El Bias automatico Fender tiene un piloto para cada valvula de salida,
que se corresponde a la ubicacion de cada valvula de izquierda a
derecha mirando desde la parte posterior del amplificador. Estos
pilotos le muestran en estado activo de las valvulas de salida 'y
pueden ayudarle a la hora de resolver posibles problemas. Aqui tiene
una descripcién de las funciones de esos pilotos:

Piloto VERDE
pasando de
izquierda a
derecha

Calentamiento de las valvulas. Deberia esperar un minuto o
mas antes de desactivar el modo STANDBY. Debe colocar en ON
el interruptor SPEAKER OUTPUT o el amplificador seguira en el
modo de calentamiento.

NOTA: Si coloca el interruptor STANDBY en ON antes de un
minuto (no recomendable), la indicacion no se actualizara hasta
pasado el periodo de calentamiento de un minuto.

Piloto iluminado
en VERDE

La vélvula esta OK 'y funcionando al nivel de bias elegido
(WARM/NORMAL/COOL).

Piloto parpadea
en VERDE

El bias de esa valvulas esté siendo ajustado. Este proceso puede
tardar unos 20 segundos.

NOTE: Si el parpadeo dura mas de 5 minutos (tras el encendido
o el ajuste de bias), eso indicara que la vélvula esta dafada y
que debe sustituirla.

Piloto NARANJA

La valvula esté gastada, por lo que deberia sustituirla por otra
nueva del mismo tipo.

ambos pilotos en
ROJO

En un par (1A/1B, | Lavélvulaindicada por el piloto rojo esté4 averiada y debe
2A/2B, 3A/3B) un | sustituirla (consulte la seccién de Sustitucién de valvulas de la
piloto esROJO y pagina siguiente). La véalvula indicada con el piloto naranja ha
sido desactivada para hacer que el amplificador funcione de
el otro NARANJA . K
forma segura con los otros pares de valvulas (pilotos verdes).
NOTA: En este caso el amplificador seguird funcionando de
forma segura (y podra terminar su gira), pero solo lo hara con
las valvulas de potencia restantes y con menor potencia.
En un par (1A/1B, | A veces, si una valvula falla bajo determinadas condiciones
2A/2B, 3A/3B) de senales de alto nivel, el Bias automatico Fender no puede

determinar cual de las vélvulas del par ha fallado, por lo que
ilumina los dos pilotos del par en rojo. Sigue siendo seguro usar
el amplificador en este modo, pero funcionara con una menor
potencia (tal como hemos comentado arriba).

Hay dos posibles salidas para este caso (consulte la seccion de
Sustitucién de valvulas de la pagina siguiente):

1. Sustituya las dos valvulas cuyos pilotos estén iluminados en
rojo y el fusible correspondiente (BB).
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2. Trate de localizar cudl es la vélvula realmente averiada. Esta
es la mejor opcidn si no puede sustituir ambas vélvulas
(como en una gira) y no dispone de fusibles de recambio.

A. Sustituya una de las véalvulas que tenga el piloto en rojo
por una nueva o verificada. Conserve la vélvula extraida
a mano por si finalmente no es la vélvula averiada.

B. Sustituya el fusible de vélvula correspondiente {BB} por
otro de idénticas caracteristicas.

C. Coloque POWER (M) en ON, pero deje el amplificador en
el modo de espera STANDBY (N) al menos 1 minuto.

D. Desactive el modo STANDBY, espere unos 10-15
segundos a que el Bias automatico Fender determine el
estado de la valvula y actualice la indicacion.

E. Siahoratodos los pilotos estdn en verde es que habra
extraido la valvula averiada (deshagase de ella siguiendo
las normas de la empresa de limpieza).

F. Silos dos pilotos siguen en rojo es que habra quitado la
vélvula que no es. Conserve la vélvula extraida y pase a G.

G. Extraiga la otra valvula del par con el piloto rojo y
sustitiyala por la vélvula que extrajo en el paso A. Repita
los pasos B-E.

H. Sisiguen estando iluminados los dos pilotos rojos es que
LAS DOS valvulas estaban averiadas. Sustituya la vélvula
del paso g por otra nueva (eliminela también de la forma
adecuada) y repita los pasos B-E.

Todos los pilotos
en ROJO o
NARANJA

Fallan varias vélvulas; el amplificador quedara en silencio.
Realice los paso anteriores con cada par de vélvulas. Esto no es
nada habitual.

NOTA: Si falta alguna de las vélvulas (no estd instalada), el piloto
de dicha vélvula se iluminara en naranja. También se puede
iluminar en naranja el piloto de un par de vélvulas si el fusible
de dicho par no esté instalado y el Bias automatico Fender no
detecta un fallo en la valvula.

Parpadeo lento de
todos los pilotos

Ha activado el modo STANDBY (N) en el amplificador o el
interruptor SPEAKER OUTPUT (Q) ha sido ajustado a MUTE.




Sustitucion de Valvulas

El Super Bassman® usa los siguientes tipos de valvulas:

Previo: Dos valvulas 12AX7A (V1, V2)
\N Frontal del chasis

I O o

(Parte superior del chasis, visto desde abajo)

Etapa de potencia: Una valvula 12AX7A (V3), una valvula 12AT7 (V4),y

seis vélvulas de potencia 6550C (V5, V6, V7, V8, V9 y V10)

—~—~—

N

Frontal del chasis

o -

OA@DQ

=J Fusibles y pares de vélvulas correspondientes
|

(Parte inferior del chasis, visto desde arriba)

Si su amplificador no suena como deberia, consulte luego la
seccién de Resolucion de problemas. Por lo general, en la mayoria
de amplificadores a vélvulas, esas vélvulas son el elemento que
mas suele fallar y pueden ser sustituidas sin llevar su amplificador
al servicio técnico oficial. Si debe sustituir alguna de las valvulas,
lea y siga estos pasos con cuidado. Si no se ve capaz de sustituir
estas vélvulas, lleve el amplificador al servicio técnico oficial
Fender. Cualquier otra posible reparacién deberd ser consultada
con el servicio técnico oficial. Dentro de este aparato no hay piezas
susceptibles de ser reparadas por el propio usuario. Existe el riesgo
de descargas eléctricas mortales dentro de este amplificador. Los
componentes de un amplificador a valvulas pueden calentarse
mucho. El no seguir al pie de la letra estas instrucciones puede dar
lugar a una averia en el amplificador o a dafos personales.

Como Sustituir las Valvulas de su Amplificador

1. Siel proceso de Bias automético Fender le indica una vélvula
averiada, tome nota de cual es la que falla. NOTA: las valvulas
averiadas seran indicadas como dafadas hasta que las
sustituya, incluso aunque apague y encienda el amplificador.

2. Apague el amplificador y extraiga el cable de alimentacién de
la toma de entrada IEC (O). También puede desconectar el resto
de cables (el de altavoz, salida de linea, bucle de efectos, etc.)
para que no le molesten al realizar los pasos siguientes.

3. Cuidado: Las valvulas y transformadores se calientan mucho
durante el uso normal y pueden producirle quemaduras. Deje
que el amplificador se refrigere antes de pasar al paso 4.

4. Unavez que el amplificador se haya refrigerado, para acceder
a las vélvulas de previo use un destornillador de estrella del
#2 para quitar los 4 tornillos de niquel que sujetan la parrilla
frontal debajo de los controles del panel frontal. Para acceder a
las valvulas de potencia quite los 5 tornillos negros que sujetan
la parrilla metalica posterior con un destornillador de estrella.
Separe la parrilla lentamente y desconecte el conector de los
cables del ventilador.
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5. Ahora tendrd acceso a TODAS las valvulas. Las vélvulas de
previo tienen unos casquillos metalicos que deberd girary
bajar para poder extraerlas. Tire de las valvulas hacia abajo para
extraerlas. Las pequenas valvulas de control que estén cerca de
las vélvulas de potencia no tienen casquillo y solo debe tirar de
ellas hacia arriba para extraerlas. Cada una de las vélvulas de
potencia tienen un anillo de fijacién superior (y una arandela
aislante) sujeto por muelles. Tire suavemente de estos anillos
hacia arriba y llévelos hacia un lado para liberar la vélvula. Tire
después de las vélvulas hacia arriba para extraerlas, evitando
moverlas de un lado a otro para que no se rompan. A veces
resulta un poco dificil su extraccion. Cuidado: Un excesivo
movimiento de un lado a otro puede hacer que la punta de
fijacion de la parte inferior de la valvula se rompa dentro del
conector, en cuyo caso su extraccién no quedard cubierta por
la Garantia de Fender Electronic Product. Si no se ve capaz de
realizar este paso, lleve el aparato al servicio técnico oficial para
que lo hagan alli.

MODEL: SUPER-BASSMAN®
FENDER ML NTS.

6. Consulte en la tabla de vélvulas el tipo y
ubicacién de cada una. Los receptaculos
de los fusibles estan marcados para
indicarle cudles son los pares de valvulas
correspondientes.

7. Sustituya las véalvulas averiadas por otras del mismo tipo.
Consulte la nota siguiente relativa al método correcto de
manejo de las valvulas. Todas las valvulas de salida deben ser
sustituidas por otra del mismo tipo (6550C) y categoria o grado.

8. Sustituya todas las valvulas necesarias. NOTA: El tipo de fusible
usado con las valvulas puede fundirse sin dar ningtn signo
evidente de fallo. Si el proceso de Bias automatico Fender indica
que una o mas de las valvulas han fallado, sustituya también
el fusible del par de vélvulas correspondiente, incluso aunque
parezca que esta bien.

9. Vuelva a colocar la parrilla frontal y reinstale los cuatro tornillos
de niquel si es necesario. Coloque de nuevo la parrilla metélica
posterior e instale los cinco tornillos negros. No se olvide de
reconectar los cables del VENTILADOR antes de instalar la
parrilla metalica trasera.

10. Vuelva a conectar el cable de altavoz y cualquier otro cable de

sefal que desconecto en el paso 2.

11. Vuelva a conectar el cable de alimentacion.

12. Encienda el amplificador, pero déjelo en el modo de espera o

standby durante un minuto como minimo.

13. Mantenga pulsados durante 2 segundos los botones de ajuste

arriba/abajo para reiniciar los ajustes de Bias automatico.

14. Desactive el modo standby y espere hasta que aparezca la

indicacién de Bias automatico Fender (10-15 segundos). Si la
indicacién sigue marcando que hay alguna valvula averiada,
eso indicara que el fusible o las vélvulas de recambio que ha
instalado no funcionan bien. Repita los pasos 1-14 con otras

valvulas o fusibles nuevos.

Nota Acerca del Manejo de las Valvulas

Es importante que no deje marcadas sus huellas, o grasa, sudor

u otras substancias extrafias sobre la superficie de cristal de las
valvulas. Esto resulta de una importancia esencial con las valvulas de
potencia. En caso de que la superficie de cristal quede con alguna
huella dactilar o con grasa, eso puede producir que la valvula se
recaliente mas de lo normal en ese punto, lo que puede dar lugar a
roturas en el cristal y fallos prematuros de la valvula. Hay técnicos
que recomiendan que nunca se toquen las valvulas con las manos
desnudas. No obstante, eso suele ser casi siempre algo imposible de
evitar. Por ello, y para asegurarse de que las valvulas estén limpias y
alargar al maximo su vida util, siga estos pasos:

1. Ldavese las manos antes de tocar las vélvulas.
2. Toque el minimo tiempo las vélvulas con las manos.

3. Después de instalar las valvulas, limpielas con un trapo suave y
seco para eliminar cualquier resto de huellas dactilares y otras
substancias extrafas.
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Resolucion de Problemas

Vea en la pdgina 6 el diagrama de bloques de los circuitos del
amplificador Super Bassman como referencia.

i

PROBLEMA: No escucho ningun sonido procedente de mi Super
Bassman®, pero mi instrumento esta conectado, el amplificador esta
encendido y el piloto rojo (L) del panel frontal estd iluminado.
SOLUCIONES:

» Asegurese de que los mandos VOLUME (By G) y el volumen
MASTER {K} estén ajustados a un valor superior al "1".

» Asegurese de que el mando de volumen MASTER (K) esté
pulsado (y que por tanto no esté activo el "MUTE").

« Compruebe que el interruptor STANDBY (N) no esté pulsado.
« Compruebe la posicién del interruptor (Q).

« Sitiene algun dispositivo externo conectado al bucle de efectos
(W) (entre PREAMP OUTPUT y PWR AMP INPUT) asegurese de que
esté encendido y funcionando. Si el desconectar el cable de la
toma PWR AMP INPUT soluciona el problema, eso indica que el
fallo esta en el dispositivo externo conectado al bucle de efectos,
no en el Super Bassman.

» Compruebe el estado de las vélvulas OUTPUT en el panel del
Bias automético (T). Si hay algun problema con alguna de ellas,
consulte la seccion 'Bias automatico Fender' para encontrar
informacion acerca de cémo resolver problemas con las valvulas.

« Compruebe que el cable de altavoz esté correctamente
conectado entre la toma MAIN SPEAKER (R) y el recinto acustico.

« Sustituya los cables de instrumento y de altavoz.

» Pruebe a conectar un instrumento distinto.

Si ninguna de estas soluciones arregla el problema, compruebe las

vélvulas de previo (vea luego).

PROBLEMA: No es emitido ninguin sonido desde el amplificador
cuando el instrumento esta conectado a INPUT (A), pero el
amplificador SI FUNCIONA cuando conecta el instrumento
directamente a la toma POWER AMP INPUT (W).

SOLUCIONES: Una de las valvulas de previo V1 o V2 (ambas 12AX7)
esta danada. Si el amplificador funciona normalmente en el canal
VINTAGE pero no lo hace en el canal OVERDRIVE (salvo que BLEND F
esté ajustado a 1), sustituya la valvula de previo V2 por otra nueva.
En caso contrario, sustituya la valvula de previo V1 por otra.

Especificaciones Técnicas

PROBLEMA: Realimentacion del amplificador, produciendo

un fuerte pitido, incluso aunque no haya ningun instrumento
conectado y especialmente cuando los controles Volume, Gain o
de tono estan en valores altos en cualquier canal. O el amplificador
crea ruidos de repique no deseados, parecidos a campanas, al tocar
determinadas nota. O ruidos mecanicos como si fuesen golpes en
el chasis del amplificador (como con una baqueta o una pua) son
reproducidos a través de los altavoces.

SOLUCIONES: Las vélvulas de previo se estan volviendo lo que
se conoce como microfénicas. Sustituya V1 y/o V2 (ambas 12AX7)
por otras nuevas. Si este problema solo se produce en el canal
OVERDRIVE, pruebe a sustituir primero la vélvula V2.

PROBLEMA: Hay sefal presente y suena normalmente en las
tomas PREAMP OUT (W) y XLR (posicion PRE o POST) (AA) -Y-1la
indicacion de Bias automatico (T) muestra que todas las vélvulas
de salida estan bien (pilotos en verde), pero parece como que le
falta potencia y pegada a la etapa de potencia, suena distinta o no
produce sonido a través del altavoz.

SOLUCIONES: La vélvula de control de la etapa de potencia V3
(12AX7) y/o V4 (12AT7) ha fallado. Sustituya V3 por una nueva. Si el
amplificador sigue sin producir sonido, sustituya también V4.

PROBLEMA: Uno o méas FUSIBLES DE LA PARRILLA DE VALVULAS DE
POTENCIA (BB) siguen saltando, incluso después de sustituirlos por
otros de idénticas caracteristicas (TT00mA L). La indicacién de BIAS
AUTOMATICO (T) indica un par de valvulas danadas (pilotos rojos).

SOLUCIONES: Una o mas de las vélvulas de potencia del par han
fallado. Sustituyalas por otras del mismo tipo y grado.

CONSEJO: Consulte en la seccién 'Bias automatico Fender' las
instrucciones relativas a posibles problemas con las vélvulas.

PROBLEMA: El FUSIBLE PRINCIPAL (P) sigue saltando, incluso
después de sustituirlo por otro de idénticas caracteristicas.

SOLUCIONES: Hay un fallo eléctrico que debe ser reparado. Dirijase
al servicio técnico oficial para que reparen el amplificador.

CONSEJO: Pruebe a sustituir el FUSIBLE PRINCIPAL (P) (por otro

de idénticas caracteristicas) y colocar los interruptores POWER y
STANDBY en ON, sin ningtin FUSIBLE DE LA PARRILLA DE VALVULAS
DE POTENCIA (BB) instalado. Si se soluciona el problema (si el
fusible ya no salta), eso indica que el problema es causado por

el fallo de una o mas valvulas de potencia. Consulte en 'Bias
automatico Fender' las instrucciones relativas a posibles problemas
con las vélvulas.
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2249003000 (240)V, 50 Hz) AUS
2249007000 (100 V, 50/60 Hz) JPN

2249004000 (230'V, 50 Hz) UK UK
2249009000 (220'V, 60 Hz) ROK

POWER AMP: 43 kQ (balanceado)
PREAMP: 220 Q (balanceado)

TIPO PR 1160
REFERENCIAS 2249000000 (120'V, 60 Hz) 2249001000 (110, 60 Hz) TW
2249005000 (220V, 50 Hz) ARG 2249006000 (230 V, 50 Hz) EUR
POTENCIA CONSUMO: 900 W SALIDA: 300Wa8,4620@ <5% THD
IMPEDANCIA ENTRADA INPUT 1: >820 k02 INPUT 2: 136 kQ (-6 dB)
IMPEDANCIA SALIDA XLR OUT: 50 (balanceado) TUNER: 220 Q (balanceado)
CONTROLES TONO VINTAGE  BASS: 10 dBrango @40 Hz (MID: 5, TREBLE: 5)  MID: 15 dB rango @ 400 Hz (BASS: 5, TREBLE: 5)

CONTROLES TONO OVERDRIVE
ALTAVOCES (RECOMENDADO)

BASS: +15 dB @ 80 Hz (Deep: ~18 dB @ 640 Hz)
Bassman 810 (referencia: 2249200000)

VALVULAS Seis 6550C emparejadas (ref.: 0048489000);  Tres 12AX7A (referencia: 0013341000);
FUSIBLES VERSIONES 100120 V: F 10A L, 125V (principal); tres T100mA L, 250V (vélvulas de potencia)
ACCESORIOS (INCLUIDOS) PEDALERA: 1 botdn, Vintage (referencia: 0057172000)

DIMENSIONES ALTURA: 254 cm ANCHURA: 62.2cm

MID LEVEL/FREQ: +18 dB @ 200 Hza 3.3 kHz
Bassman 610 (referencia: 2249300000)

TREBLE: 9 dBrango @ 4 kHz (BASS: 5, MID: 5)
TREBLE: +15 dB @ 4 kHz (Bright: +10 dB @ 6 kHz)
Bassman 410 (referencia: 2249400000)

Una 12AT7 (referencia: 0023531000);
VERSIONES 220240 V: F 5A L, 250V (principal); tres T100mA L, 250V (valvulas de potencia)

Bassman 115 (referencia: 2249500000)

PROFUNDIDAD: 34.3 cm PESO: 29.5kg

Las especificaciones de este aparato estdn sujetas a cambios sin previo aviso.



Super Bassman®
Merci d'avoir choisi la téte amplificatrice a lampes Super Le Super Bassman vous offrira une vie entiere de gros son,
Bassman Fender® de 300 watts. Cet amplificateur a été concu épais, naturel, et équilibré qui s'imposera sans concession sur
pour vous offrir le meilleur en amplification basse, avec deux scéne et en studio. Le systéme de gestion automatique de la
canaux (Vintage/Overdrive), un Look Vintage et des technolo- polarité supprime tout "souci" en surveillant et en modifiant la
gies modernes optimisant les circuits Vintage. polarisation des lampes de sortie en temps réel et en vous aler-
tant lorsque vous devez intervenir. De plus, il est facile d'enre-
gistrer en silence. Placez le commutateur Speaker Output sur
MUTE et enregistrez le son du préampli a lampes avec la sortie
XLR sans réveiller les voisins.

Le canal Vintage est équipé d'un circuit de timbre passif Fender
classique. Ce circuit interactif a "atténuation uniquement”,
ajoute une teneur veloutée Vintage a vos notes, reconnaissable
entre toutes. Le canal Overdrive posséde un circuit de correc-
tion actif, tres rapide, efficace, pouvant devenir agressif. Passez
de I'un a l'autre au pied sur scéne pour changer instantané-
ment complétement de son.
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INPUTS: &=—= Connectez votre basse a I'entrée qui sonne
le mieux . L'entrée 2 est moins sensible (-6 dB) avec une
réponse plus claire avec les basses actives ou a niveau de
sortie élevé. Si vous utilisez les deux entrées en méme temps,
leur sensibilité est identique, a -6 dB.

VOLUME: Détermine le niveau du canal Vintage.

BASS/MID/TREBLE: Réglages de timbre classiques a
atténuation (passifs). Tirez sur le bouton BASS pour accentuer
les basses (DEEP). Tirez sur le bouton TREBLE pour étendre la
plage des fréquences aigués vers le haut (BRIGHT).

SELECTEUR DE CANAL: Sélectionne le canal actif comme
indiqué par les Leds verte et rouge. Lorsque le canal VINTAGE
est sélectionné (position basse, Led verte), les boutons de
gauche (B-C) sont actifs. Lorsque le canal OVERDRIVE est
sélectionné (position haute, Led rouge), les boutons de droite
(E-J) sont actifs.

Vous pouvez utiliser le pédalier fourni pour sélectionner les
canaux. Yoir FOOTSWITCH (U) en page suivante.

GAIN: Détermine le taux de distorsion a lampes du préampli
du canal Overdrive.

BLEND: Détermine le niveau de la distorsion (bouton GAIN)
mélangée au signal clair de la basse. Une valeur faible permet
de conserver un signal clair, avec du mordant. Les valeurs
plus élevées produisent des sons plus saturés et ajoutent du
Sustain. Réglez sur 1 pour obtenir un son clair d'amplificateur
basse a lampes.

VOLUME: Détermine le volume du canal Overdrive. Utilisez
avec le réglage de GAIN (E) pour régler le volume sonore
global du canal Overdrive.

BASS: Détermine l'atténuation/accentuation des basses
fréquences (15 dB) du canal Overdrive. Placez le bouton en
position centrale crantée pour obtenir une réponse plate
dans les basses. Tirez sur le bouton pour accentuer les basses
fréquences (DEEP).

MID FREQ/MID LEVEL: Utilisez le bouton FREQ pour
sélectionner la fréquence de travail du bouton LEVEL, qui
atténue/accentue cette fréquence médium (+18 dB) du canal
Overdrive. Placez le bouton LEVEL en position centrale crantée
pour obtenir une réponse plate dans les médiums.

Il est plus facile de régler les médiums lorsque le bouton
LEVEL est au maximum ou au minimum, car le choix de la
fréquence FREQ est évidente. Une fois que vous avez trouvé la
fréquence FREQ, réglez le niveau avec le bouton LEVEL.

TREBLE: Détermine l'atténuation/accentuation des hautes
fréquences (15 dB) du canal Overdrive. Placez le bouton en
position centrale crantée pour obtenir une réponse plate
dans les aigus. Tirez sur le bouton pour accentuer les hautes
fréquences (BRIGHT).

MASTER: Volume général de I'amplificateur. Tirez sur le
bouton pour couper toutes les sorties sauf la sortie TUNER,
vous permettant de vous accorder en silence.

TEMOIN SECTEUR: S'allume lorsque I'amplificateur est sous
tension.

Connexion des Jacks 6,35 mm

REMARQUE : Les Jacks TUNER OUT (V), POWER AMP IN et PRE AMP OUT (W) sont de type symétrique stéréo ®RT (+
(pointe/bague/corps). T = Pointe (point chaud +), R = Bague (point froid -) et GND = masse. Bien qu'il soit
possible d'utiliser des cordons blindés guitare standards mono (pointe/corps), I'utilisation de cordons
symétriques en Jacks stéréo avec ces connecteurs améliore le rapport signal/bruit et réduit les bruits de
ronflement.

)
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INTERRUPTEUR POWER: Place I'amplificateur sous/hors
tension. Pour utiliser I'ampli, l'interrupteur POWER et le
commutateur STANDBY (N) doivent étre sur "ON". Placez-les
sur "OFF" pour placer I'ampli complétement hors tension.

Vous pouvez accroitre sensiblement I'espérance de vie des
lampes en maintenant la position "STANDBY" pendant
60 secondes apres avoir placé l'interrupteur Power sur "ON".

STANDBY: En position "STANDBY", la haute tension n'est plus
appliquée aux lampes préamplificatrices et de sortie, ce qui
accroit leur espérance de vie et coupe le signal. Les filaments
restent en chauffe et sont préts a l'utilisation.

Utilisez le STANDBY et non l'interrupteur POWER lors des
pauses pour étendre l'espérance de vie des lampes et éviter
toute attente de chauffe des lampes avant de pouvoir jouer.

EMBASE SECTEUR: Connectez a une prise secteur de tension/
fréquence identique a celle indiquée par la sérigraphie INPUT
POWER au-dessus de I'embase secteur.

FUSIBLE GENERAL: Protége l'amplificateur des défaillances
secteur. Remplacez-le par un autre absolument identique
(caractéristiques sérigraphiées sous le fusible).

SPEAKER OUTPUT: Sélectionnez la position MUTE pour couper
les sorties des enceintes MAIN et EXTENSION (R) mais pas la
sortie XLR OUT (AA). Ceci vous permet d'enregistrer en "silence"
le signal du préampli, tout en protégeant les étages de sortie
lorsque les haut-parleurs sont déconnectés, et pour réduire
I'usure les lampes de puissance.

SORTIES MAIN SPEAKER/EXT. SPEAKER: Connectez les
enceintes, puis réglez le sélecteur SPEAKER IMPEDANCE (S).

Vous devez TOUJOURS connecter une enceinte a la sortie
MAIN SPEAKER avant de placer I'ampli SOUS TENSION au
risque de I'endommager. Placez-le en STANDBY (N) ou placez
le commutateur SPEAKER OUTPUT (Q) sur MUTE pendant que
vous modifiez la connexion aux enceintes.

SPEAKER IMPEDANCE: Réglez sur la position correspondant a
I'impédance totale des enceintes connectées, comme suit :

ENCEINTE ENCEINTE IMPEDANCE POSITION DU
PRIMAIRE SECONDAIRE TOTALE SELECTEUR
(MAIN) (EXT.) D'IMPEDANCE

80 + Aucune = 8Q 8Q

80 + 80 = 40 40

40 + 80 = 260 40

4Q + Aucune = 40 4Q

40 + 40 = 20 20

20 + Aucune = 20 20
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Placez I'ampli en STANDBY (N) ou réglez le commutateur
SPEAKER OUTPUT (Q) sur MUTE lorsque vous modifiez le
réglage SPEAKER IMPEDANCE.

AUTOMATIC BIAS: Surveille et adapte la polarisation des
lampes de sortie. Consultez la section sur la fonction Fender
Automatic Bias en page suivante pour de plus amples détails.

FOOTSWITCH: Connectez le pédalier fourni a cette embase
pour changer de canal au pied. Lorsque le pédalier est connecté,
la touche CHANNEL SELECT (D) de face avant est désactivée,
mais la Led de repére de canal fonctionne toujours.

TUNER: Connectez votre accordeur a cette sortie.

PREAMP OUT/POWER AMP IN: Jacks d'entrée/sortie
multifonctions pouvant étre utilisés de diverses facons :

1. Boucle d'Effets Externes: Reliez la sortie PREAMP OUTPUT
a l'entrée de I'effet et reliez I'entrée PWR AMP INPUT a la
sortie de I'effet. Le niveau nominal du signal est a niveau
ligne (+4 dBu) et convient aux effets en Rack professionnels.
Le bouton MASTER (K) affecte le niveau de départ — le
niveau de retour se régle sur le processeur externe.

2. Utilisation de Plusieurs Amplis Super Bassman: Reliez la
sortie PREAMP OUTPUT du premier ampli a I'entrée POWER
AMP IN de I'ampli esclave. Les boutons du premier ampli
contrélent I'ampli esclave.

LEVEL: Utilisez ce bouton pour régler le niveau de la sortie
XLR OUT (AA) en fonction de la sensibilité des équipements
connectés en aval.

PRE/POST: Sélectionnez "POST" pour que le signal de la sortie
XLR OUT comprenne tous les réglages du préamplificateur
(B-C ou E-J). Sélectionnez "PRE" pour obtenir un signal a lampe
DIRECT, indépendant des réglages du préamplificateur.

GROUNDI/LIFT: Sélectionnez "LIFT" pour découpler la masse
de I'embase XLR OUT, ce qui peut réduire les ronflements dans
certaines situations. En utilisation normale, laissez cette touche
relachée, en position "GND" (pour Ground = masse).

XLR OUT: Sortie ligne symétrique pour la connexion a une
console de mixage ou d'enregistrement. Réglez le commutateur
SPEAKER OUTPUT (Q) sur "MUTE" pour enregistrer en silence.

FUSIBLES DE GRILLE DE LAMPES DE SORTIE: Ces
fusibles protégent I'amplificateur des pannes liées aux
dysfonctionnements des paires de lampes de puissance.
Remplacez les fusibles
uniquement par
d'autres de valeurs
identiques a celles
sérigraphiées sous le
porte-fusible.




Polarisation Automatique Fender

Quasiment tous les musiciens
sont a la recherche du son
incomparable des amplis a =] ‘
lampes, mais ces amplis lourds Ry
remplis de lampes qui doivent i

étre surveillées et parfois 600k
remplacées peuvent intimider.
La fonction de polarisation
automatique optimise le
fonctionnement, les performances et I'espérance de vie des lampes.

q‘wa[ﬁf‘“
AUTOMATIC BIAS

1A 1B 2A 2B 3A 3B
-t et )
OUTPUT TUBE STATUS

PATENT PENDING

Polarisation: De Quoi s'Agit-il ? En Quoi est-ce Important ?

Le réglage de polarisation (Bias, en anglais) de votre ampli détermine
le courant de repos de chaque lampe. En d'autres termes, le réglage
de polarisation (WARM-Chaud/NORMAL/COOL-Froid), détermine la
puissance délivrée par chaque lampe au repos (sans signal en entrée).

Les lampes sont complexes a fabriquer de fagon homogéne. De ce fait,
elles sont ensuite mesurées et "organisées" par groupes de performances
identiques. Toutes les lampes de méme catégorie peuvent utiliser la
méme valeur de polarisation. Pour cette raison, dans le cas des amplis a
lampes traditionnels (sans systeme de polarisation automatique Fender
Automatic Bias), il est nécessaire de remplacer toutes les lampes de sortie
en méme temps, par des lampes "appairées" de méme catégorie. De
plus, sila nouvelle paire n'est pas de méme catégorie, I'ampli doit étre
confié a un technicien qui doit régler la polarité.

La polarisation automatique Fender surveille la polarisation de chaque
lampe. En cas de panne d'une lampe, il n'est plus nécessaire de toutes
les remplacer par des lampes appairées. Il vous suffit de remplacer la
lampe défectueuse par une autre de méme type et de méme catégorie.
Lorsque le temps est venu de remplacer les six (6550C) lampes de
sortie en méme temps, vous pouvez utiliser six lampes appairées de
N'IMPORTE QUELLE catégorie.

La polarisation affecte le son de I'amplificateur, la dynamique,
I'espérance de vie des lampes, et la consommation électrique, comme
suit:

WARM : Son plus agressif (moins clair) , attaque plus rapide. Durée
de vie moins longue des lampes, consommation accrue.

NORMAL : Réglage type. Bon équilibre entre son et durée de vie
des lampes.

COOL : Son moins agressif (plus clair), attaque plus douce. Durée
de vie plus longue des lampes, consommation électrique réduite.

Réglage de la Polarisation :

Appuyez sur les touches haut/bas ADJUST de réglage WARM/COOL.

En partant de NORMAL, vous pouvez appuyer 5 fois pour faire défiler
tous les réglages de polarisation, de (par lampe) 23 mA (COOL) a 28 mA
(NORMAL) et 33 mA (WARM). Lamplificateur n' a pas besoin d'étre en
Standby pour ce réglage. Attendez 10-20 secondes pour que le réglage
se stabilise. Les Leds cessent de clignoter a la fin du réglage.

REMARQUE : Pour conserver la richesse sonore des lampes, la fonction
de polarisation automatique ne modifie pas la polarisation pendant
que vous jouez. Elle attend que I'amplificateur soit au repos ou qu'il soit
utilisé a tres faible niveau.

Maintenez les touches haut/bas enfoncées en méme temps pour régler
la polarisation sur sa valeur d'usine (NORMAL). Revenez au réglage
d'usine aprés avoir remplacé toutes les lampes par un jeu complet de
catégorie différente.
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Leds de Statut des Lampes deSortie

La fonction de polarisation automatique Fender affiche une Led par
lampe de sortie avec sa position de gauche a droite, a l'arriere de
I'amplificateur. Ces Leds indiquent le statut des lampes et peut vous
aider en cas de réparation ou de probléme :

LED verte se
déplagant de
gauche a droite

Les lampes se mettent en chauffent. Attendez toujours au
moins une minute avant de sortir du STANDBY. Le commuta-
teur SPEAKER OUTPUT doit étre sur ON, sinon I'amplificateur
reste en phase de mise en chauffe.

REMARQUE : Si le commutateur STANDBY est placé sur ON
avant une minute (non conseillé), I'affichage ne se met a jour
qu'aprés la minute de mise en chauffe.

LED verte non
clignotante

La lampe est OK et fonctionne avec une bonne polarisation
pour le niveau souhaité (WARM/NORMAL/COOL).

LED verte cligno-
tante

La polarité de la lampe est en cours de réglage, ce qui peut
prendre 20 secondes.

REMARQUE : Si la Led clignote pendant plus de 5 minutes
(aprés la mise en chauffe ou le réglage de polarisation), la
lampe est usée et doit étre remplacée.

LED orange

La lampe se dégrade et doit étre remplacée par une autre de la
méme catégorie.

Dans l'une des
paires (1A/1B,
2A/2B, 3A/3B),
I'une des LEDS
est rouge et
I'autre est orange

La lampe indiquée par la Led rouge est en panne et doit étre
remplacée (consultez la section sur le remplacement des
lampes en page suivante). La lampe indiquée par la Led orange
a été isolée et retirée du circuit pour que I'ampli fonctionne
correctement avec les lampes restantes (paires indiquées par
les Leds vertes).

REMARQUE : Dans ces conditions, I'amplificateur continue de
fonctionner en sécurité (et vous permet de finir votre concert),
mais avec les lampes restantes et moins de puissance.

Dans l'une des
paires (1A/1B,
2A/2B, 3A/3B) les
deux LEDS sont
rouges

Parfois, si une lampe tombe en panne en présence de certains
niveaux de signaux élevés, la polarisation automatique ne peut
pas déterminer quelle lampe dans la paire est en panne, et
affiche les deux en rouge. L'utilisation reste sécurisée dans ce
mode, mais la puissance est limitée. Il y a deux fagons de répa-
rer cet incident (consultez le chapitre sur le remplacement des
lampes):

1. Remplacez les deux lampes rouges, puis le fusible {BB}.
ou

2. Trouvez la lampe défectueuse pour ne remplacer que celle-
ci. C'est la meilleure solution si vous ne pouvez pas rempla-
cer les deux lampes (comme en concert ...), et si vous avez
des fusibles.

A. Remplacez |'une des lampes en rouge par une lampe qui
fonctionne correctement. Conservez l'ancienne lampe,
au cas ou elle serait bonne.

B. Remplacez le fusible (BB) par un autre identique.

C. Placez sous tension avec l'interrupteur POWER {M}, et
laissez I'ampli en STANDBY (N) au moins 1 minute.

D. Sortez du STANDBY, attendez 10-15 secondes que la
polarisation automatique détermine le statut des lampes
et rafraichisse I'affichage.

E. Sitoutes les Leds sont maintenant vertes, vous avez rem-
placé la lampe défectueuse (débarrassez vous-en comme
il convient).

F. Siles deux Leds restent rouges, vous avez remplacé la
mauvaise lampe. Conservez la lampe et passez a I'étape G.

G. Retirez l'autre lampe rouge et remplacez-la par la lampe
retirée a I'étape A. Répétez les étapes B-E.

H. Siles deux Leds restent rouges, les deux lampes sont
défectueuses. Remplacez la lampe de I'étape g par une
lampe neuve (débarrassez vous-en comme il convient).
Répétez les étapes B-E.

Toutes les LEDS
sont rouges ou
oranges

Plusieurs lampes sont en panne : I'amplificateur est silencieux.
Vérifiez chaque paire de lampes comme décrit (cas trés rare).

REMARQUE : En cas d'absence d'une lampe, la Led s'allume en
orange. Une paire de lampes peut aussi s'allumer en orange si
le fusible de la paire est absent et si le systéme de polarisation
ne détecte pas de dysfonctionnement des lampes.

Toutes les LEDS
clignotent lente-
ment

L'amplificateur est en STANDBY (N) ou le commutateur SPEAKER
OUTPUT (Q) a été réglé sur MUTE.
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FRANCAIS

Remplacement des Lampes

Le Super Bassman® utilise les lampes suivantes : 5 Vous pouvez maintenant accéder a toutes les lampes. Les
lampes préamplificatrices sont équipées de blindages en métal
Préamplificateur : Deux lampes 12AX7A (V1, V2) que vous devez faire tourner en tirant pour les éter. Tirez sur
- - les lampes en les maintenant droites. Les petites lampes Driver
A\ . a coté des lampes de puissance ne sont pas blindées et vous
N Face avant du chassis pouvez directement les extraire. Les lampes de puissance

possedent chacune une bague de retenue (et une rondelle
isolante) avec ressorts. Tirez doucement sur les fixations, par-

— dessus la lampe et laissez-les sur les c6tés. Tirez tout droit sur
] la lampe en évitant de la faire pivoter sur les c6tés (attention :
(Chassis supérieur, vu de dessous) risque de casse). Les lampes offrent une certaine résistance.

Attention : ne faites pas tourner la lampe sur son support, car
le repére de positionnement de la lampe risque de fracturer
le support de la lampe sur le chassis, ce qui n'est pas couvert
< — par la garantie Fender Electronic. Si vous préférez confier cette
\N Face avant du chassis opération a un technicien, confiez I'amplificateur a un centre

L agréé par Fender.

Amplificateur de puissance : Une 12AX7A (V3), une 12AT7 (V4) et six
lampes de puissance 6550C (V5, V6, V7, V8, V9 et V10)

l'l;

6  Consultez cette illustration pour repérer
les lampes. Les porte-fusibles indiquent les
paires de lampes correspondantes.

7. Remplacez les lampes défectueuses par
d'autres de méme type. Lisez les chapitres suivants pour en
savoir plus sur la manipulation des lampes. Les lampes de sortie
doivent étre remplacées par le méme modele (6550C) de méme
catégorie.

»

o L@ /s \
o = u u u Remplacez tous les fusibles nécessaires. REMARQUE : Les
| Fusibles des paires de lampes correspondantes fusibles utilisés peuvent étre fondus sans montrer aucun signe
Ly | ;i : extérieur visible. Si la polarisation automatique Fender indique
: : une panne sur une ou plusieurs lampes, remplacez le fusible
correspondant, méme s'il a I'air en bon état.

(Chassis inférieur, vu de dessus)

Si I'amplificateur ne fonctionne pas comme il le devrait, consultez 9. Installez la grille avant avec les quatre vis en nickel. Installez
l'assistance technique ci-dessous. Avec les amplificateurs a lampes, les la grille arriere avec les cing vis noires. Connectez les fils du
lampes sont les composants les plus fragiles et peuvent étre remplacées ventilateur avant de remettre la grille arriére.

par l'utilisateur. Si vous devez les remplacer, lisez et suivez les étapes 10. Reconnectez les cables déconnectés a I'étape 2.

suivantes avec soin. Si vous ne souhaitez pas le faire vous-méme,

confiez I'ampli & un centre de réparation Fender. Toutes les autres 11. Reconnectez le cordon secteur.

pannes doivent étre confiées a un centre de réparation Fender. Cet 12. Placez 'ampli sous tension—attendez 1 minute en Standby.

appareil ne contient aucune autre piece remplacable par l'utilisateur.
Cet amplificateur utilise des tensions électriques qui peuvent vous étre
fatales. Les composants des amplificateurs a lampes sont également
trés chauds. Le non respect de ces consignes peut entrainer des 14. Sortez I'ampli du Standby et attendez que le circuit Fender
dommages aux équipements et des blessures aux personnes . de polarisation automatique mette a jour l'affichage (de 10
a 15 secondes). Si le systéme indique que les lampes sont
toujours défectueuses, le nouveau fusible ou les nouvelles
lampes ne sont pas bons. Répétez les étapes 1-14, avec de
1. Sile circuit de polarisation automatique Fender indique une nouveaux fusibles et/ou de nouvelles lampes.

lampe défectueuse, notez laquelle ou lesquelles. REMARQUE :

Les lampes défectueuses s'affichent comme telles jusqu'a leur

remplacement, méme apres la mise hors tension.

13. Maintenez les touches haut/bas enfoncées pendant 2 secondes
pour initialiser le circuit de polarisation automatique.

Comment Remplacer les Lampes de Votre Amplificateur

Remarque sur la manipulation des lampes

Il est important de ne pas laisser d'empreintes, de traces de graisses,
ou toute autre substance étrangére sur le verre des lampes. C'est
notamment important avec les lampes de sortie. En présence de
traces de doigts ou autre, la lampe surchauffe sur cette zone, ce

2. Placez I'ampli hors tension et retirez le cordon secteur de
I'embase (O). Déconnectez les autres cables s'ils vous génent
(enceintes, sortie ligne, effets, etc.).

3. Attention:Les |ampes et transformateurs sont trés chauds et qu| peut entrainer des craquements dans le verre et une panne
peuvent vous braler. Attendez que I'ampli refroidisse avant de prématurée de la lampe. Certaines personnes conseillent de ne pas
N 1A . . . L
passer a l'étape 4. toucher du tout les lampes avec les doigts, mais ceci est difficilement
4. Une fois l'ampli refroidi, pour accéder aux lampes evnt.able. Procédez comme suit pour garantir une espérance de vie
préamplificatrices, utilisez un tournevis cruciforme n° 2 et optimale de vos lampes :
desserrez les 4 vis au nickel retenant la grille avant sous les 1. Lavez-vous les mains avant de manipuler les lampes.

réglages de la face avant. Vous pouvez accéder aux lampes de
sortie avec un tournevis cruciforme, en retirant les 5 vis noires
retenant la grille arriere en métal. Retirez la grille lentement et 3. Pour terminer, essuyez les lampes avec un tissu sec et propre

déconnectez le VENTILATEUR. afin d'effacer toutes les empreintes ou substances étrangeéres.

2. Touchez-les le moins possible.
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Assistance Technique

Jj Consultez le synoptique de I'amplificateur Super Bassman en
page 6 pour toute référence.

PROBLEME : Il n'y a pas de son en sortie de mon Super Bassman®,
bien que ma basse soit connectée, et que le témoin de mises sous
tension rouge (L) soit allumé.

SOLUTIONS :

» Vérifiez que les boutons de VOLUME (B et G) et le MASTER Volume
(K) soient réglés au-dessus de 1.

» Vérifiez que le bouton MASTER (K) soit enfoncé (pas en "MUTE").

« Veérifiez que le STANDBY (N) soit en position haute.

« Vérifiez la position du commutateur (Q).

« Sivous avez connecté des équipements a la boucle externe {W}
(entre la sortie PREAMP OUTPUT et I'entrée PWR AMP INPUT),
vérifiez qu'ils soient sous tension et en ordre de fonctionnement.
Si le fait de déconnecter la fiche de I'embase PWR AMP INPUT
résout le probléme, la source du dysfonctionnement vient des
équipements externes, pas du Super Bassman.

« Contrélez le statut des lampes de SORTIE avec le systéme de
polarisation (T). En cas de probleme avec les lampes de sortie,
consultez le chapitre 'Polarisation automatique Fender'.

« Vérifiez que le cable d'enceinte soit correctement connecté a
I'ampli par I'embase MAIN SPEAKER (R) .

» Essayez de remplacer les cables d'enceintes et d'instrument.
» Essayez un autre instrument.

Sl aucune de ces solutions ne fonctionne, regardez du coté des
lampes préamplificatrices (voir plus bas).

PROBLEME : I n'y a pas de son en sortie de I'ampli avec un
instrument connecté a I'entrée INPUT (A), mais I'ampli FONCTIONNE
lorsque je connecte l'instrument directement a I'entrée POWER AMP
INPUT (W).

SOLUTIONS : L'une des lampes préamplificatrices V1 ou V2 (deux
lampes 12AX7) est défectueuse. Si l'amplificateur fonctionne
normalement avec le canal VINTAGE, mais pas avec le canal
OVERDRIVE (sauf si le réglage BLEND F est réglé sur 1), remplacez la
lampe V2 par une lampe neuve. Sinon, remplacez la lampe V1 par
une nouvelle lampe.

TYPE PR 1160

REFERENCE 2249000000 (120 V, 60 Hz)
2249005000 (220, 50 Hz) ARG
CONSOMMATION : 900 W
INPUT 1: >820k0)

XLROUT : 50 Q (symétrique)

PUISSANCE

IMPEDANCES D'ENTREE
IMPEDANCES DE SORTIE
REGLAGES DE TIMBRE VINTAGE
REGLAGES DE TIMBRE OVERDRIVE ~ BASS : 15 dB a 80 Hz (Deep: =18 dB a 640 Hz)

INPUT 2: 136 kQ) (-6 dB)

ENCEINTES (CONSEILLEES) Bassman 810 (Réf. : 2249200000) Bassman 610 (Réf. : 2249300000)
LAMPES Six lampes appairées 6550C (Réf. : 0048489000) Trois12AX7A (Réf. : 0013341000)
FUSIBLES

ACCESSOIRES (FOURNIS) PEDALIER : 1 contacteur, Vintage (Réf. : 0057172000)

DIMENSIONS HAUTEUR : 25,4 cm) LARGEUR: 62,2 cm

Caractéristiques Techniques

2249001000 (110V, 60 Hz) TW
2249006000 (230'V, 50 Hz) EUR
SORTIE : 300 W dans 80,4 0 ou 2 Q pour une DHT <5 %

TUNER : 220 Q) (symétrique)
BASS : Plage de 10dB a 40 Hz (MID: 5, TREBLE: 5) MID: Plage de 15 dB a 400 Hz (BASS : 5, TREBLE : 5) TREBLE : Plage de 9 dB a 4 kHz (BASS : 5, MID : 5)
MID LEVEL/FREQ : +18 dB 200 Hza 3,3 kHz

PROBLEME : L'amplificateur génére un bruit de Larsen puissant,
méme sans instrument relié, en particulier lorsque le Volume, le
Gain, ou les réglages de timbre sont poussés dans chaque canal. Ou
I'amplificateur génere des bruits de résonance, qui sonnent comme
des cloches sur certaines notes. Ou il y a des bruits mécaniques qui
s'entendent dans les haut-parleurs lorsque je touche lI'ampli (par
exemple, avec une baguette).

SOLUTIONS : Les lampes préamplificatrices deviennent micropho-
niques. Remplacez V1 et/ou V2 (deux lampes 12AX7) par des neuves.
Si le probléme ne se manifeste que dans le canal OVERDRIVE, com-
mencez par remplacer V2, et voyez.

PROBLEME : Les signaux sont présents et normaux dans les sorties
PREAMP OUT (W) et XLR (AA) (position PRE ou POST) -ET- le circuit de
polarisation (T) indique que toutes les lampes de sortie sont bonnes
(Leds vertes), mais I'ampli manque de puissance et de punch, le son
est différent, ou il n'y a pas de son dans les enceintes.

SOLUTIONS : La lampe Driver V3 (12AX7) et/ou V4 (12AT7) est
en panne. Remplacez V3 par une nouvelle lampe. Si I'ampli ne
fonctionne toujours pas normalement, remplacez aussi V4.

PROBLEME : Un ou plusieurs fusibles de grille de lampes DE
PUISSANCE (BB) fondent constamment, méme apres remplacement
par un autre identique (T100 mA L). La fonction AUTOMATIC BIAS (T)
indique les lampes défectueuses (Leds allumées en rouge).

SOLUTIONS : L'une ou les deux lampes de la paire sont en panne.
Remplacez les lampes par des lampes de méme type et catégorie.

ASTUCE : Consultez le chapitre 'Polarisation automatique Fender' sur
le diagnostic des lampes de puissance.

PROBLEME : Le fusible PRIMARY/MAINS FUSE (P) fond constamment,
méme en le remplagant par un autre exactement identique.

SOLUTIONS : Il y a une défaillance électrique qui doit étre réparée
par un centre autorisé par Fender.

ASTUCE : Essayez de remplacer le fusible PRIMARY/MAINS (P) (par
un autre exactement identique) et placez les commutateurs POWER
et STANDBY sur ON, avec tous les fusibles POWER TUBE SCREEN
FUSES (BB) sortis. Si le probléme disparait (le fusible ne fond pas), le
probléme vient d'une ou plusieurs lampes de puissance. Consultez
le chapitre 'Polarisation automatique Fender' sur la facon de
diagnostiquer les lampes de puissance défectueuses.

€

2249003000 (240V, 50 Hz) AUS
2249007000 (100 V, 50/60 Hz) JPN

2249004000 (230'V, 50 Hz) UK
2249009000 (220 V, 60 Hz) ROK

POWER AMP : 43 kQ (symétrique)
PREAMP : 220 () (symétrique)

TREBLE : +15 dB a 4 kHz (Bright : +10 dB a 6 kHz)
Bassman 410 (Réf. : 2249400000)
Une 12AT7 (Réf. : 0023531000)

Bassman 115 (Réf. : 2249500000)

VERSIONS 100 V=120 V: F 10 A L, 125 V (principal) ; Trois TI00 mA L, 250 V/ (lampes de puissance) VERSIONS 220V-240V:F5 AL, 250V (principal) ; Trois T100 mA L, 250V (lampes de puissance)

PROFONDEUR : 34,3 cm POIDS : 29,5 kg

Caractéristiques sujettes a modifications sans préavis.
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Super Bassman®

Grazie per aver scelto la testata valvolare Fender® Super
Bassman da 300 watt. Questo amplificatore & stato proget-
tato per offrire ai bassisti un‘esperienza unica, con due canali
(Vintage/Overdrive), piacevole look classico e innovazioni stu-
diate per esaltare la tecnologia tradizionale.

Il canale Vintage fornisce il classico suono di un setup Fender
passivo. Il circuito interattivo di tipo “solo taglio” caratterizza
le note con una corposita morbida marcatamente old-school.
Il canale Overdrive ha un setup attivo, veloce e reattivo, che
puo diventare incredibilmente aggressivo. Sul palco puoi
usare l'interruttore a pedale per passare da un canale all’altro,

per un cambio di tono immediato.

Il Fender Automatic Bias controlla e regola il bias delle valvole
in modo costante per un risultato ottimale, evitandoti preoc-
cupazioni e avvertendoti quando é richiesta manutenzione.
La registrazione silenziosa & semplice. Devi solo spostare
I'interruttore Speaker Output su MUTE: potrai cosi registrare

il suono del preamp attraverso l'uscita XLR, senza svegliare i
vicini.

Il Super Bassman ti offrira sempre un suono corposo, naturale
ed equilibrato che risaltera nei tuoi mix in studio o dal vivo

ITALIANO

Pannello Anteriore

1 2
00
N2 N7

= = S v

INPUTS VOLUME * "IREBLE

- %'\' Vs Vs
2 S 2 S 2 YV
<- W : N

. -

-
LS S

%w' s
e ﬁ
. w

\
9
Gi

S LS LS S

N
7>
L
Al

g It
Bl

It
IN LEND VOLUME

FENDER MUSICAL INSTRUM|NTS

A. INPUTS: === Collega il basso all'ingresso che ti suona
meglio. Lingresso 2 ha sensibilita minore (-6dB) e offre
una risposta piu pulita con strumenti attivi o con segnale
di uscita elevato. Se entrambi gli ingressi vengono usati
contemporaneamente, la sensibilita diventa identica (-6dB).

B. VOLUME: Regola il livello del volume del canale Vintage.

C. BASS/MID/TREBLE: Equalizzatore di tipo classico, cut-only
(passivo). Tira la manopola BASS per enfatizzare le basse
frequenze (DEEP). Tira la manopola TREBLE per un incremento
delle frequenze alte (BRIGHT).

D. CHANNEL SELECT: Seleziona il canale attivo, come indicato
dai LED verde e rosso. Quando il canale VINTAGE é selezionato
(interruttore in giu, LED verde), le manopole a sinistra (B-C) sono
attive. Quando il canale OVERDRIVE e selezionato (interruttore in
su, LED rosso), le manopole a destra (E-J) sono attive.

Linterruttore a pedale incluso puo essere usato anche per
la selezione dei canali. Vedi FOOTSWITCH (U) alla pagina
seguente.

E. GAIN: Regola la quantita di distorsione valvolare preamp nel
canale Overdrive.

F. BLEND: Regola la quantita di segnale distorto (impostata
con GAIN) da aggiungere al segnale pulito del basso. Con
impostazioni basse si pud mantenere un suono pulito con
I'aggiunta di una certa ruvidezza. Impostazioni piu alte
aumenteranno la distorsione e il sustain. Metti su 1 per il solo
segnale valvolare pulito del basso.

G. VOLUME: Regola il livello del volume del canale Overdrive.
Usalo insieme alla manopola GAIN (E) per impostare l'impatto
sonoro del canale Overdrive.

H. BASS: Regola la quantita di incremento o diminuzione (+15dB)
delle basse frequenze del canale Overdrive. Per la riproduzione
neutra dei bassi metti questa manopola in posizione centrale.
Tira questa manopola per enfatizzare le basse frequenze (DEEP).

I.  MID FREQ/MID LEVEL: Usa la manopola FREQ per scegliere
su quale tra le frequenze medie la manopola LEVEL effettuera
un incremento o una diminuzione (+18dB) per il canale
Overdrive. Per la riproduzione neutra dei medi metti questa
manopola in posizione centrale.

E pits semplice regolare i medi con la manopola LEVEL al

Jj massimo o al minimo, cosi da sentire pit facilmente gli effetti
della rotazione della manopola FREQ. Una volta individuata
l'impostazione FREQ, regola la manopola LEVEL fino al
risultato desiderato.

J.  TREBLE: Regola la quantita di diminuzione o incremento
(£15dB) delle frequenze alte del canale Overdrive Per la
riproduzione neutra degli alti metti questa manopola in
posizione centrale. Tira questa manopola per un incremento
degli alti (BRIGHT).

K. MASTER: Regola il volume generale dell'amplificatore. Tira
questa manopola per silenziare tutte le uscite dell'amplificatore
tranne I'uscita TUNER: & utile per accordare in silenzio lo
strumento.

L. SPIA DI ACCENSIONE: Si illumina quando l'unita é accesa.

Connessioni TRS

NOTA: i jack TUNER OUT (V), POWER AMP IN e PRE AMP OUT (W) sono di tipo TRS (Tip/Ring/Sleeve) bilanciato,
con tip=positivo (+), ring=negativo (-) e sleeve=massa (GND). Mentre i cavi standard TS (Tip/Sleeve) “mono”
per chitarra possono essere comunque usati, I'utilizzo di cavi TRS “stereo” puo migliorare il rapporto segnale/

rumore e ridurre il ronzio dovuto al rumore di linea.
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M. INTERRUTTORE POWER: Accende e spegne l'unita. Per A Quando cambi le impostazioni dell'impedenza degli
usare lI'amplificatore, sia I'interruttore POWER sia l'interruttore altoparlanti metti I'amplificatore in STANDBY (N) o sposta
STANDBY (N) devono essere in posizione ON. Spostalo sulla I'interruttore SPEAKER OUTPUT (Q) su MUTE.

posizione OFF per spegnere completamente I'amplificatore.
T. AUTOMATIC BIAS: Controlla e regola le impostazioni del bias

Puoi p,‘olungare la durata delle valvole tenendo l'interruttore delle valvole di potenza dellamplificatore. Peri dettagll fai riferi-
Standby in posizione STANDBY per i primi 60 secondi ogni mento alla sezione Fender Automatic Bias alla pagina seguente.
volta che sposti I'accensione su ON.

U. FOOTSWITCH: Collega l'interruttore a pedale incluso per
abilitare il cambio di canale a distanza. Quando l'interruttore
a pedale é collegato, I'interruttore CHANNEL SELECT (D) sul
pannello anteriore é disabilitato, ma i LED che indicano il canale
funzionano normalmente.

N. INTERRUTTORE STANDBY: In posizione STANDBY viene
tolta la corrente ad alto voltaggio alle valvole di potenza e
preamp, allungandone la vita e silenziando I'amplificatore. La
corrente viene comunque fornita ai filamenti delle valvole,

mantenendole calde e pronte all'uso. V. TUNER: Collega qui il tuo accordatore.
W. PREAMP OUT/POWER AMP IN: Jack multi-funzione di ingresso/
Jj Per pause di breve durata, usa l'interruttore STANDBY uscita che puo essere utilizzato in diverse configurazioni:
an’th,é POVZER: P ;ol@g. her/c;i.la durata (cjj.e/le val;gle enon 1. Loop Effetti: Collega PREAMP OUTPUT all'ingresso
ovra/.a.tten ere che sifiscaldino prima di usare di nuovo dell'unita effetti e PWR AMP INPUT alla sua uscita. Il livello
I'amplificatore.

del segnale & quello di linea (+4dBu) ed e indicato per

effetti di tipo professionale (normalmente di tipo rack).
O. PRESA DI CORRENTE: Da collegare a una presa con messa MASTER (K) regola la mandata del segnale, mentre I'unita

a terra in accordo con le specifiche di frequenza e voltaggio effetti controlla il livello del ritorno.
riportate sopra la presa di corrente dell'amplificatore.

2. Amplificatori Super Bassman Multipli: Collega PREAMP

P. FUSIBILE PRINCIPALE: Protegge I'amplificatore dagli sbalzi di OUTPUT sull'unita principale a POWER AMP IN sull'unita
corrente. |l fusibile saltato va sostituito solo con uno di pari tipo secondaria. Le manopole dell'unita principale controllano
e classe, come indicato sotto il portafusibile nell'amplificatore. |'unita secondaria.

Q. INTERRUTTORE SPEAKER OUTPUT: Metti in posizione X. LEVEL: Per regolare il livello di uscita del collegamento XLR OUT
MUTE se vuoi disabilitare le uscite per altoparlanti MAIN e (AA) in base alle sensibilita in ingresso delle apparecchiature
EXTENSION (R) ma non l'uscita XLR OUT (AA). Questo consente audio esterne.

la registrazione “silenziosa”, mantenendo il preamp attivo,
proteggendo I'amplificatore se la cassa e scollegata e riducendo
il carico di lavoro sulle valvole di potenza.

Y. PRE/POST: Seleziona POST per includere tutte le regolazioni del
preamp (B-C o E-J) nel segnale XLR OUT. Seleziona PRE per un
segnale valvolare diretto non influenzato dai controlli del preamp.

R. ALTOPARLANTI MAIN/EXTENSION: Collega le casse, quindi

. ) . Z. GROUND/LIFT: Seleziona LIFT per scollegare la massa nella
imposta l'interruttore SPEAKER IMPEDANCE {S} di conseguenza.

connessione XLR OUT: in alcuni casi puo aiutare a ridurre ronzii
e disturbi di linea. Di norma lascia questo pulsante disattivo, in
Quando I'amplificatore é acceso, un altoparlante deve SEMPRE posizione GND (massa).

essere collegato al jack MAIN SPEAKER per evitare di danneggiare
I'unita. Quando cambi i collegamenti degli altoparlanti, metti in
STANDBY (N) o sposta SPEAKER OUTPUT (Q) su MUTE.

AA. XLR OUT: Connessione bilanciata di linea per il collegamento
a mixer e attrezzatura per la registrazione. Metti l'interruttore
SPEAKER OUTPUT (Q) su MUTE per la registrazione “silenziosa”.

S. SPEAKER IMPEDANCE: Imposta l'interruttore in base all'impe- BB. FUSIB}” '_)I. PROTEZlONE DELL.E. VALVOLE DI POTENZA: )
Questi fusibili proteggono I'amplificatore da malfunzionamenti
delle valvole nelle rispettive coppie di valvole di potenza. Il
fusibile saltato va sostituito solamente con uno di pari tipo e

denza totale degli altoparlanti collegati, come da tabella seguente.
IMPOSTAZIONE

ALTOP. ALTOP. IMPEDENZA INTERRUTTORE classe, come indicato
MAIN EXTENSION TOTALE IMPEDENZA sotto il portafusibile
80 + Nessuno = 80 8Q nellamplificatore.
8Q) + 8Q) = 40 40
40 + 8Q) = 2,60 40
40 + Nessuno = 40 40
40 + 40 = 20 20
20 + Nessuno = 20 20
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Fender Automatic Bias

Molti musicisti apprezzano i
toni pieni e corposi prodotti
dagli amplificatori valvolari,
ma spesso sono intimoriti
da questi pesanti dispositivi
pieni di valvole in vetro che cooL
richiedono manutenzione e
talvolta assistenza specializzata.
La funzione Automatic Bias
massimizza la durata delle valvole, assicurando prestazioni al top.

?’w:[?f“
AUTOMATIC BIAS

ADJUST
NORMAL

1A 1B 2A 2B 3A 3B
-—t et

OUTPUT TUBE STATUS

PATENT PENDING

Bias: Che Cos'é? Perché é Importante?

Limpostazione bias dell'amplificatore valvolare determina la corrente
a riposo che scorre attraverso ciascuna valvola. In altre parole, questa
impostazione (WARM/NORMAL/COOL) definisce quanta corrente
scorre in ciascuna valvola a riposo, cioé quando I'amplificatore non sta
suonando.

Le valvole sono dispositivi complessi, difficili da produrre in maniera
omogenea. Per questo, le valvole sono spesso misurate e classificate
in base alle caratteristiche delle loro prestazioni. Tutte le valvole della
stessa classe possono essere impostate con lo stesso bias, motivo per
cui negli amplificatori tradizionali (senza Fender Automatic Bias) &
necessario sostituire contemporaneamente tutte le valvole utilizzando
un “set accoppiato” della medesima classe. Inoltre, se il set accoppiato
é di classe diversa rispetto a quello sostituito, I'amplificatore dovrebbe
essere portato presso un centro assistenza per la regolazione del bias.

Fender Automatic Bias controlla il bias di ogni singola valvola. Se una
valvola smette di funzionare, non € necessario sostituire tutte le valvole
di uscita con un set accoppiato. Basta sostituire quella rotta con una
valvola di pari tipo e classe. Quando & necessario o desideri cambiare
tutte le sei valvole di uscita (6550C) in una sola volta, puoi usare un set
accoppiato (composto da sei valvole) di QUALSIASI classe.

Limpostazione bias influisce sul tono dell'amplificatore, la dinamica, la
durata delle valvole e il consumo elettrico, come segue:

WARM: Tono piu aggressivo (piu sporco), attacco piu veloce.
Minore durata delle valvole, consumo elettrico superiore.

NORMAL: Impostazione tipica. Buon equilibrio fra tono e durata
delle valvole.

COOL: Tono meno aggressivo (piu pulito), attacco piu morbido.
Maggiore durata delle valvole, consumo elettrico minore.

Regolare il Bias delle Valvole

Premi i tasti ADJUST su/giu per le impostazioni WARM/COOL. Ciascun
tasto puo essere premuto 5 volte dall'impostazione NORMAL per

la gamma completa di regolazione del bias. Lintervallo di bias (per
valvola) va da 23mA (COOL) a 28mA (NORMAL) a 33mA (WARM).
Durante l'operazione non occorre mettere I'amplificatore in standby.
Attendi 10-20 secondi per il completamento della regolazione. Al
termine, i LED smetteranno di lampeggiare.

NOTA: per preservare il ricco tono valvolare dell'amplificatore, Fender
Automatic Bias non effettuera alcuna regolazione del bias mentre
suoni; aspettera invece che l'unita sia a riposo, o i momenti in cui stai
suonando a volume molto basso.

Tieni premute contemporaneamente le frecce su e giu per ripristinare
I'impostazione bias di fabbrica (NORMAL). Ripristina sempre
I'impostazione bias di fabbrica dopo aver installato un intero set di
nuove valvole di classe diversa dal precedente.
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Indicatori di Stato LED delle Valvole di Uscita

Fender Automatic Bias ha un indicatore LED per ogni valvola di uscita,
in corrispondenza della posizione di ciascuna valvola da sinistra a destra
sul retro dell'amplificatore. | LED mostrano lo stato attuale delle valvole
di uscita e sono utili per le procedure di assistenza e la risoluzione di
problemi. Lo stato dei LED ha vari significati, come riportato qui sotto.

LED verde che si
sposta da sini-
stra a destra

Le valvole si stanno riscaldando. Devi sempre attendere piu
di un minuto prima di togliere I'amplificatore dalla modalita
STANDBY. L'interruttore SPEAKER OUTPUT va impostato su ON,
altrimenti I'amplificatore restera in modalita riscaldamento.

NOTA: Se l'interruttore STANDBY viene impostato su ON prima
che sia passato un minuto (sconsigliato), il display non si aggior-
nera finché non sara trascorso il minuto di riscaldamento.

LED verde fisso

La valvola e OK e funziona al livello bias desiderato (WARM/
NORMAL/COOL).

LED verde lam-
peggiante

Il bias della valvola ¢ in fase di regolazione. La procedura puo
richiedere fino a 20 secondi.

NOTA: Se un LED lampeggia continuamente per piu di 5 minuti
(dopo l'accensione o la regolazione del bias), la valvola & dete-
riorata e deve essere sostituita.

LED arancione

La valvola si sta deteriorando e deve essere sostituita con una
nuova valvola di pari classe.

In qualsiasi
coppia (1A/1B,

2A/2B, 3A/3B) un
LED é rosso e I'al-
tro é arancione

La valvola indicata dal LED rosso é saltata e va sostituita (per
istruzioni, vedi la sezione “Sostituzione delle valvole” alla
pagina seguente). La valvola indicata dal LED arancione é stata
spenta per consentire all'amplificatore di funzionare senza
rischi con le restanti coppie di valvole (LED verdi).

NOTA: L'amplificatore continuera a funzionare senza rischi (per-
mettendoti di terminare la tua esibizione), operando pero solo
con le restanti valvole di uscita a potenza ridotta.

In qualsiasi
coppia (1A/1B,

2A/2B, 3A/3B)
entrambi i LED
sono rossi

A volte, se una valvola salta quando il livello del segnale é ele-
vato, Fender Automatic Bias non puo determinare quale delle
valvole nella coppia si € rotta e le segnalera quindi entrambe
in rosso. Puoi ancora utilizzare I'amplificatore senza rischi, ma
I'unita funzionera a potenza ridotta (come spiegato sopra).

In questo caso hai due opzioni per riparare I'amplificatore (vedi
“Sostituzione delle valvole” per dettagli sulla procedura).

1. Sostituire entrambe le valvole indicate in rosso, e il fusibile (BB).
OPPURE

2. Individuare la valvola saltata e sostituirla. Questa & I'opzione
migliore se sostituire entrambe le valvole risulta troppo
scomodo (per esempio durante un’esibizione), e hai a dispo-
sizione i fusibili di ricambio.

A. Sostituisci una qualsiasi fra le due valvole indicate in
rosso con una nuova o che sai essere funzionante. Tieni a
la valvola rimossa, in caso non fosse quella che ¢ saltata.

B. Sostituisci il fusibile (BB) con un altro di pari tipo e classe.

C. Sposta l'interruttore POWER (M) su ON e tieni I'amplifica-
tore in STANDBY (N) per almeno 1 minuto.

D. Togli I'amplificatore dallo STANDBY, poi attendi 10-15
secondi affinché Fender Automatic Bias determini lo
stato delle valvole e aggiorni il display.

E. SetuttiiLED sono verdi, la valvola saltata e stata sostitui-
ta (smaltisci correttamente la vecchia valvola).

F. Seidue LED restano rossi, hai sostituito la valvola sba-
gliata. Tieni la valvola che hai rimosso e passa al punto G.

G. Rimuovi I'altra valvola della coppia indicata dai LED rossi
e sostituiscila con la quella rimossa al punto A. Ripeti i
punti B-E.

H. Seidue LED sono ancora rossi, entrambe le valvole sono
saltate. Sostituisci la valvola del punto g con una nuova (smal-
tisci correttamente la valvola rimossa). Ripeti i punti B-E.

Tuttii LED sono
rossi o arancioni

Sono saltate piu valvole, e 'amplificatore non emettera alcun
suono. Ripara ogni coppia di valvole come descritto sopra.
Questa eventualita e piuttosto rara.

NOTA: se ci sono valvole mancanti (non installate), il relativo LED
sara arancione. Una coppia di valvole puo anche essere indicata
in arancione se il relativo fusibile € mancante e Fender Automatic
Bias non ha rilevato un malfunzionamento delle valvole.

Tuttii LED lam-
peggiano lenta-
mente

L'amplificatore e stato messo in STANDBY (N) o I'interruttore
SPEAKER OUTPUT (Q) & stato impostato su MUTE.




Sostituzione delle Valvole

Super Bassman® usa i seguenti tipi di valvole. 5. Ora hai accesso a tutte le valvole. Per rimuovere le valvole preamp
devi girare e piegare verso il basso i relativi schermi metallici. Tira
le valvole verso il basso in linea retta per estrarle. Le piccole valvole
driver accanto alle valvole di potenza non sono schermate: per
estrarle basta tirarle verso l'alto. Sulle valvole di potenza c'e un
anello di bloccaggio (e rondella isolante) fissato da molle. Solleva
delicatamente ogni anello per sfilarlo dalla valvola e metterlo da
parte. Tira le valvole verso il basso in linea retta per rimuoverle,
evitando di farle oscillare lateralmente per non provocare danni.
La rimozione dovrebbe richiedere un certo impegno. Attenzione:
con un'eccessiva oscillazione laterale, il perno di centraggio

posto sul fondo della valvola potrebbe rompersi allinterno
dell’alloggiamento; la sua rimozione non é coperta dalla Garanzia
Fender Electronics acclusa al prodotto. Se preferisci non effettuare
personalmente queste operazioni, rivolgiti a un centro assistenza
Fender Electronics autorizzato.

Pre-amplificatore: Due valvole 12AX7A (V1,V2).

\§ Vista frontale dello chassis

(Chassis superiore, basso)

Amplificatore: Una valvola 12AX7A (V3), una valvola 12AT7 (V4),
sei valvole di potenza 6550C (V5, V6,V7,V8,V9 e V10).

B\% Vista frontale dello chassis
[} [}

]
Va V3 i
12817 | © |12ax74P

MODEL: SUPER-BASSMAN®
ENDI of

Fai riferimento al grafico delle valvole per
dettagli su tipo e posizione delle valvole.

| portafusibili sono contrassegnati per
indicare le coppie di valvole corrispondenti.

7. Sostituisci le valvole saltate con altre dello stesso tipo. Leggi
la nota qui sotto per maneggiare correttamente le valvole. Le
valvole di potenza vanno sostituite con altre di uguale tipo

 — (6550C) e classe.
° @ . 'Q g R - 8. Sostituisci tutti i relativi fusibili. NOTA: i fusibili del tipo
o - utilizzato per le valvole possono saltare senza mostrare alcun
Fusibili e relative coppie di valvole segno evidente. Se Fender Automatic Bias ha indicato il
e ‘ ‘ malfunzionamento di una o pit valvole, i fusibili relativi alle
) : L coppie segnalate vanno sostituiti anche quando all’apparenza
(Chassis inferiore, alto) risultano integri.
Se I'amplificatore non funziona correttamente, consulta la sequente 9. Riposiziona la griglia anteriore e le 4 viti nichelate di fissaggio, se

necessario. Riposiziona la griglia metallica posteriore e le 5 viti
nere di fissaggio. Prima di montare la griglia posteriore, ricorda
diricollegare i cavi FAN.

sezione “Risoluzione dei problemi”. In generale, nella maggior parte

degli amplificatori valvolari le valvole sono la parte pili soggetta a
malfunzionamento; puoi sostituirle senza portare l'unita presso un
tecnico autorizzato. Se devi sostituire una valvola, segui scrupolosamente
le istruzioni qui sotto. Se non te la senti di farlo, puoi portare
I'amplificatore presso un centro assistenza Fender autorizzato. Ogni

altra riparazione deve essere effettuata da un centro assistenza Fender
autorizzato. Lo chassis elettronico non contiene parti riparabili dall’'utente.
Il voltaggio all'interno dell'amplificatore puo essere letale. | componenti
dell'amplificatore valvolare si surriscaldano. Il mancato rispetto di tutte le
istruzioni pud danneggiare I'unita e causare lesioni alla persona.

10. Ricollega il cavo dell'altoparlante e ogni altro cavo di segnale

scollegato al punto 2.
11.
12.

Ricollega il cavo di alimentazione.

Accendi I'amplificatore, tenendolo in standby per almeno 1
minuto.

13. Tieni premuti i tasti ADJUST su/giu per 2 secondi per ripristinare

le impostazioni Automatic Bias.

14. Togli 'amplificatore dalla modalita standby e attendi

Sostituire le Valvole dell’Amplificatore I'aggiornamento del display Fender Automatic Bias (10-15

ONVYITVLI

1.

Se Fender Automatic Bias indica un malfunzionamento, prendi
nota della valvola segnalata. NOTA: le valvole rotte restano
segnalate finché non vengono sostituite, anche se spegni

secondi). Se il display indica ancora un malfunzionamento,
significa che la valvola o il fusibile sostitutivo non funziona
correttamente. Ripeti i punti 1-14 usando nuovi fusibili o valvole.

I'amplificatore.

2. Spegnil'amplificatore e stacca il cavo di alimentazione dalla
presa IEC {O}. Puoi scollegare altri cavi (altoparlante, uscita line,
loop effetti ecc.) in modo che non siano d'intralcio.

Nota: Come Maneggiare le Valvole

E importante non lasciare impronte, grasso o altre sostanze sul vetro
delle valvole, in particolare sulle valvole di potenza. La presenza

di impronte o sostanze estranee puo causare un surriscaldamento
in quel punto della superficie, portando alla rottura del vetro e
facendo saltare prematuramente la valvola. Alcuni raccomandano

di non toccare mai le valvole a mani nude. Tuttavia, talvolta risulta
preamp usando un cacciavite Phillips #2 per rimuovere le 4 inevitabile: in quei casi attieniti alle seguenti istruzioni per garantire
viti nichelate che fissano la griglia sotto i controlli del pannello la pulizia delle valvole e massimizzare la durata.

anteriore. Per accedere alle valvole di potenza, usa un cacciavite 1.
Phillips per rimuovere le 5 viti nere che fissano la griglia
metallica posteriore. Rimuovi lentamente la griglia e scollega il
connettore dei cavi FAN. 3.

3. Attenzione! Durante il funzionamento valvole e trasformatori
diventano molto caldi e potrebbero provocare ustioni. Aspetta
che I'ampilificatore si sia raffreddato prima di procedere al punto 4.

4. Quando I'amplificatore si sara raffreddato, accedi alle valvole

Lavati le mani prima di maneggiare la valvole.
2. Cercadi maneggiare le valvole il meno possibile.

Dopo l'installazione, usa un panno pulito per rimuovere dalle
valvole eventuali impronte o sostanze estranee.
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Risoluzione dei Problemi

Fai riferimento al diagramma a blocchi dei circuiti
dell'amplificatore Super Bassman, a pagina 6.

PROBLEMA: Il mio Super Bassman non emette alcun suono anche
se lo strumento é collegato, I'amplificatore & acceso e la spia di
accensione (L) lampeggia lentamente.

SOLUZIONE:

 Assicurati che le manopole VOLUME (B e G) e volume MASTER {K}
siano su un valore superiore a 1.

« Assicurati che la manopola del volume MASTER (K) sia premuta
(non in MUTE).

 Assicurati che l'interruttore STANDBY (N) sia verso l'alto.

« Controlla lo stato dellinterruttore (Q).

» Se e collegata attrezzatura esterna nel loop effetti (W) (tra
PREAMP OUTPUT e PWR AMP INPUT) assicurati che sia accesa e
funzionante. Se scollegando il cavo dal jack PWR AMP INPUT si
risolve I'anomalia, il problema € da ricercarsi nell'nita esterna, non
nel Super Bassman.

« Controlla lo stato delle valvole OUTPUT nel pannello Automatic
Bias (T). Se ci sono problemi con le valvole di uscita, fai
riferimento alla sezione “Fender Automatic Bias” per maggiori
informazioni sui problemi relativi alle valvole.

» Controlla che il cavo tra il jack MAIN SPEAKER (R) e la cassa sia
collegato correttamente.

« Prova a sostituire i cavi della cassa e dello strumento.
« Prova un altro strumento.

Se nessuna di queste operazioni risolve il problema, controlla le
valvole preamp (vedi sotto).

PROBLEMA: Quando uno strumento ¢ collegato all'INPUT (A)
I'amplificatore non produce alcun suono; funziona invece quando
collego lo strumento direttamente all'ingresso POWER AMP INPUT (W).

SOLUZIONE: Una delle valvole preamp V1 0 V2 (entrambe 12AX7) &
rotta. Se I'amplificatore funziona normalmente sul canale VINTAGE,
ma non come dovrebbe sul canale OVERDRIVE (finché BLEND F non
viene impostato su 1), sostituisci la valvola preamp V2 con una nuova.
In caso contrario sostituisci la valvola preamp V1 con una nuova.

TIPO PR 1160

CODICI PRODOTTO 2249000000 (120V, 60Hz)
2249005000 (220V, 50Hz) ARG

2249001000 (110V, 60Hz) TW
2249006000 (230V, 50Hz) EUR

PROBLEMA: L'amplificatore produce un feedback forte e acuto,
anche senza strumento collegato, in particolare quando le manopole
del volume, del guadagno e dei toni sono impostate su valori alti su
qualsiasi canale. OPPURE I'ampilificatore produce rumori squillanti non
desiderati, simili a campanelli, quando si suonano determinate note.
OPPURE vengono rilevati e amplificati attraverso gli altoparlanti suoni
meccanici simili a battiti sullo chassis dell'amplificatore (come se fosse
colpito da una bacchetta o da un oggetto appuntito).

SOLUZIONE: Le valvole preamp stanno diventando “microfoniche’”.
Sostituisci laV1 e/o la V2 (entrambe 12AX7) con una nuova valvola. Se
il problema & solo sul canale OVERDRIVE prova a sostituire prima la V2.

PROBLEMA: Il segnale & presente e normale nei jack PREAMP OUT
(W) e XLR (posizione PRE o POST) (AA), e il display Automatic Bias
(T) mostra che tutte le valvole di uscita sono a posto (LED verdi fissi),
ma I'amplificatore manca di potenza e carattere, suona diverso dal
solito, o non emette alcun suono dalla cassa.

SOLUZIONE: La valvola di potenza V3 (12AX7) e/o la V4 (12AT7) € rotta.
Sostituisci la V3 con una nuova valvola. Se I'amplificatore continua a
non emettere suono, sostituisci la V4 con una nuova valvola.

PROBLEMA: Uno o piu fusibili di protezione delle valvole di potenza
(BB) continuano a saltare, anche dopo averli sostituito con fusibili
dello stesso tipo e classe (TTOOMA L). Il display AUTOMATIC BIAS (T)
indica che la coppia di valvole problematiche e rotta (LED rossi).

SOLUZIONE: Una o entrambe le valvole della coppia sono rotte.
Sostituiscile con valvole dello stesso tipo e classe.

SUGGERIMENTO: fai riferimento alla sezione “Fender Automatic
Bias” per istruzioni relative ai problemi dovuti a valvole difettose.

Specifiche

PROBLEMA: |l fusibile principale (P) continua a saltare, anche dopo
averlo sostituito con un fusibile equivalente.

SOLUZIONE: C'e un guasto elettrico che richiede assistenza. Rivolgiti
a un tecnico specializzato presso un centro di assistenza autorizzato.

SUGGERIMENTO: sostituisci il fusibile principale (P) con uno di pari
tipo e classe e sposta gli interruttori POWER e STANDBY su ON avendo
prima rimosso tutti i fusibili di protezione delle valvole di potenza
(BB). Se il fusibile non salta, probabilmente il problema e causato da
una o piu valvole di potenza rotte. Vedi la sezione “Fender Automatic
Bias” per istruzioni relative ai problemi dovuti a valvole difettose.

q3

2249003000 (240V, 50Hz) AUS
2249007000 (100V, 50/60Hz) JPN

2249004000 (230V, 50Hz) UK
2249009000 (220V, 60Hz) ROK

AMPLIFICATORE: 43k (bilanciata)

ALIMENTAZIONE REQUISITI: 900W USCITA: 300W in 80, 40020 @ <5%THD
IMPEDENZA IN INGRESSO INPUT 1: >820k0) INPUT 2: 136kQ (-6dB)
IMPEDENZA IN USCITA XLR OUT: 500 (bilanciata) TUNER: 2200 (bilanciata)

PREAMP: 2200 (bilanciata)

CONTROLLI DI TONO VINTAGE  BASSI: escursione di 10dB @ 40Hz (MEDI: 5, ALTI: 5) MEDI: escursione di 15dB @ 400Hz (BASSI: 5, ALTI: 5) ALTI: escursione di 9dB @ 4kHz (BASSI: 5, MEDI: 5)

CONTROLLI DI TONO OVERDRIVE BASSI: +15dB @ 80Hz (Deep: ~18dB @ 640Hz)

CASSE (CONSIGLIATE) Bassman 810 (C/P: 2249200000) Bassman 610 (C/P: 2249300000)
VALVOLE Sei 6550C accoppiate (C/P: 0048489000); tre 12AX7A (C/P: 0013341000);
FUSIBILI VERSIONI 100V-120V: F 10A L, 125V (principale); tre T100mA L, 250V (valvole di potenza)
ACCESSORI (INCLUSI) INTERRUTTORE A PEDALE: 1 pulsante, Vintage (C/P: 0057172000)

DIMENSIONI ALTEZZA: 254 m LARGHEZZA: 62,2 cm

MEDI LEVEL/FREQ: +18dB da 200Hz a 3,3kHz

ALTI: £15dB @ 4kHz (Bright: +10dB @ 6KHz)
Bassman 410 (C/P: 2249400000)
una 12AT7 (C/P: 0023531000);

VERSIONI 220V-240V: F 5A L, 250V (Principale); tre T100mA L, 250V (valvole di potenza)

Bassman 115 (C/P: 2249500000)

PROFONDITA: 34,3 cm PESO: 29,5 kg

Le specifiche dei prodotti sono soggette a modifica senza preavviso.
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Super Bassman®

Herzlichen Dank fiir den Kauf des 300 Watt Fender® Super
Bassman® Rohren-Amptops. Mit zwei Vintage/Overdrive-
Kandlen, typisch elegantem Look sowie klassischer und ergan-
zender moderner Technik verkorpert dieser Verstarker das
Optimum an Bass Performance.

Der Vintage-Kanal bietet die klassische passive Fender-
Klangregelung. Diese ausschlie3lich bedédmpfende interaktive
Schaltung verleiht den Tonen eine pragnante sahnige "old-
school" Dichte, wahrend der Overdrive-Kanal mit seiner schnel-
len und sensiblen aktiven Klangregelung unglaublich aggressiv
werden kann. Auf der Biihne lassen sich via Ful3schalter drama-
tische Soundwechsel erzeugen.

Dank Fenders Automatic Bias-Funktion werden die Rohren
standig Gberwacht und neu eingemessen, um einen perfek-
ten Betrieb und eine rechtzeitige Wartung sicherzustellen.
Lautlose Aufnahmen sind problemlos moglich. Sie stellen den
Speaker Output-Schalter einfach auf MUTE und zeichnen das
Preamp-Signal Gber den XLR-Ausgang auf, ohne die Nachbarn
zu wecken.

Der Super Bassman liefert fette, natiirliche und ausgewogene
Klange, die sich in lhren Live- oder Studiomischungen kraftvoll
durchsetzen.
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INPUTS VOLUME

A. INPUTS: === SchlieBen Sie Ihren Bass an den Eingang
an, dessen Klang lhnen am besten geféllt. Input 2 ist weniger
empfindlich (-6dB) und spricht bei Instrumenten mit hoher
Ausgangsleistung oder aktiver Elektronik sauberer an. Bei
gleichzeitiger Belegung beider Eingénge ist deren Eingangs-
empfindlichkeit identisch (-6dB).

B. VOLUME: Regelt die Lautstdrke des Vintage-Kanals.

BASS/MID/TREBLE: Klassische, nur bedampfende (passive)
Klangregelung. Ziehen Sie den BASS-Regler heraus, um die
Tiefbédsse zu betonen (DEEP). Ziehen Sie den TREBLE-Regler
heraus, um die hohen Frequenzen zu betonen (BRIGHT).

D. KANALWAHL: Wahlt den aktiven Kanal. Die entsprechende
grune/rote LED leuchtet. Ist der VINTAGE-Kanal gewdhlt (Schal-
ter unten, griine LED), sind die linken Regler (B - C) aktiv. Ist
der OVERDRIVE-Kanal gewahlt (Schalter oben, rote LED), sind
die rechten Regler (E - J) aktiv.

Die Kandle lassen sich auch mit dem mitgelieferten FuBBschalter
wdhlen — siehe FOOTSWITCH (U) auf der nédichsten Seite.

E. GAIN: Regelt die Verzerrungsstérke der Vorverstarkerréhren
auf dem Overdrive-Kanal.

F. BLEND: Regelt den Anteil an verzerrtem Signal (GAIN-Regler),
das dem sauberen Basssignal beigemischt wird. Niedrigere
Werte erzeugen saubere Kldnge mit etwas Kdrnung. Hohere
Werte erzeugen verzerrte Kldnge mit mehr Sustain. Auf 1 erhal-
ten Sie nur das saubere Rohrensignal.

FENDER MUSICAL INSTRUM|NTS

G. VOLUME: Regelt die Lautstarke des Overdrive-Kanals.
VOLUME- und GAIN-Regler (E) zusammen bestimmen die
Gesamtlautstarke des Overdrive-Kanals.

H. BASS: Regelt die Verstarkung/Bedampfung der Bésse (+15dB)
auf dem Overdrive-Kanal. In der mittigen rastenden Regler-
position verlauft der Bassfrequenzgang linear. Ziehen Sie den
Regler heraus, um die Tiefbdsse zu betonen (DEEP).

I.  MID FREQ/MID LEVEL: Mit dem FREQ-Drehregler bestim-
men Sie die Frequenz, bei der der LEVEL-Regler die Mitten
des Overdrive-Kanals verstarkt oder bedampft (+18dB). In der
mittigen rastenden LEVEL-Reglerposition verlauft der Mitten-
frequenzgang linear.

Auf der Maximal- oder Minimalposition des LEVEL-Reglers
ldisst sich MID am einfachsten einstellen, da man dann die
Wirkung des FREQ-Reglers am besten hért. Wenn Sie die
richtige FREQ-Einstellung gefunden haben, stellen Sie den
LEVEL-Regler auf den gewdinschten Wert ein.

J.  TREBLE: Regelt die Verstarkung/Bedampfung der Hohen (+15dB)
auf dem Overdrive-Kanal. In der mittigen rastenden Regler-
position verlduft der Hohenfrequenzgang linear. Ziehen Sie den
Regler heraus, um die Hohen noch stérker zu betonen (BRIGHT).

K. MASTER: Regelt die Gesamtlautstdrke des Amps. Ziehen
Sie den Regler heraus, um alle Ausgéange mit Ausnahme des
TUNER-Ausgangs stummzuschalten und Ihr Instrument lautlos
zu stimmen.

L. NETZANZEIGE: Leuchtet, wenn das Gerat eingeschaltet ist.

TRS-Anschliisse

HINWEIS: Die Anschliisse TUNER OUT (V), POWER AMP IN und PRE AMP OUT (W) sind symmetrische TRS- ®AT
Buchsen (Spitze/Ring/Schirm) — Spitze = positiv (+), Ring = negativ (-) und Schirm = Erdung (GND). Obwohl
man auch abgeschirmte TS (Spitze/Schirm) “Mono”-Gitarrenkabel verwenden kann, verbessern TRS “Stereo”-
Kabel den Gerduschspannungsabstand und verringern leitungsbedingte Brummgerdusche.
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INPUT POWER

120V~ 60Hz

PARALLEL SPEAKER JACKS

20 MIN TOTAL
300W

SPEAKER
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PEAKER _SPEAKER

POWER-SCHALTER: Schaltet das Gerat ein/aus. Der Verstarker
ist erst spielbereit, wenn der POWER- und der STANDBY-
Schalter (N) auf "ON" stehen. Schalten Sie auf "OFF", um den
Verstédrker ganz auszuschalten.

Sie kénnen die Lebensdauer der Verstdrkerrohren verldngern,
indem Sie zundichst den Power-Schalter auf "ON" einstellen,
60 Sekunden warten und dann erst den "STANDBY"-Schalter
auf"ON" einstellen.

STANDBY-SCHALTER: In der "STANDBY"-Position wird die
Zufuhr von Hochspannung zu den Vorverstarker- und End-
stufen-Rohren unterbrochen. Dies verlangert die Lebensdauer
der Réhren und schaltet den Amp stumm. Die Heizfaden der
Rohren werden weiterhin mit Spannung versorgt, um sie warm
und einsatzbereit zu halten.

In kurzen Pausen sollten Sie den Amp nicht ganz aus, sondern
nur auf STANDBY schalten, um die Lebensdauer der R6hren zu
verldngern und die tibliche Aufwdrmverzégerung nach dem
kompletten Ausschalten zu vermeiden.

NETZANSCHLUSS: Verbinden Sie diesen Anschluss mit einer
geerdeten Netzsteckdose, die den unter INPUT POWER angege-
benen Spannungs- und Frequenzwerten entspricht.

HAUPT/NETZSICHERUNG: Schiitzt den Amp vor elektrischen
Fehlern. Verwenden Sie als Ersatz nur eine Sicherung des Typs
und Nennwerts, der unter dem Sicherungsfach lhres Verstarkers
angegeben ist.

SPEAKER OUTPUT-SCHALTER: Wahlen Sie die MUTE-Position,
um die MAIN- und EXTENSION-Boxenausgadnge (R) zu deak-
tivieren und den XLR OUT-Ausgang (AA) in Betrieb zu lassen.
Der Vorverstarker bleibt aktiviert und Sie konnen "lautlos" Auf-
nahmen machen. Zudem sind die Endstufe und ihre Rohren
geschiitzt, wenn man die Verbindung zu den Boxen unterbricht.

MAIN SPEAKER/EXTENSION SPEAKER: SchlieBen Sie die
Boxen an und stellen Sie den SPEAKER IMPEDANCE-Schalter (S)
entsprechend ein.

Bei eingeschaltetem Verstdrker (ON) muss IMMER eine

Box an die MAIN SPEAKER-Buchse angeschlossen sein, um
Beschddigungen des Amps zu vermeiden. Bevor Sie Boxen-
anschliisse dndern, schalten Sie den Amp auf STANDBY (N) oder
SPEAKER OUTPUT (Q) auf MUTE.

SPEAKER IMPEDANCE: Stellen Sie diesen Schalter auf die
Gesamtlastimpedanz der angeschlossenen Boxen ein - siehe
Tabelle unten:

IMPEDANZ-
MAIN EXTENSION GESAMT- SCHALTER-
SPEAKER SPEAKER IMPEDANZ  EINSTELLUNG

80 + keine = 80 80
80 + 80 = 40 40
40 + 80 = 2,60 40
40 + keine = 40 40
40 + 40 = 20 20
20 + keine = 20 20
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SWITCH OUTPUT OUTPUT  INPUT

TUNER PREAMP PWRAMP

28 37 38
o

Schalten Sie den Amp auf STANDBY (N) oder SPEAKER OUTPUT
(Q) auf MUTE, wihrend Sie SPEAKER IMPEDANCE-Einstellungen
dndern.

AUTOMATIC BIAS: Uberwacht und regelt die Vorspannung der
Endstufenréhren Ihres Verstarkers. Detaillierte Infos finden Sie
im Abschnitt "Fender Automatic Bias" auf der nachsten Seite.

FOOTSWITCH: SchlieBen Sie hier den mitgelieferten Ful3-
schalter an, um die Kandle ferngesteuert umzuschalten. Bei
angeschlossenem Fuf3schalter ist der vorderseitige KANALWAHL-
Schalter (D) deaktiviert, aber die Kanalanzeige-LEDs funktio-
nieren normal.

TUNER: SchlieBen Sie hier lhren Instrumenten-Tuner an.

PREAMP OUT/POWER AMP IN: Diese multifunktionalen
Eingangs/Ausgangsbuchsen sind in vielen Konfigurationen ein-
setzbar:

1. Effekt-Loop: Verbinden Sie PREAMP OUTPUT mit dem
Eingang lhres Effektgerats und PWR AMP INPUT mit dessen
Ausgang. Die anliegenden Signale mit nominalem Line-
Pegel (+4dBu) eignen sich am besten fiir professionelle
Rack-Effektgerdte. Der Send-Pegel wird mit MASTER (K) und
der Return-Pegel am Effektgerat geregelt.

2. Mehrere Super Bassman Amps: Verbinden Sie PREAMP
OUTPUT des ersten Geradts mit POWER AMP IN des Zusatz-
gerats. Das Zusatzgerat wird mit den Reglern des ersten
Gerats gesteuert.

LEVEL: Regelt den Ausgangspegel der XLR OUT-Buchse (AA),
um die Signale an die Eingangsempfindlichkeit der Peripherie-
gerdte anzupassen.

PRE/POST: In der Position "POST" sind alle Einstellungen des
Preamps (B - C oder E - J) im XLR OUT-Signal enthalten. In der
Position "PRE" erhalten Sie ein DIREKTES Rohrensignal ohne
Modifikationen durch die Preamp-Regler.

GROUNDY/LIFT: In der Position "LIFT" ist die Erdungsverbindung
an der XLR OUT-Buchse unterbrochen, wodurch sich u. U.
leitungsbedingte Brumm- und andere Storgerdusche verringern
lassen. Normalerweise sollte die Taste gel6st bleiben (GND/
geerdet).

XLR OUT: Symmetrischer Line-Pegel-Ausgang zum Anschlie3en
von Mischpulten und Aufnahmegeraten. Fir lautlose
Aufnahmen stellen Sie den SPEAKER OUTPUT-Schalter (Q) auf
"MUTE".

LEISTUNGSROHREN-SICHERUNGEN: Diese Rohren schiitzen
den Amp vor Fehlern im entsprechenden Paar Leistungs-
rohren. Verwenden Sie als Ersatz nur Sicherungen des Typs
und Nennwerts, der
unter dem Sicherungs-
fach Ihres Verstarkers
angegeben ist.




Fender Automatic Bias

Viele Musiker bevorzugen die
nuancenreichen und vollen
Kldnge von Réhrenverstarkern,
obwohl deren Gewicht und
die Vielzahl an Rohren, die in
Stand gehalten und regelmaBig cooL
gewartet werden mussen,
manchmal abschreckend wirkt.
Ziel der Automatic Bias-Funk-
tion ist es, die Lebensdauer der R6hren zu verlangern und deren opti-
male Leistung sicherzustellen.

?’%u[ﬂi“
AUTOMATIC BIAS

ADJUST
NORMAL

1A 1B 2A 2B 3A 3B
-—t et )
OUTPUT TUBE STATUS

PATENT PENDING

Vorspannung: Was ist das und Warum ist sie Wichtig?

Die fur Ihren Rohrenverstarker eingestellte Vorspannung bestimmt
den Blindstrom, der jede Réhre durchfliet. Die Bias-Einstellung
(WARM/NORMAL/COOL) legt also fest, wieviel Strom im Leerlauf
durch jede Réhre flie3t (wdhrend der Amp nicht gespielt wird).

Roéhren sind komplexe Bauteile und selten mit exakt identischen
Eigenschaften herstellbar. Folglich werden R6hren gemessen, in
"Klassen" eingeteilt und nach Leistungskriterien sortiert. Alle R6hren
der gleichen Klasse konnen auf die gleiche Vorspannung eingestellt
werden, weshalb man in herkdmmlichen Réhrenverstarkern (ohne
Fender Automatic Bias) alle Ausgangsréhren gleichzeitig und durch
ein "abgestimmtes" Set der gleichen Klasse ersetzen muss. Sollte die
Klasse des neuen abgestimmten Sets nicht mit der Klasse des alten
Sets Ubereinstimmen, muss man den Amp zu einem Service-Center
bringen und die Vorspannung nachregeln lassen.

Fenders Automatic Bias-Funktion Gberwacht die Vorspannung jeder
Rohre individuell. Wenn eine Réhre ausfallt, muss man nicht alle
Ausgangsrohren durch ein abgestimmtes Set ersetzen. Man tauscht
die einzelne defekte Rdhre durch eine Réhre gleichen Typs und
gleicher Klasse aus. Sollte es notwendig oder erwiinscht sein, alle
sechs Ausgangsréhren (6550C) gleichzeitig zu ersetzen, kann man
ein abgestimmtes Set (von sechs Réhren) einer BELIEBIGEN Klasse
benutzen.

Die eingestellte Vorspannung wirkt auf den Klang, die Dynamik, die
Rohrenlebensdauer und die Leistungsaufnahme des Verstarkers in
folgender Weise:

WARM: Aggressiverer (schmutzigerer) Klang, schnellere Attack.
Kiirzere Rohrenlebensdauer, hohere Leistungsaufnahme.

NORMAL: Typische Einstellung. Gute Balance zwischen Klang
und Réhrenlebensdauer.

COOL: Weniger aggressiver (saubererer) Klang, gleichmaBigere
Attack. Langere Réhrenlebensdauer, geringere Leistungsauf-
nahme.

Vorspannung Einstellen:

Um die WARM/COOL-Einstellungen zu wahlen, driicken Sie die Auf/
Ab ADJUST-Tasten. Um die ganze Bandbreite der Vorspannung

zu nutzen, kann man jede Taste ausgehend von der NORMAL-
Einstellung fiinfmal driicken. Der Vorspannungsbereich (pro Rohre)
betrdgt 23mA (COOL) tiber 28mA (NORMAL) bis zu 33mA (WARM).
Um diese Einstellung vorzunehmen, muss der Amp nicht auf Standby
geschaltet sein. Warten Sie 10 - 20 Sekunden, bis die Einstellung
abgeschlossen ist und die LEDs nicht mehr blinken.

HINWEIS: Um den nuancenreichen Réhrensound des Amps zu
bewahren, nimmt die Fender Automatic Bias-Funktion keine
Einstellungen an der Vorspannung vor, wahrend der Verstarker
gespielt wird. Fender Automatic Bias nimmt Einstellungen nur dann
vor, wenn sich der Amp im Leerlauf befindet oder nur sehr leise
gespielt wird.

Halten Sie die Auf- und Ab-Tasten gleichzeitig gedrtickt, um die Vor-
spannung auf die Werkseinstellungen (NORMAL) zuriickzusetzen.
Setzen Sie die Vorspannung immer auf die Werkseinstellungen
zurtick, nachdem Sie ein ganzes Set neuer R6hren mit einer anderen
Klasse als das vorherige Set installiert haben.
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LED-Anzeigen des Ausgangsrohrenstatus

Die Fender Automatic Bias-Funktion besitzt flr jede Ausgangsrohre
eine LED-Anzeige, deren Positionen auf der Riickseite des Amps der
Anordnung der Ausgangsréhren von links nach rechts entsprechen.
Diese LEDs zeigen den aktuellen Status der Ausgangsrohren an

und kdénnen bei der Wartung und Fehlersuche behilflich sein. Die
unterschiedlichen LED-Anzeigen haben folgende Bedeutung:

GRUNE LED
wandert von
links nach rechts

Die Rohren werden aufgewédrmt. Warten Sie immer langer als
eine Minute, bevor Sie den Amp aus dem STANDBY-Modus in
Betrieb nehmen. Der SPEAKER OUTPUT-Schalter muss auf ON
stehen. Andernfalls bleibt der Verstérker in der Aufwarmphase.
HINWEIS: Wenn Sie den STANDBY-Schalter vor Ablauf einer
Minute auf ON setzen (nicht empfehlenswert), aktualisiert sich
das Display erst, nachdem die einminutige Aufwarmphase
beendet ist.

LED leuchtet
griin

Die Rohre ist OK und arbeitet mit dem gewiinschten Vorspan-
nungspegel (WARM/NORMAL/COOL).

LED blinkt griin

Die Vorspannung dieser Rohre wird gerade eingestellt. Dies
kann bis zu 20 Sekunden dauern.

HINWEIS: Wenn eine LED mehr als 5 Minuten sténdig blinkt
(nach dem Einschalten oder nach Vorspannungseinstellungen),
ist die zugehorige Rohre abgenutzt und sollte ersetzt werden.

LED leuchtet
orange

Die Lebensdauer der Réhre neigt sich dem Ende zu. Ersetzen Sie
die Rohre durch ein neues Exemplar gleichen Nennwerts.

Bei einem Paar
(1A/1B, 2A/2B,
3A/3B) leuchtet
eine LED rot und
die andere LED
orange

Die der roten LED zugehdrige Rohre ist ausgefallen und sollte
ersetzt werden (Anleitungen finden Sie im Abschnitt "Réhren
ersetzen" auf der nachsten Seite). Die der orangefarbenen LED
zugehorige Rohre wurde abgeschaltet, um einen sicheren
Betrieb des Amps mit den restlichen Rohrenpaaren (griine LEDs)
zu erméglichen.

HINWEIS: In diesem Zustand lasst sich der Amp sicher weiterbe-
treiben (und der Gig problemlos beenden), wobei die restlichen
Endstufenrohren eine geringere Gesamtleistung liefern.

Bei einem Paar
(1A/1B, 2A/2B,
3A/3B) leuchten
beide LEDs rot

Wenn eine Rohre bei hohen Signalpegeln ausféllt, kann Fender
Automatic Bias manchmal nicht erkennen, welche Réhre des
Paars versagt hat, und markiert beide Rohren mit einer roten
LED. Man kann den Amp in diesem Modus weiterhin sicher, aber
mit verringerter Leistung, betreiben (siehe oben).

In dieser Situation gibt es zwei Wartungsoptionen (das Ersetzen
der Rohren wird im Abschnitt "Rohren ersetzen" beschrieben):

1. Ersetzen Sie beide rot markierten Réhren und die entsprech-
ende Sicherung (BB).

ODER

2. Starten Sie die Fehlersuche und ersetzen Sie nur die defekte
Rohre. Dies ist die beste Option, wenn das Ersetzen beider
Rohren nicht zweckmaBig ist (beispielsweise wahrend eines
Gigs) und Ersatzsicherungen verflgbar sind.

A. Ersetzen Sie eine der rot markierten Réhren durch eine
neue oder funktionsfahige Rohre. Halten Sie die entfernte
Rohre griffbereit, falls sie gar nicht defekt war.

B. Ersetzen Sie die entsprechende Réhrensicherung (BB) mit
einem Exemplar gleichen Typs und Nennwerts.

C. Aktivieren Sie den POWER-Schalter (M) und lassen Sie den
Amp mindestens eine Minute im STANDBY-Modus (N).

D. Schalten Sie den Amp mit STANDBY ganz ein und warten
Sie 10 - 15 Sekunden, bis Fender Automatic Bias den
Rohrenstatus erkannt und das Display akualisiert hat.

E. Wenn jetzt alle LEDs griin leuchten, haben Sie die defekte
Rohre ersetzt (entsorgen Sie die entfernte Rohre ord-
nungsgemaR).

F. Wenn die beiden LEDs weiterhin rot leuchten, haben Sie
die falsche Rohre ersetzt. Behalten Sie die entfernte Réhre
und fahren Sie mit Schritt G fort.

G. Entfernen Sie die andere Rohre des rot markierten Paars
und ersetzen Sie sie durch die Rohre, die Sie in Schritt A
entfernt haben. Wiederholen Sie die Schritte B - E.

H. Wenn immer noch zwei LEDs rot leuchten, sind beide
Rohren ausgefallen. Ersetzen Sie die R6hre aus Schritt g
durch eine fabrikneue Rohre (entsorgen Sie die entfernte
Rohre ordnungsgemaf). Wiederholen Sie die Schritte B - E.

Alle LEDs leuch-
ten rot oder
orange

Mehrere Rohren sind ausgefallen und der Amp ist stumm. War-
ten Sie jedes Rohrenpaar wie oben beschrieben. Dieser Fall ist
sehr unwahrscheinlich.

HINWEIS: Wenn Rohren fehlen (nicht installiert), leuchtet die
zugehdrige LED-Anzeige orange. Ein Rohrenpaar wird auch
dann orange markiert, wenn dessen Sicherung fehlt und Fender
Automatic Bias keinen Rohrenausfall erkannt hat.

Alle LEDs blinken
langsam

Der Amp ist auf STANDBY (N) geschaltet oder der SPEAKER
OUTPUT-Schalter (Q) wurde auf MUTE gesetzt.
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Rohren Ersetzen

Der Super Bassman® verwendet folgende Rohrentypen:
Vorverstarker: Zwei 12AX7A Réhren (V1, V2).

V1 V2 N
12AX7A 12AX7A
h, O

o M,
- ° °

Chassis-Vorderseite |

[ I ® o

(oberes Chassis, von unten gesehen)

Endstufe: Eine 12AX7A Rohre (V3), eine 12AT7 Rohre (V4) und sechs
6550C Leistungsrohren (V5, V6, V7, V8, V9 und V10).
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Sicherungen und entsprechende Réhrenpaare

(unteres Chassis, von oben gesehen)

Wenn |hr Verstarker nicht richtig funktioniert, informieren Sie sich
bitte im Abschnitt "Fehlersuche" weiter unten. Generell fallen

bei Audio-Rohrenverstarkern am haufigsten die Réhren aus.

Man kann sie ersetzen, ohne den Amp zu einem qualifizierten
Wartungstechniker bringen zu missen. Wenn Rohren ersetzt werden
mussen, sollten Sie folgende Schritte sorgféltig lesen und befolgen.
Falls Sie sich das Ersetzen der Verstdrkerrhren nicht zutrauen,
bringen Sie den Amp zu einem autorisierten Fender Service-
Center. Alle anderen Wartungsarbeiten sollten einem autorisierten
Fender Service-Center Gibertragen werden. Im Elektronikchassis
befinden Sie keine Bauteile, die vom Nutzer gewartet werden
kénnen. In lhrem Rohrenverstarker treten lebensgefahrliche
Spannungen auf. Die Bauteile eines Rohrenamps werden sehr heil3.
Durch Nichtbeachten der Anleitungen kdnnen Sie den Verstarker
beschadigen und sich selbst verletzen.

Rohren des Verstirkers Ersetzen

1. Wenn die Fender Automatic Bias-Funktion einen Rohrenausfall
anzeigt, notieren Sie sich, welche Réhren defekt sind. HINWEIS:
Defekte Rohren werden auch nach dem Aus/Einschalten des
Amps so lange als defekt angezeigt, bis sie ersetzt werden.

2. Schalten Sie den Verstarker aus und ziehen Sie das Netzkabel
aus dem IEC-Netzanschluss {O}. Ziehen Sie bei Bedarf noch
weitere Kabel (Boxen, Line-Out, Effekt-Loop usw.) ab, um
ungehindert arbeiten zu kdnnen.

3. Vorsicht: Die Rhren und Transformatoren werden wéhrend des
Betriebs sehr hei8 und kénnen Brandverletzungen verursachen.
Lassen Sie den Amp abkihlen, bevor Sie mit Schritt 4 fortfahren.

4. Um nach der Abkihlung des Amps auf die Vorverstarkerréhren
zugreifen zu kdnnen, entfernen Sie mit einem Kreuzschlitz-
schraubenzieher (GroBe 2) die 4 Nickelschrauben, mit denen
das vordere Schutzgitter unter dem vorderen Bedienfeld
befestigt ist. Um auf die Endstufenréhren zuzugreifen,
entfernen Sie mit einem Kreuzschlitzschraubenzieher
die 5 schwarzen Schrauben, mit denen das riickseitige
Metallschutzgitter befestigt ist. Entfernen Sie das Schutzgitter
langsam und ziehen Sie den Anschluss fiir die VENTILATOR-
Kabel ab.

5. Jetzt kdnnen Sie auf alle R6hren zugreifen. Die
Vorverstarkerréhren verfligen Giber Metallschirme, die man
drehen und nach unten ziehen muss, um sie zu entfernen. Um
die Réhren zu entnehmen, zieht man sie einfach gerade nach
unten. Die kleinen Treiberréhren neben den Leistungsréhren
besitzen keine Schirme und kénnen gerade nach oben
gezogen und entfernt werden. Die Leistungsréhren verfligen
jeweils tiber einen oberen Sicherungsring (plus isolierende
Unterlegscheibe), der von Federn unten gehalten wird.

Heben Sie den Sicherungsring vorsichtig hoch, ziehen Sie ihn
Uber die Rohre und zur Seite hin weg. Ziehen Sie die Réhren
ohne Seitwartsbewegungen gerade nach oben heraus,

damit sie nicht zerbrechen. Sie konnten etwas schwierig zu
entfernen sein. Vorsicht: Durch starke Seitwértsbewegungen
kann der Fiihrungsstift auf der Rohrenunterseite im Sockel
abbrechen. Das Entfernen des Stifts féllt nicht unter Fenders
Elektronikprodukt-Garantie. Wenn Sie sich das Verfahren nicht
zutrauen, wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Fender
Elektronikservice-Center.

6. Rohrentyp und -position entnehmen Sie bitte
der Rohrentabelle. Die Sicherungsfacher sind
markiert und bezeichnen die entsprechenden
Rohrenpaare.

7. Ersetzen Sie die Rohren durch Exemplare
gleichen Typs. Lesen Sie auch den Hinweis Uber die korrekte
Handhabung von Réhren weiter unten. Alle Ausgangsréhren
sollten durch Exemplare des gleichen Typs (6550C) und der
gleichen Klasse ersetzt werden.

8. Ersetzen Sie alle notwendigen Sicherungen. HINWEIS: Der
fur die Rohren verwendete Sicherungstyp kann ohne sicht-
bare Anzeichen eines Defekts durchbrennen. Wenn Fender
Automatic Bias den Ausfall einer oder mehrerer Rhren anzeigt,
sollten Sie die Sicherung des entsprechenden Réhrenpaars
ersetzen, auch wenn keine Defekte erkennbar sind.

9. Setzen Sie das vordere Schutzgitter wieder ein und installieren Sie die
vier Nickelschrauben. Setzen Sie das hintere Metallschutzgitter wieder
ein und installieren Sie die flinf schwarzen Montageschrauben.
Vergessen Sie vor dem Installieren des hinteren Metallschutzgitters
nicht, die VENTILATOR-Kabel wieder anzuschlie3en.

10. SchlieBen Sie die Boxenkabel und alle anderen Signalkabel, die
Sie in Schritt 2 entfernt haben, wieder an.

11. SchlieBen Sie das Netzkabel wieder an.

12. Schalten Sie den Verstéarker ein, aber lassen Sie ihn mindestens
1 Minute im Standby-Modus.

13. Halten Sie die Auf/Ab-Tasten zwei Sekunden gedriickt, um die
Automatic Bias-Einstellungen zurilickzusetzen.

14. Heben Sie den Standby-Modus auf und warten Sie, bis sich das
Fender Automatic Bias Display aktualisiert hat (10 - 15 Sekun-
den). Wenn immer noch ein Réhrendefekt angezeigt wird,
sind entweder die Sicherung oder die Ersatzréhren fehlerhaft.
Wiederholen Sie die Schritte 1-14 mit neuen Réhren/Sicherungen.

Hinweis zur Handhabung von Rohren

Man sollte auf keinen Fall Fingerabdriicke, Fett oder andere
Fremdsubstanzen auf der Glasoberflache der Rohren zuriicklassen.
Dies ist besonders wichtig bei den Ausgangsrohren. Wenn
Fingerabdriicke oder andere Substanzen auf der Réhrenoberflache
zurtickbleiben, wird die Rohre an dieser Stelle heiler als normal,
was zu Spriingen im Glas und einem vorzeitigen Ausfall der Réhre
fuhren kann. Manchmal wird empfohlen, die Rohre gar nicht mit
bloen Handen anzufassen. Dies lasst sich allerdings normalerweise
nicht vermeiden. Stellen Sie mit folgenden Schritten sicher, dass die
Rohren sauber sind und maoglichst lange funktionieren:

1.  Waschen Sie sich vor der Arbeit mit Rohren die Hande.

2. Fassen Sie die Rohren moglichst wenig an.

3. Wischen Sie die R6hren nach der Installation mit einem sauberen
Tuch ab, um Fingerabdriicke und andere Substanzen zu entfernen.



Fehlersuche

Jj Bitte beziehen Sie sich auf das Blockdiagramm der Super
Bassman-Verstdrkerschaltung auf Seite 6.

PROBLEM: Mein Super Bassman erzeugt keine Kldnge, obwohl mein
Instrument angeschlossen und der Verstarker eingeschaltet ist und die
vorderseitige rote Netzanzeige (L) leuchtet.

LOSUNGEN:

« Stellen Sie sicher, dass die VOLUME-Regler (B und G) und MASTER
Volume (K) hoher als "1" eingestellt sind.

« Stellen Sie sicher, dass der MASTER Volume-Regler (K) gedriickt ist
("MUTE" deaktiviert).

« Stellen Sie sicher, dass der STANDBY-Schalter (N) nach oben gekippt ist.

« Prifen Sie die Stellung von Schalter (Q).

« Stellen Sie sicher, dass eventuell in den Effekt-Loop (W) einge-
schleifte Peripheriegerate (zwischen PREAMP OUTPUT und PWR
AMP INPUT) eingeschaltet und funktionsfahig sind. Wenn Sie das
Problem durch Abziehen des Kabels aus der PWR AMP INPUT-
Buchse I6sen kdnnen, liegt die Ursache im Effekt-Loop und Peri-
pheriegerat und nicht beim Super Bassman.

« Priifen Sie den Status der OUTPUT-R6hren auf dem Automatic
Bias-Bedienfeld (T). Bei Problemen mit den Ausgangsrohren finden
Sie weitere Anleitungen zur Fehlersuche bei Rohren im Abschnitt
"Fender Automatic Bias".

« Stellen Sie sicher, dass das Boxenkabel zwischen der MAIN SPEAKER-
Buchse (R) und der Box korrekt angeschlossen ist.

» Ersetzen Sie probeweise die Boxen- und Instrumentenkabel.

« Spielen Sie probeweise ein anderes Instrument.

Wenn keines dieser Verfahren das Problem |6st, untersuchen Sie die
Vorverstarkerrohren (siehe unten).

PROBLEM: Der Verstarker erzeugt keine Klange, wenn das Instrument
an INPUT (A) angeschlossen ist, aber er FUNKTIONIERT, wenn das
Instrument direkt an den POWER AMP INPUT (W) angeschlossen ist.

LOSUNGEN: Eine der Vorverstirkerrdhren V1 oder V2 (beide 12AX7) ist
defekt. Wenn der Amp auf dem VINTAGE-Kanal normal, aber auf dem
OVERDRIVE-Kanal nicht funktioniert (und BLEND F nicht auf 1 steht),
ersetzen Sie Preamp-Rohre V2 durch ein neues Exemplar. Im umgekehrten
Fall ersetzen Sie Preamp-Rohre V1 durch ein neues Exemplar.

PROBLEM: Der Verstarker erzeugt Feedback in Form eines lauten
hohen Tons - sogar wenn kein Instrument angeschlossen ist und
besonders wenn Volume, Gain oder die Klangregler auf einem der
Kanéle hoch eingestellt sind. ODER der Verstarker erzeugt beim

Technische Daten

TYP PR 1160

ARTIKELNUMMERN 2249000000 (120V, 60Hz)

2249005000 (220V, 50Hz) ARG 2249006000 (230V, 50Hz) EU

2249001000 (110V, 60Hz) TW

Spielen bestimmter Noten ungewollte klingelnde, glockendhnliche
Gerdusche. ODER mechanische Gerdusche, z. B. Klopfen auf das
Verstarkerchassis mit einem Plektrum oder Trommelstock, werden
aufgenommen und Uber die Lautsprecher verstarkt.

LOSUNGEN: Die Vorverstarkerrohren werden mikrofonisch. Ersetzen
Sie V1 und/oder V2 (beide 12AX7) durch ein neues Exemplar. Wenn
das Problem nur auf dem OVERDRIVE-Kanal auftritt, ersetzen Sie
probeweise zuerst V2.

PROBLEM: An den Buchsen PREAMP OUT (W) und XLR (PRE oder
POST Position) (AA) liegen ganz normale Signale an - UND - auf dem
Automatic Bias Display (T) werden alle Ausgangsrohren als fehlerfrei
angezeigt (griin leuchtende LEDs), aber die Endstufe hat weniger
Leistung und Druck, klingt anders als normal oder erzeugt keine
Klédnge liber die Boxen.

LOSUNGEN: Die Endstufenréhre V3 (12AX7) und/oder V4 (12AT7) ist
defekt. Ersetzen Sie V3 durch eine neue Réhre. Wenn der Amp noch
immer keine Kldnge erzeugt, ersetzen Sie V4 durch eine neue Rohre.

PROBLEM: Eine oder mehrere LEISTUNGSROHREN-SICHERUNGEN (BB)
brennen wiederholt durch, obwohl sie durch Exemplare gleichen Typs
und Nennwerts (T1T00mA L) ersetzt wurden. Das AUTOMATIC BIAS
Display (T) zeigt an, dass das problematische Rohrenpaar defekt ist
(ROTE LEDs).

LOSUNGEN: Eine oder beide Leistungsréhren des Paares sind defekt.

Ersetzen Sie die Rohren durch Exemplare gleichen Typs und Nennwerts.

TIPP: Die Fehlersuche bei defekten Leistungsrohren wird im Abschnitt
"Fender Automatic Bias" detailliert beschrieben.

PROBLEM: Die HAUPT/NETZSICHERUNG (P) brennt sténdig durch, obwohl
sie durch ein Exemplar gleichen Typs und Nennwerts ersetzt wurde.

LOSUNGEN: Es liegt ein elektrischer Fehler vor, der gewartet werden
muss. Lassen Sie den Amp bei einem autorisierten Service-Center von
einem qualifizierten Techniker warten.

TIPP: Entfernen Sie alle LEISTUNGSROHREN-SICHERUNGEN (BB), ersetzen
Sie die HAUPT/NETZSICHERUNG (P) (durch ein Exemplar gleichen Typs
und Nennwerts) und setzen Sie die POWER- und STANDBY-Schalter

auf ON. Tritt der Fehler nicht mehr auf (Sicherung brennt nicht durch),
liegt das Problem wahrscheinlich bei einer oder mehreren defekten
Leistungsréhren. Die Fehlersuche bei defekten Leistungsréhren wird im
Abschnitt "Fender Automatic Bias" detailliert beschrieben.

q3

2249003000 (240V, 50Hz) AUS
2249007000 (100V, 50/60Hz) JPN

2249004000 (230V, 50Hz) UK
2249009000 (220V, 60Hz) ROK

ENDSTUFE: 43kQ (symmetrisch)
PREAMP: 2200 (symmetrisch)

MID: 15dB Bereich @ 400Hz (BASS: 5, TREBLE: 5)  TREBLE: 9dB Bereich @ 4kHz (BASS: 5, MID: 5)

TREBLE: +15dB @ 4kHz (Bright: +10dB @ 6kHz)
Bassman 410 (ArtNr: 2249400000)

eine 12AT7 (ArtNr: 0023531000);

220V-240V VERSIONS: F 5A L, 250V (Haupt); drei T100mA L, 250V (Leistungsrdhren)

Bassman 115 (ArtNr: 2249500000)

LEISTUNG LEISTUNGSAUFNAHME: 900W AUSGANGSLEISTUNG: 300W in 80, 40 oder 20 @ <5% Klirrfaktor
EINGANGSIMPEDANZEN INPUT 1: >820kQ INPUT 2: 136k0) (-6dB)

AUSGANGSIMPEDANZEN XLR OUT: 500 (symmetrisch) TUNER: 2200 (symmetrisch)

KLANGREGLER VINTAGE BASS: 10dB Bereich @ 40Hz (MID: 5, TREBLE: 5)

KLANGREGLER OVERDRIVE ~ BASS: +15dB @ 80Hz (Deep: 18dB @ 640Hz) ~ MID LEVEL/FREQ: 18dB @ 200Hz bis 3,3kHz

BOXEN (EMPFOHLEN) Bassman 810 (ArtNr: 2249200000) Bassman 610 (ArtNr: 2249300000)

ROHREN sechs abgestimmte 6550C (ArtNr: 0048489000); drei 12AX7A (ArtNr: 0013341000);

SICHERUNGEN 100V-120V VERSIONEN: F 10A L, 125V (Haupt); drei T100mA L, 250V (Leistungsrdhren)

ZUBEHOR (INKLUSIVE) FUSSSCHALTER: 1 Taste, Vintage (ArtNr: 0057172000)

ABMESSUNGEN HOHE: 25,4 cm BREITE: 62,2 cm

TIEFE: 34,3 cm GEWICHT: 29,5kg

Technische Daten konnen unangekiindigt gedndert werden.

H)S1n3id



~

PORTUGUES

Super Bassman®

Obrigado por ter escolhido o Super Bassman Fender® de
cabecote valvulado de 300 watts. Este amplificador foi pro-
jetado para fornecer a mais completa experiéncia para ins-
trumentistas de baixo, com dois canais (Vintage/Overdrive),
visual classico belo e tecnologia moderna projetada para
maximizar a tecnologia cldssica.

O canal Vintage oferece um controle de tons passivo clas-
sico Fender. Este circuito interativo "cut-only" oferece uma
densidade as notas que é tipica do som das antigas. O canal
Overdrive tem um controle de tons ativo bem rapido e res-
ponsivo que tem a capacidade de ser incrivelmente agressi-
vo. Alterne entre um e o outro, pisando no pedal, para obter

uma renovacgao instantanea de tom no palco.

O Fender Automatic Bias remove "a excitacao da valvula" pois
faz um constante monitoramento e o re-bias das valvulas,
possibilitando um desempenho perfeito e alertando quando
o servico de manutencao for necessario. Gravacao silenciosa
é facil de se fazer. Simplesmente coloque o botao de saida do
alto-falante no modo MUTE e capture o tom do pré-amp para
a saida do XLR sem acordar os vizinhos.

Super Bassman oferece uma vida inteira de tons densos, natu-
rais e balanceados que se assentam de maneira que se encai-
xam plenamente na sua mixagem ao vivo ou em estudio.

Painel Frontal
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A. INPUTS: E=—= Ligue o seu baixo na entrada (input) que soar
melhor de acordo com o seu gosto! A entrada (Input) 2 tem
sensibilidade mais baixa (-6dB) e fornece uma resposta mais
limpa com alta saida ou instrumentos ativos. Se ambas as entradas
forem usadas simultaneamente, suas sensibilidades de entrada se
tornam idénticas, ambas em -6dB.

VOLUME: Ajusta o nivel de volume do canal Vintage.

BASS/MID/TREBLE: Controle de tons classico tipo “cut-only”
(passivo). Puxe o botdo BASS para fora para enfatizar o alcance
de baixa freqliéncia (DEEP). Puxe o botdo TREBLE para fora para
aumentar o alcance de alta frequiéncia (BRIGHT).

D. CHANNEL SELECT: Seleciona o canal ativo conforme indicado
pelos LEDs verdes e vermelhos. Quando o canal VINTAGE for
selecionado (apertado para baixo, LED verde), os botdes a
esquerda (B-C) ficardo ativos. Quando o canal OVERDRIVE for
selecionado (puxado para cima, LED vermelho), os botdes a direita
(E-J) ficardo ativos.

Os Pedais inclusos também podem ser usados para selecionar
canais. Verificar se¢do FOOTSWITCH (U) na préxima pdgina.

E. GAIN: Ajusta a quantidade da distorcéo valvulada do pré-
amplificador no canal Overdrive.

F. BLEND: Controla a quantidade de sinal distorcido (ajustado pelo
controle GAIN) a ser misturado com o sinal de baixo limpo. Ajustes
mais baixos podem manter um tom mais limpo, com um pouco
de friccdo adicionada. Ajustes mais altos produzem tons mais
distorcidos e aumentam a sustentacdo. Para obter somente o
sinal limpo das vaélvulas, ajuste para 1.

LR
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FENDER MUSICAL INSTRUM|NTS

G. VOLUME: Ajusta o nivel do volume do canal Overdrive. Use junto
com o botdo de ganho GAIN (E) para ajustar a sonoridade geral do
canal Overdrive.

H. BASS: Ajusta a quantidade de aumento ou de corte de baixa
frequéncia (£15dB) do canal Overdrive. Ajuste este botédo para a
posicao central do detentor para obter uma resposta de baixo
mais bemol. Puxe este botao para fora para dar énfase a baixa
frequéncia (DEEP).

I.  MID FREQ/MID LEVEL: Use o botdo FREQ para ajustar a
frequéncia na qual o botado de nivel ‘LEVEL ajusta o aumento ou
corte de freqiiéncia média (+18dB) do canal Overdrive. Ajuste o
botédo de nivel ‘LEVEL para a posicdo central do detentor para
obter uma resposta de bemol médio.

E mais fdcil ajustar o MID quando o controle de niveis ‘LEVEL’
estd no mdximo ou no minimo, para que o efeito do botdo de
freqliéncia ‘FREQ’ seja mais facilmente ouvido. Quando o ajuste
correto de freqiiéncia ‘FREQ’ tiver sido encontrado, coloque o
botao LEVEL no ajuste desejado.

J.  TREBLE: Ajusta a quantidade de aumento ou de corte de alta
frequéncia (£15dB) do canal Overdrive. Ajuste este botédo para a
posicao central do detentor para obter uma resposta de treble
mais bemol. Puxe este botao para fora para obter um aumento da
alta freqiéncia (BRIGHT).

K. MASTER: Ajusta o volume geral do amplificador. Puxe este botao
para fora para colocar todas as saidas do amplificador, exceto a
saida do TUNER, em modo MUTE. Este recurso é util para se fazer
afinacdo de instrumento silenciosa.

L. POWER INDICATOR: llumina-se quando a unidade esta ligada.

Conexoes TRS

Observacao: Os jacks TUNER OUT (V), POWER AMP IN e PRE AMP OUT (W) sao jacks do tipo TRS (Tip/Ring/
Sleeve) balanceados, com tip=positivo (+), ring=negativo (-) e sleeve=terra (GND). Enquanto que os cabos

@R ((+;§}.;
(GND)) [|S o) ||

de guitarra padrao TS (Tip/Sleeve) “mono” blindados podem com certeza ser usados, o uso de cabos TRS
“stereo” pode melhorar a relagao sinal/ruido e reduzir zumbido causado pelo ruido da linha.




Painel Traseiro
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EXT.
POWER  STANDBY SPEAKERisPEAKER

M. POWER SWITCH: Liga e desliga a unidade. Ambos os botdes
POWER e STANDBY (N) devem estar ligados na posicao "ON" para
tocar o amplificador. Coloque na posicao "OFF" para desligar o
amplificador completamente.

Pode-se estender a vida ttil das vdlvulas do amplificador ao
se manter o botao Standby na posicao "STANDBY" durante os
primeiros 60 segundos, sempre que se ligar a unidade em "ON."

7

N. STANDBY SWITCH: Na posicdo "STANDBY", a poténcia de alta
voltagem para as vélvulas do pré-amplificador e do amplificador de
poténcia sao desligadas, isso estende a vida Util do amplificador e o
silencia. Ainda ha fornecimento de energia aos filamentos das valvulas,
entdo ele se mantém morno até que esteja pronto para tocar.

Use STANDBY em vez de desligar o botdo POWER durante
intervalos curtos para estender a vida util da vdlvula e para evitar
que haja atraso no aquecimento da vdlvula quando for voltar a
tocar o amplificador.

0. POWER SOCKET: Conecte a uma tomada terra de acordo com a
voltagem e freqliéncia de entrada ‘INPUT POWER'’ especificadas
acima da tomada de alimentagao (power socket) no seu amplificador.

P. PRIMARY/MAINS FUSE: Protege o amplificador contra falhas
elétricas. Substitua o fusivel queimado somente por um do mesmo
tipo e mesma classificagao especificada abaixo do recipiente de
fusivel no seu amplificador.

Q. SPEAKER OUTPUT SWITCH: Coloque na posicao de modo MUTE
se quiser desabilitar as saidas de alto-falantes MAIN e EXTENSION (R)
mas nao a saida XLR OUT (AA). Isso possibilita a gravacao “silenciosa”
mantendo o pré-amplificador ativo enquanto o amplificador de
poténcia é protegido se o alto-falante for desconectado, e reduz o
desgaste das vélvulas do amplificador de poténcia.

R. MAIN SPEAKER/EXTENSION SPEAKER: Conecte as caixas de som,
e s6 entdo ajuste o botdo de impedancia do alto-falante (SPEAKER
IMPEDANCE ) {S} da maneira adequada.

A

Um alto-falante deve SEMPRE estar conectado ao jack do alto-
falante principal (MAIN SPEAKER) quando o amplificador estiver
LIGADO, caso contrdrio pode haver danos a unidade. Coloque o
amplificador na posi¢do STANDBY (N) ou coloque a saida do alto-
falante (SPEAKER OUTPUT) (Q) no modo MUTE enquanto estiver
trocando as conexées do alto-falante.

S. SPEAKER IMPEDANCE: Configure este botao para que ele corres-
ponda a impedancia da carga total dos alto-falantes que vocé conec-
tou, de acordo com a tabela abaixo:

. IMPEDANCIA
PRINCIPAL EXTENSAO TOTAL SWITCH _
ALTO-FALANTE  ALTO-FALANTE IMPEDANCIA CONFIGURACAO
8Q + Nenhuma = 8Q 8Q)
80 + 8Q = 40 40
40 + 8Q = 2.6Q) 40
4Q + Nenhuma = 4Q 40
40 + 40 = 20 20
20 + Nenhuma = 20 20

28

A

AA.
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SWITCH OUTPUT OUTPUT

TUNER  PREAMP PWR AMP

‘ Fender’
AUTOMATIC BIAS

INPUT

VYW

Coloque o amplificador na posi¢do STANDBY (N) ou coloque

a saida do alto-falante SPEAKER OUTPUT (Q) no modo MUTE
enquanto estiver mudando as configuragées de impeddncia do
alto-falante (SPEAKER IMPEDANCE).

AUTOMATIC BIAS: Monitora e ajusta a configuracao bias das val-
vulas de saida do seu amplificador. Favor, verificar a secdo Fender
Automatic Bias na proxima pdagina para obter mais detalhes.

FOOTSWITCH: Ligue o pedal incluido aqui para habilitar a
mudanca de canais remota. Quando o pedal estiver conectado, o
botao CHANNEL SELECT (D) do painel frontal sera desabilitado, mas
os LEDs indicadores de canal operarao normalmente.

TUNER: Ligue o afinador do seu instrumento aqui.

PREAMP OUT/POWER AMP IN: Jacks de entrada/saida
multi-funcionais que podem ser usados em uma variedade de
configuragoes:

1. Effects Loop: Conecte a saida do pré-amplificador ‘PREAMP
OUTPUT a entrada do seu dispositivo de efeitos e conecte PWR
AMP INPUT ao jack de saida do seu dispositivo de efeitos. O nivel
de sinal aqui é nominalmente nivel de linha (+4dBu) e é mais
apropriado para efeitos rack-style profissionais. MASTER (K) afeta o

nivel de envio, e o dispositivo de efeitos controla o nivel de retorno.

2. Multiple Super Bassman® Amps: Conecte a saida do pré-
amplificador PREAMP OUTPUT na unidade primaria POWER
AMP IN para uma unidade auxiliar. Os botdes na unidade
primaria controlam a unidade auxiliar.

LEVEL: Use-o para ajustar o nivel de saida do jack XLR OUT (AA)
para acomodar as sensibilidades da entrada de equipamento de
som externo.

PRE/POST: Selecione "POST" para incluir todos os ajustes de pré-
amplificador (B-C ou E-J) no sinal XLR OUT. Selecione "PRE" para
obter um sinal orientado a vélvulas DIRETO, ndo afetado pelos
controles do pré-amplificador.

GROUND/LIFT: Selecione "LIFT" para desconectar a conexao terra
no jack XLR OUT , isto pode reduzir o zunido ou ruido de linha em

alguns casos. Mantenha o habito de deixar este botado para fora, na
posicdo "GND" (terra).

XLR OUT: Uma saida de nivel de linha balanceada para conexao
com mesas de mistura e equipamento de gravacao. Ajuste o botao
de saida de alto-falante SPEAKER OUTPUT (Q) no modo "MUTE" para
obter uma gravagao silenciosa.

POWER TUBE SCREEN FUSES: Esses fusiveis protegem o
amplificador de falhas na valvula no respectivo par de valvulas
de poténcia. Substitua o fusivel queimado somente por outro
que seja do tipo e
tenha a classificacao
especificada abaixo do
recipiente de fusivel no
seu amplificador.

$andn1yod
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PORTUGUES

Fender Automatic Bias

Muitos instrumentistas desejam
obter tons ricos e amplos
produzidos por um amplificador
a valvulas, mas os amplificadores
pesados cheios de valvulas e
de vidro que devem sofrer

manutencdo e ser ocasionalmente
consertados podem ser
intimidantes. O objetivo do
Automatic Bias é de maximizar a
vida util da vélvula e garantir o melhor desempenho possivel.

7%(1%@‘
AUTOMATIC BIAS

1A 1B 2A 2B 3A 3B
-t et )
OUTPUT TUBE STATUS

PATENT PENDING
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Bias: O que Significa? Porque é Importante?

O ajuste bias no seu amplificador de poténcia determina o fluxo de corrente
ocioso em cada vélvula. Em outras palavras, o bias (WARM [QUENTE]/
NORMAL [NORMAL]/COOL [FRIQ]), determina quanta poténcia flui através
de cada valvula ociosa (enquanto o amplificador nao esta sendo tocado).

Valvulas sao dispositivos complexos que sao dificeis de se fabricar de
maneira consistente. Levando isso em consideracéo, as vélvulas séo
frequentemente medidas e apds isso recebem “classificacdes” que as
classificam acordo com suas caracteristicas de desempenho. Todas as
vélvulas que tém a mesma classificagao podem ser ajustadas no mesmo
bias; é por isso que em amplificadores a valvula tradicionais (sem o Bias
Automatico “Fender Automatic Bias”) é necessario substituir todas as
vélvulas de saida ao mesmo tempo e por um " jogo correspondente " de
classificagao igual. Além disso, se o jogo correspondente ndo tiver a mesma
classificacdo que o jogo correspondente antigo, seria necessario levar o
amplificador a um prestador de servicos de manutencao para ajustar o bias.

Fender Automatic Bias monitora o bias de cada vélvula individualmente. Se
uma valvula apresenta defeito, nao é necessario substituir todas as valvulas
de saida por um jogo correspondente. Simplesmente substitua a Unica
vélvula defeituosa por uma vélvula de mesmo tipo e classificagdo. Quando
for necessario ou desejado substituir todas as seis valvulas de saida (6550C)
ao mesmo tempo, um jogo correspondente (de seis valvulas) de QUALQUER
classificacdo pode ser usado.

O ajuste do bias afeta o tom, dinamica, vida util da valvula e consumo de
energia do amplificador, da seguinte maneira:

WARM: Tom mais agressivo (sujo), ataque mais rapido. Vida util da val-
vula mais curta, maior consumo de energia.

NORMAL: Ajuste tipico. Bom equilibrio entre tom e vida util da valvula.

COOL: Tom menos agressivo (mais limpo), ataque mais suave. Vida util
da valvula mais longa, menos consumo de energia.

Ajuste do Bias da Valvula:

Pressione os botdes “up/down ADJUST” para obter ajustes WARM (MORNO)
/ COOL (FRIO). Cada botdo pode ser pressionado 5 vezes a partir do ajuste
NORMAL para se obter a gama completa de ajustes de bias. O alcance

de bias (por vélvula) é de 23mA (COOL [FRIQO]) a 28mA (NORMAL) a 33mA
(WARM [MORNOQ]). O amplificador néo precisar estar no modo standby
para se fazer este ajuste. Espere de 10 a 20 segundos para que o ajuste seja
concluido. Os LEDs irdo parar de piscar quando o ajuste estiver completo.

OBSERVACAO: Para preservar o tom rico da valvula do amplificador, o Fender
Automatic Bias ndo fard nenhum ajuste bias enquanto o amplificador for
tocado. O Fender Automatic Bias ird sempre esperar até que o amplificador
esteja ocioso ou que seja tocado em niveis bem baixos antes de fazer
quaisquer ajustes.

Pressione e segure as setas que apontam para cima e para baixo para
restaurar os ajustes de fabrica (NORMAL) do bias. Restaure sempre os
ajustes de fabrica depois de instalar um jogo completo de valvulas novas
com uma classificacdo diferente do jogo anterior.

LEDs Indicadores do Status da Valvula de Saida:

FO Fender Automatic Bias tem um LED indicador para cada valvula de
saida, correspondente a localizacdo de cada vélvula de saida da esquerda
para a direita, na parte traseira do amplificador. Estes LEDs mostram o
status atual das valvulas de saida e podem auxiliar quando servicos de
manutencéo e resolucdo de problemas forem necessarios. Eis uma definigcao
de cada funcdo dos mostradores dos LEDs:
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LED verde
movimentando-
-se da esquer-
da para a
direita

As valvulas estdo se aquecendo. Deve-se sempre esperar mais
do que um minuto antes de tirar o amplificador do modo
STANDBY. O botao de saida do alto-falante SPEAKER OUTPUT
deve estar ligado na posi¢ao ON, se nao, o amplificador per-
manecera no estado de aquecimento (warm up).

OBSERVAGCAQ: Se o botdo STANDBY estiver na posicdo ligada
ON ates de um minuto (ndo recomendado), o display nao se
atualizard até que o periodo de aquecimento (warm up) de
um minuto tenha passado.

LED em verde
solido

A valvula estd OK, operando no nivel de bias desejado (WARM
[MORNOQ]/ NORMAL /COOL [FRIO]).

LED esta verde
e piscando

O bias daquela valvula esta sendo ajustado. Pode levar até 20
segundos para que o ajuste seja concluido.

OBSERVACAQ: Se um LED piscar sem parar por mais do que 5
minutos (ap6s o inicio de alimentagdo de energia ou ajustes
de bias), é sinal de que aquela valvula estd desgastada e deve
ser substituida.

LED esta laran-
ja

Esta vélvula esta se desgastando e deve ser substituida por
uma vélvula nova com a mesma classificacdo.

Dentro de qual-
quer um dos
pares (1A/1B,
2A/2B, 3A/3B)
um LED esta
vermelhoeo
outro LED esta
laranja

A vélvula indicada pelo LED vermelho apresenta defeito, e
deve ser substituida (verifique a secdo de substituicao de
vélvulas na proxima pédgina para obter instrucdes). A vélvula
indicada pelo LED laranja, foi desligada para permitir que o
amplificador funcione de maneira segura com o(s) par(es) de
vélvulas remanescente(s) (LEDs verdes).

OBSERVACAO: Nesta condicao, o amplificador continuara a
operar de maneira segura (e lhe possibilitara terminar a apre-
sentacdo), mas ird operar somente com as valvulas de potén-
cia remanescentes e com poténcia reduzida.

Dentro de qual-
quer um dos
pares (1A/1B,
2A/2B, 3A/3B)
ambos os LEDs
estdao verme-
lhos

As vezes, se uma vélvula falha sob certas condicées de sinais
altos, o Fender Automatic Bias ndo pode determinar qual par
de valvulas falhou, e entdo, mostra ambos como pares verme-
lhos. Pode-se operar o amplificador de maneira segura neste
modo, mas ele operard com poténcia reduzida (conforme
demonstrado acima).

Ha duas opcodes de servicos nesta situacao (verificar a secao
de Substituicdo de Valvulas para obter informagdes sobre o
procedimento de substituicao de valvulas):

1. Substitua ambas as valvulas que estéo vermelhas, e o fusi-
vel adequado (BB).

ou

2. Solucione o problema de acordo com “Resolugao de pro-
blemas” para substituir somente a vélvula defeituosa. Esta
é a melhor opgao se a substituicdo de ambas as valvulas
ndo for uma solucédo prética (como durante uma apresen-
tacdo), e fusiveis sobressalentes estdo disponiveis.

A. Substitua cada uma das valvulas que estdo vermelhas,
por uma valvula nova ou que vocé saiba que esteja
operando bem. Mantenha a vélvula removida em maos,
caso ela nao seja a valvula que apresentou defeito.

B. Substitua o fusivel da valvula correto (BB) por outro do
mesmo tipo e classificacdo.

C. Ligue o botao POWER (M) na posi¢ao “on”, mantenha o
amplificador no modo STANDBY (N) por pelo menos 1
minuto.

D. Tire o amplificador do modo STANDBY, aguarde entre
10 a 15 segundos para que o Fender Automatic Bias
determine o status das valvulas e atualize o mostrador.

E. Setodos os LEDs estiverem verdes agora, a valvula ruim
foi substituida (descarte a valvula removida de maneira
adequada).

F. Se ambos os LEDs permanecerem vermelhos, a vélvula
errada foi substituida. Mantenha a vélvula removida e
prossiga para a etapa G.

G. Remova a outra vélvula do par com o indicador de LED
vermelho e a substitua pela valvula que foi removida
durante a etapa A. Repita as etapas B-E.

H. Se ainda tiverem dois LEDs vermelhos, ambas as vélvu-
las estdo defeituosas. Substitua a valvula da etapa g por
uma valvula nova em folha (descarte a valvula removi-
da de maneira adequada). Repita as etapas B-E.

Todos os LEDs
estdao verme-
lhos ou laranja

Defeitos em valvulas multiplas, o amplificador ficara silen-
cioso. Faca a manutencao de cada par de valvulas conforme
descrito acima. Isto dificilmente ocorrera.

OBSERVACAOQ: Se estiver faltando alguma vélvula (ndo insta-
lada), o indicador de LED para aquela vélvula ficara laranja.
Um par de valvulas também pode ficar vermelho se o fusivel
daquele par de valvulas estiver faltando e o Fender Automatic
Bias nao tiver detectado o defeito da valvula.

Todos os LEDs
piscam vagaro-
samente

O amplificador foi colocado no modo STANDBY (N) ou o botéo
de saida de alto-falante SPEAKER OUTPUT (Q) foi colocado no
modo MUTE.




Troca de Valvulas

O Super Bassman® usa os seguintes tipos de valvulas:

Pré-Amplificador: Duas valvulas 12AX7A (V1, V2).

(Chassis Superior, visdo inferior)

Amplificador de Poténcia: Uma valvula 12AX7A (V3), Uma valvula 12AT7
(V4), e Seis valvulas de poténcia 6550C (V5, V6, V7, V8, V9 e V10).

i

Superficie frontal do
chassis

© &
0 [}

=,__J Fusiveis e pares de vélvulas correspondentes

(Chassis Inferior, visdo superior)

Se o seu amplificador nao tiver o desempenho esperado, verifique a

secao “Resolucgao de problemas” abaixo. De maneira geral, as valvulas da
maioria dos amplificadores de audio séo o item mais suscetivel a defeitos
e podem ser substituidas sem que seja necessario levar o amplificador

a um técnico especializado. Se alguma valvula precisar ser substituida,

leia atenciosamente e siga as etapas passo a passo. Caso nao se sinta a
vontade para trocar as vélvulas dos amplificadores, leve-o a um centro

de servicos autorizado da Fender. Todos os outros servigos necessarios
devem ser levados a um centro de servigos autorizado da Fender. Nao ha
nenhuma pec¢a de manutenc¢ao para usuarios dentro do chassis do produto
eletrénico. O interior do amplificador a vélvula possui voltagens letais.

Os componentes do amplificador a vélvula ficam muito quentes. O néo
seguimento destas instru¢bes pode resultar em danos ao amplificador, ou
danos fisicos pessoais.

Como Substituir as Valvulas do seu Amplificador

1.  Se o Fender Automatic Bias indicar defeito na vélvula, anote qual(is)
valvula(s) apresenta(m)-se defeituosa(s). OBSERVACAQ: Vélvulas ruins
serdao mostradas como ruins até que sejam substituidas, mesmo que a
energia esteja ligada ou desligada.

2. Desligue o amplificador e remova o cabo de alimentacéo da entrada
IEC (O). Pode-se também desconectar outros cabos (tais como
alto-falante, saida de audio, loop de efeitos, etc) para que eles ndo
atrapalhem.

3. Atencao! As valvulas e transformadores ficam muito quentes durante
a operagao, e podem causar ferimentos devido a queimaduras. Espere
até que o amplificador resfrie antes de proceder a etapa 4.

4. Depois que o amplificador tiver resfriado, use uma chave Phillips
numero 2 para remover os 4 parafuso de niquel que seguram a frente
da grelha sob os controles do painel frontal para conseguir acesso as
vélvulas do pré-amplificador. Vélvulas de amplificadores de poténcia
podem ser acessadas usando uma chave Phillips para remover os 5
parafusos pretos que seguram a grelha de metal traseira. Remova a
grelha aos poucos e desconecte o conector dos fios do VENTILADOR.
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5. Agoravocé tem acesso a todas as valvulas. Valvulas de pré-
amplificadores tém blindagem de metal que devem ser torcidas
ou puxadas para baixo para serem removidas. Puxe as vélvulas
diretamente para baixo para remové-las. Os Drivers de vélvulas
menores perto das valvulas de poténcia ndo tém blindagem e
podem ser simplesmente puxados diretamente para cima para serem
removidos. Cada vélvula de poténcia tem um anel retentor no topo
(e arruela de isolamento) que é preso para baixo por molas. Levante
gentilmente cada retentor, puxe-o por cima da valvula, para fora e
para o lado. Puxe as valvulas diretamente para cima para remové-las
e evite que elas balancem de um lado para o outro para que ndo se
quebrem. Elas devem ser um pouco dificeis de se remover. Atengao:
Movimentos para os lados excessivos podem fazer com que o pino
localizador na parte inferior da valvula quebre no soquete, isso
nao tem cobertura da Garantia de Produto Eletronico da Fender
que ndo ird remové-lo. Se vocé nao se sentir a vontade para fazer
esse processo, deve procurar assisténcia de um Centro de Servicos
Eletronicos Autorizado Fender.

6. Verifique o gréfico da valvula para obter o
tipo de valvula e sua localizacdo. Suportes de
fusiveis sdo marcados para indicar os pares de '
vélvulas correspondentes. ko T -

7.  Substitua valvulas defeituosas por valvulas do mesmo tipo. Verifique
a observacéo abaixo que lista os métodos de manuseio apropriados.
Qualquer vélvula de saida deve ser substituida somente por uma do
mesmo tipo (6550C) e classificagdo.

8. Substitua todos os fusiveis necessarios. OBSERVACAQ: O tipo de
fusiveis usado para as valvulas pode estar queimado, sem que
demonstre qualquer sinal de defeito visivel. Se o Fender Automatic
Bias indicar que uma ou mais valvulas estdo defeituosas, vocé deve
substituir o fusivel pelo(s) par(es) de vélvulas correspondente(s),
mesmo que eles aparentemente estejam em bom estado.

9. Substitua a grelha frontal e instale os quatro parafusos de montagem
de niquel, se necessario. Substitua a grelha de metal traseira e instale os
cinco parafusos de montagem pretos. Nao esqueca de re-conectar os
fios do VENTILADOR (FAN) antes de instalar a grelha de metal traseira.

10. Re-conecte o cabo do alto-falante e quaisquer outros cabos de sinais

que tenham sidos desconectados na etapa 2.

11. Re-conecte o cabo de alimentacao.

12. Ligue o amplificador, mas mantenha-o em standby por pelo menos 1

minuto.

13. Pressione e segure os botdes de ajuste up/down (para cima/para

baixo) por 2 segundos para re-configurar os ajustes do Automatic Bias.

14. Tire o amplificador do modo standby e aguarde até que o mostrador
do Fender Automatic Bias faga a atualizacdo (10 a 15 segundos). Se o
mostrador ainda estiver indicando que as vélvulas estao ruins, ou o
fusivel ou as vélvulas usadas como substitutas nao estao funcionando,

repita as etapas 1 a 14, com novas valvulas e fusiveis.

Observacao ao se Manusear Valvulas

E importante que nao fiquem impressées digitais, gordura ou outro tipo

de substancia estranha na superficie de vidro das vélvulas. Principalmente
quando se manuseia as valvulas de poténcia de saida. Se impressdes
digitais ou outras substancias estranhas forem deixadas na superficie da
vélvula, elas fardo com que a vélvula fique mais quente do que o normal
naquele ponto, o que pode causar rachaduras no vidro e defeito prematuro
da vélvula. Algumas pessoas recomendam nunca tocar nas valvulas com as
maos descobertas. No entanto, isto geralmente é dificil de se evitar. Siga os
seguintes passos para certificar-se de que as valvulas estejam limpas e para
que tenham vida util prolongada:

1.  Lave suas méaos antes de manusear as valvulas.
2. Evite manusear as valvulas de maneira excessiva.

3. Aposainstalacéo das valvulas, limpe-as com um pano limpo para
remover impressoes digitais ou substancias estranhas.

$andN1yod
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PORTUGUES

Resolucao de Problemas

Favor, verificar o diagrama do circuito do amplificador Super
Bassman na pdgina 6 como referéncia.

J

PROBLEMA: N&o consigo ouvir som algum saindo do meu Super
Bassman® mas meu instrumento esta ligado, a energia do amplificador
esta ligada e a pedra vermelha (L) na frente esta brilhando.
SOLUGOES:

« Certifique-se de que os botdes de VOLUME (B e G) e MASTER Volume
(K) estejam ajustados para mais de "1."

« Certifique-se de que o botdao MASTER Volume (K) esteja pressionado
para anular o modo "MUTE" (defeat "MUTE").

« Certifique-se de que o botao STANDBY (N) esteja na posicao para cima up.

« Verifique a posicao do botao (Q).

« Se um equipamento externo estiver conectado no loop de efeitos
(W) (entre PREAMP OUTPUT e PWR AMP INPUT) certifique-se de que
ele esteja ligado e funcionando. Se o problema for resolvido quando
o cabo do jack PWR AMP INPUT for desligado, o problema é do
equipamento externo no loop de efeitos, ndo do Super Bassman.

- Verifique o status das valvulas de SAIDA no painel Automatic Bias
(T). Se houver problemas com as vélvulas de saida, verifique a secao
'Fender Automatic Bias' para obter mais instrugdes sobre resolucées
de problemas com valvulas.

« Verifique se o cabo do alto-falante esta conectado corretamente entre
o jack do alto-falante principal MAIN SPEAKER (R) e a caixa acustica.

« Tente substituir os cabos do alto-falante e instrumento.

« Experimente um instrumento diferente.

Se nenhuma dessas solugdes resolver o problema, examine as valvulas
do pré-amplificador. (verifique abaixo).

PROBLEMA: Nenhum som esta saindo do amplificador quando o
instrumento esta conectado a entrada INPUT (A), mas o amplificador
FUNCIONA quando conecta-se o instrumento diretamente a entrada
POWER AMP INPUT (W).

SOLUGOES: Uma das vélvulas do pré-amplificador V1 ou V2 (ambas
12AX7) esta ruim. Se o amplificador funcionar normalmente no canal
VINTAGE, mas néo funcionar direito no canal OVERDRIVE (a ndo ser que o
BLEND (F) esteja ajustado para 1), substitua a valvula do pré-amplificador
V2 por uma valvula nova. Caso contrdrio, substitua a valvula de pré-
amplificador V1 por uma valvula nova.

TIPO PR 1160

NUMEROS DAS PECAS 2249000000 (120V, 60Hz)
2249005000 (220V, 50Hz) ARG

2249001000 (110V, 60Hz) TW
2249006000 (230V, 50Hz) EUR

Especificacoes

PROBLEMA: O amplificador tem um feedback que cria um som alto

e agudo, mesmo quando nenhum instrumento estd conectado, e
principalmente quando Volume, Gain ou Tone Controls estdo com ajustes
altos em um dos canais. OU o amplificador cria ruidos ressonantes ndo
intencionais, que soam como um carrilhdo, quando se toca certas notas.
OU ruidos mecanicos, tais como batidas no chassis do amplificador (ex. por
uma palheta ou baqueta) sdo captados e amplificados pelos alto-falantes.

SOLUGCOES: Valvulas de pré-amplificador estdo se tornando
“microfénicas.” Substitua V1 e/ou V2 (ambas 12AX7) por uma valvula
nova. Se o problema somente ocorrer no canal 'OVERDRIVE, tente
substituir a V2 primeiro.

PROBLEMA: Os sinais estao presentes e funcionando normalmente no
PREAMP OUT (W) e XLR (PRE ou posicao POST) (AA) jacks -E- mostrador

do Automatic Bias (T) indica que todas as vélvulas estao boas (LEDs verde
solido), mas o amplificador de poténcia perdeu poténcia e “punch”, tem um
som diferente do normal, ou ndo produz som algum vindo do alto-falante.

SOLUGCOES: A valvula driver de amplificador de poténcia V3 (12AX7) e/
ou V4 (12AT7) esta defeituosa. Substitua a V3 por uma vélvula nova. Se o
amplificador ainda nao produzir som, substitua a V4 por uma valvula nova.

PROBLEMA: Um ou mais fusiveis POWER TUBE SCREEN FUSES (BB) ficam
queimando, mesmo depois de se substitui-los por fusiveis do mesmo tipo
e classificagao (TT00mA L). Mostrador AUTOMATIC BIAS (T) indica que o
par de vélvulas criando a perturbacgéo estao ruins (LEDs VERMELHOS).

SOLUCOES: Um ou ambas as valvulas de poténcia no par estio
defeituosas. Substitua as vélvulas por outras do mesmo tipo e classificagao.

TIP: Verifique a secdo 'Fender Automatic Bias' para obter instrucdes sobre
resolucdes de problemas causados por vélvulas de poténcia defeituosas.

PROBLEMA: PRIMARY/MAINS FUSE (P) fusiveis primarios ou de
alimentacao ficam queimando, mesmo depois de substitui-los por
fusiveis do mesmo tipo e classificacao.

SOLUCOES: Ha uma falha elétrica que precisa de manutencao. Leve
o amplificador para um centro de servicos autorizados para que a
manutencao seja feita por um técnico qualificado.

TIP: Tente substituir os fusiveis primarios/de alimentacao PRIMARY/

MAINS FUSE (P) (por outros de tipo e classificacdo corretos) e ligue o

botdo POWER e STANDBY na posicdo ON, com todos os fusiveis POWER
TUBE SCREEN FUSES (BB) removidos. Se o defeito cessar (o fusivel ndao
queima), o problema provavelmente estd em uma ou mais vélvulas de
poténcia defeituosas. Verifique a secdo 'Fender Automatic Bias' para obter
instrucdes de solugbdes de problemas em vélvulas de poténcia defeituosas.

q3

2249003000 (240V, 50Hz) AUS
2249007000 (100V, 50/60Hz) JPN

2249004000 (230V, 50Hz) UK
2249009000 (220V, 60Hz) ROK

POWER AMP: 43k( (balanceado)

POTENCIA REQUERIMENTOS: 900W SAIDA: 300W em 80, 40 ou 20 @ <5% THD
IMPEDANCIAS DEENTRADA  ENTRADA 1: >820kQ ENTRADA 2: 136k (-6dB)
IMPEDANCIAS DE SAIDA XLR OUT: 500 (halanceado) TUNER: 2200 (balanceado)

CONTROLES DE TOM VINTAGE  BASS: 10dB alcance @ 40Hz (MID: 5, TREBLE: 5)
CONTROLES DE TOM OVERDRIVE BASS: +15dB @ 80Hz (Deep: ~18dB @ 640Hz)
ALTO-FALANTES (RECOMENDADO) Bassman 810 (P/N: 2249200000)

VALVULAS Seis Correspondentes 6550C (P/N: 0048489000); Trés 12AX7A (P/N: 0013341000);
FUSIVEIS VERSOES 100V-120V: F 10A L, 125V (Principal); Trés T100mA L, 250V (Valvulas de poténcia)
ACESSORIOS (INCLUIDOS) PEDAL: 1 hotéo, Vintage (P/N: 0057172000)

DIMENSOES ALTURA: 10 pol. (25,4 cm) LARGURA: 24,5 pol. (62,2 cm)

MID: 15dB alcance @ 400Hz (BASS: 5, TREBLE: 5)
MID LEVEL/FREQ: +18dB @ 200Hz to 3.3kHz
Bassman 610 (P/N: 2249300000)

PREAMP: 2200 (halanceado)

TREBLE: 9dB alcance @ 4kHz (BASS: 5, MID: 5)
TREBLE: +15dB @ 4kHz (Bright: +10dB @ 6KHz)
Bassman 410 (P/N: 2249400000)

Uma 12AT7 (P/N: 0023531000);

VERSOES 220V—240V: F 5A L, 250V (Principal); Trés T100mA L, 250V (Valvulas de poténcia)

Bassman 115 (P/N: 2249500000)

PROFUNDIDADE: 13,5 pol. (34,3 cm) PESO: 65 Ib (29,5 kg)

Especificacoes dos produtos estdo sujeitas a mudangas sem aviso prévio.
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DIEBHAIBETIE R—ADUVARV A TSy MMCEDE T,
D/ TZESDED L. BRRHEEZRALET (71—

. MID FREQ / MID LEVEL: FREQ./ JZ{ERUTCERK
&R, LEVEL/ T TH—I\—RSAT - F+UXILDH
EREE T —AREclE Ay~ (£18dB) LET, 2%
l—g)%;%&b{ﬁ%flzt\ FRERBEDOUVARY A ETS5 v
cIF o

LEVELOY hO—LZR/INKCIFRKICTD

&, FREQ/ J7ZEI LT3R HOEEED g <1k

O, MIDDREHBEZICIEDF T, EXUWLFREQDER
EZBDIITHS, LEVEL/ JZRELTHEHD
REICULTLIEE LY,

J. TREBLE: 7—/\—R54 7 - FvUXILOSERHFHD T

—AREelEAY ME15dB)ZHRELE T, T2 F—DRDIE
HIUETIF. SREEIHDOLUARNVAFTSY MIEDET,
JIZE5|DRDERBERMIEZT—ARLET (FS51H).

K. MASTER: 7V 723D BEEZRELE I, CD./ T%Z5|

DRADEVVIDFa1—F— - TIORUADINTD7 DT
YES1—hUE T, BEHEFICFa—= I UIWVE
BICEF T,

L. KD—=AVF1—9— K1y bDOERHFVICIED

TLBRBRICRIILE T,

TRS £t

JEE: TUNER OUT {V}. POWER AMP IN 8&U PRE AMP OUT {W} Y+ wZIETRS/\S>X (Tip/Ring/
rng=<A7>2xX (-) . sleeve=J52> R (GND)D3DDE >V THERIEN
RAIVHF—RIETS (Tip/Sleeve) E/ S - F5——TIWBEBEVWEREIFFTH
=TI ZEBEVNWEEKES/NEDRLIED, SAVDI\NL /A XZEFBLE D,

Sleeve) JvwIT. tip="7FR (+).

TVET,

waT
(=R
(GND)| || S

®RT

(GNDﬂS

"AFULA" TRS
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ZF: 3

UZINRIV

SPEAKER
IMPEDANCE

120V~-60Hz

SPEAKER PARALLEL SPEAKER JACKS
OUTRUT 20 MIN

80 40 20
{1

POWER  STANDBY

i

S.

POWERZAYF: 1=v OEED 74>,/ 4 IEDHI
9. BETBICFNT— ZAvFEZFIN AINZAY
FOMADA VICES TV BHENBOE T, "OFFDAIEIC
TBE TV IDERERSICHIDET.

BO/D— XAy FEANTH SEIIDEOVE. X5~/
A -ZAwF7%& "STANDBY" DIBICT DT EICKD.
BREDHFMZIERFTIENTEXT,

STANDBYZAwF: "STANDBY" OUETIF, TUF7YV
735‘3:03 BENEVLBERRRNGELLED, TU7VTER
BOHFMELEFL, 7V TOBEHNHEWREICLET, B
E%(D?»r SAVBMCEFEBEDHIGEINTED. BEEZRS
WOTHRCERTEDREICF—TUET,

DUDOEBAUEWVGEEICIE, J{D— X4y FODKDD
([CREY VA ZCEAWVE<E BREDHmZ L
U TUABRBO7 >V TDD 4 —L7 v TREZEHET
TFED

BRYIYS 7VTIOERVT Y NDLICEEHSNEERE
BRUBERFICKWV, ISDVR -V MMIEHRLED,
I54IV—/BRE1—R. 7 THERIS—HHSFHET,
Ea1—XHRATULESIEBZSIE. Ea—ARILSY—DFICEE
SNEIATEL—FT4TDBDEDIHIRULTLEE L,

SPEAKER OUTPUTZA/wF: XLRHS] {AA} 517
LIEDIS. XA VB RUNBAE—H—HINHRI Z=a—KU
EWEEIE MUTEDIRY Y 3V ICEDbETLEEWL, INZE
3‘%)&7U7‘/77a':777_'47‘4%%(2b7’:$§%%b]—7—’4
VIHTE RE-A—DEHRENTEVESIF/ (D —
TZREL. RE—H—PEZE %@%ﬁ’&Llibiﬁo

MAIN SPEAKER/EXTENSION SPEAKER: At—
A—-Io0—-Iv—=&EHEL. TN TRE—N—-
AVE=F IR A(vF (S) ZRELE T,

TPV ITDERD A VICHEDOTCVBEICIE. XAV AE—7
— IpyIICFBICEENENTVDHENSHD, T
TIEWGEFIZY MCBEEDREUDBNDHOFT, &
ZEZBEUCWVDE, 7V TZRAYT VA INHRREICT D
h AE=A—H7 (Q) Z=2—HUTLEEL,

SPEAKER IMPEDANCE — FHICUED 2T, &Ll
AE—H—DEHEEA VE—F VRAICIYFITDRIICEE
EULET:

XLV iR ast 1VE=5VR
AE=h— RAE-H— AVE-FIRX RAYFERE
80 + gL = 8Q 8Q
80 + 8Q = 40 40
40 + 80 = 260 40
4Q + gL = 40 40
40 + 40 = 20 20
20 + L = 20 20
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FOOT TUNER  PREAMP PWR AMP

0000 &:

SWITCH OUTPUT OUTPUT  INPUT

AE—H— A VE=F IV AZRELTCWVDRE. 7V T %
AT VA NPREEICT h AE—H—H71(Q)Z=2—bh
LC<EE L,

AUTOMATIC BIAS: 77> JDI\D—HITEZEEDI\ 17
Ay TFA VIR EZS—URBLET, sFULIFRN—
D'Fenderd —h T4 w2 - )\ A7 X DIEZECSHRTEE L

FOOTSWITCH: CCICHIED Ty hRAA v FZEERR T D

EERBRECTF v RIVEYIDEZRDENTEE T, 7
v RZAAMYyFEEHRITHETOY MNRILDF IRV -

LIk ZA4vF D)EEHCEDTID A VT4 —5—
LEDI& @ EEERICEELE T,

TUNER: CCICEBFa1—F—ZERLI T,
PREAMP OUTPUT/PWR AMP INPUT: &8 OH=R
[CEATRIENTED. SHEDAN,  HHI vy ITT:

1. IT7x2b:)b—7 PREAMP OUTPUTH'SB{ELD
TJ10 MESRICESEL. PWR AMP INPUTEI T
IR DT7 ORIy NMIERELE T, CIh SN
BDESOUNIVIGFEEDSA VUL (+4dBu)T. 70O
A—ADSYIIALT-TITTIMIRHELTCVE T, ¥
25— K} IFEVYROUNIVICEEZEL, T MESRT
Uy—rN)bEIMO—I)LUET,

2. ¥JbT+4F)LSuper Bassman 77 XA EED
ZyhDTIUFP VTR AEY T - A2y bDIND—=F T
ADEEHUET, XMV - Ay D/ TJTHT -0
redRO—)LTEDKRSICIEDET,

LEVEL: 7O MR—ROY DY MERDODANREICEDE
T XLREAY v v T (AAIDHENEEZREILET

PRE/POST. XLRHEAODESICTV7 TN/ TRE
{B-C Ffcld E-J} ZRIRE EBDIHE(F"POST Z#IRLE
9, U7 TOIY hO—VICRESNIEVWIA LI MIE
ZERSATDESZHNTBICIE "PRE" Z#IRLE T,

GROUNDY/LIFT: XLREADY vy IDIS U Mgl
BERFUIEWEEIE "LIFT" [CLER T, NLASAZXPS A2/
A XDEHZETEDHZEN SO X T, BRIEIDINGY 72
TF"GND" (JSDUUR) [CLTERLET,

AA.XLR OUT: =207 - aVV—)LPREMEEERT D

D NSVR-SAVUXNIVEATY, BELVI—FTr
TZTIRICIF. AE=H—HHAMvF (Q) ZZ21—BIC
LTLIEELY,

BB./\D—EZERAIVU—rY -£1—RX: INS5DE1—XT, F/IN

D—EZEDHENST V TZRELE T, RATUEOIE
ta1—XlE. 77Dk a—XRILF—DTFICRRENTLD
BARXBLOL—FT4VIDBEDEDFHIIELTLEE LY,




Fender F—bh3F7a0v T IN\AF7 X

DI 21—I Vv IHEZR
BEDUYFTEHE~—%ZF
YD —AT BRXYTFTY
APEEDHENG D, HS5RX
DEZEE=EHUCEVWS VT
CBEULEI, A—hTavD
IAT7R(F BEZEEDHFHZER
KBRICEEE L. REDINT+—
NYURZEHIET DI ET,

q'wc[?/i’:“
AUTOMATIC BIAS

DJUST
NORMAL

1A 1B 2A 2B 3A 3B
-—t et )
OUTPUT TUBE STATUS

PATENT PENDING

cooL

NAFR: NAFRER? ZOEERMREE?

BEZEB(CANDTA RIVERIF. AP AREICKOTREDFT,
SLBEINIE, )\1 7 AEREICKDT(WARM/NORMAL/COOL).
ARG AL (P TR RUCTVIEWIRER) [CENEIFOEHD
BEZEICRNDDERELX T,

BEREFEMERET. TEULCRENRHETI, TDch. EZE
[FERROIHZRESN JU—R" [CHEENFTT. BULIL—RD
BZEEFEU/\APRICRETEXIH, TNIMCHENEEZET
7 (Fender®ZA—bI T 1w - J\A 7 ZADIEVED) Tld. INTD
BZREZRUICIZIVITRALIV—RD" YyF U™ Ty MMTERD
BADWEBEMEDSTY, &S5IC.HLLWYFLUIEEY b, BV Y
FUlctzy bEZBIBDRICIF. T—EREY T —FEIAH/ AT
ARBZETDUENELE D,

FenderdA—hI T4 v - I\A P RAGEHAOEZEZ@ERIICE=5—
ULET, BUEZEED 1 DMELIBER. INTOENEEER, TV
FUIEEYNTCRIBITDNEFHDFBA. MELUCEZEZR, Bl
[CAUVEKXDBUIL—ROBDERIRTBDREFTI, BHLEDIN
TOHEHEZEE (6550C)Z[EICITIRLIEL. HDVIEIIRYT Bidh
ENHHBER.YyFllczy b EEEBE) TETAHNIEEDT U
—RTHEHRATEF,

INATPRABERSTVTDN—2, FAFZIRX EEEDH . BIHE
BICUTOKSICHELFT:

WARM: &b7 Iy YT (F—FT«18) b—VICIED PHv o
MERLIED T T, EZEDFMIFEDDICED. KDZLENZEH
BULET,

NORMAL: BEDRECTT. hb—VEEZEDHFmD/I\NSVRIC
ILNTVET,

COOL: 70wy J&=MA e (OU—) =T, 75y I35
SHNCIEDFE T, BEEEDFmIFRL. EHBFMESEDFT,

HZEEINAT7ADRE:

ADJUSTIRS D7y T/ 507 #L T, WARM/COOLDERE=
LE T, FNY 2V ZNORMALEREN SEEIRUAREEDY, /17 X5
BORAVVIICEODET, I\AP7ADLVIF (BEZEE) 233U
7NR7(CO0L) ~ 28=U7 X7 (NORMAL) ~ 33=U7 N
Z(WARM)TY, REOE7 Y TZRAYVIAICULTHIMEED
DEBh. FABDTTIBDET. 10-20RFENDDE T, FAEHTE
TI2E LEDDORENLETDE T,

AR PVTDVYFEN—VZREDIED, FenderdA—h T v T -
AP RG7 > TEERIFRABRZITVFEBA. FenderdF—hY T 1w
- IAMT7RUE. PV TH7A RIVIKEEDEF®, IEE NS HEBEETHE
EINTVBEFZFOCHAEBZLET,

FTRAEDORENETEAEDKRENZBRFICHEHTE, )\« 7 % TiHFHEA
BBICUZX R ULET (NORMAL) o LETEFIFCL e DEES T L
—ROEZEEZE, Ty MSERMIFDERICIE. BT/ 7 XREDY
AR7ZE{TOTLIEELY,
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BHEZERTAYX LED 151 5—9—:

FenderA—h<Y T4 w2 - I\A PRAICIFLEDA VT4 —5—HEH
HEZEE(ICIDTFD. PV ITEOELSAICEAN >TERGIFSNT

WABRENEZEDMNBEWNMUTEHINTULET, CNSDLED
[CIFHEABEZEDREDREDNRIREN, FSTIVa—TaT%

BIEDERDBIFICHEDE T, LU TFIELEDR R MEREDEER C I

JU=YOLED | EZENDA—ZVI 7V ITHRTY, AT VN1 - E—RDERR
HEDSEAR | F BICIDEULEFOTTO KTV 7Y T B DA —LT Y
BH95: TIREITRDICFRAE—A—H WAy FEF VICUTLZE L,
B —OREBRBIDLDHEIICSTANDBY 2y F&EA V/ICL
12158 GE#E), — 0D+ —LT7 vy THENRTITDHET.
TARATUVADIKRERFEHFENF o
LEDOR&IC BZEFOKT, EXULLWIA 7R UNIVTEELTVET
J=V4H (WARM/NORMAL/COOL).
LEDHREBT | WiEd2ERED/I\A P RAZHBEHRTT, ABETTIDDIC
R RRT20MIEEHNNDFT,
R LEDORED DU LHm<KBEF (BRZEANCEFC
FIA 7 ZAEDE) . ZOEZERFIHELTEDIZIBEDUNE
NHbET.
LEDhiF LY BZEERSHELTED, BUL—FT1 VI DHRERIRT DUE
Je: hHbETD,
nwFnhonN LEDOFRL RIILTVDEZEENHELTED. SHROAEH G
7 (1A/1B, DFET GELLKBRITAFRDON—ID'BEZREDRIE DEZES
2A/2B, BRIV . ALV IBICRITUTWVWBLEDISERiEN, 7
3A/3B)DR 7 | TIIMthDEZEENRT (FROLED) [CLO>TR2ICEIELFE T,
DLEDD . & | FE: COREBTRET7 VY ITERL2CEELRIFEITH (ZD
S—ADALY | OSA TDREFTEEUVEITIENTEET) . EZDD/IND—
J& [TRIT: BZEDHTOEEEEDID. HAIFBALET,
nwFnbhonN ESUNILHBWIREETEZED HELUIBA, Fenderd—h
7 (1A/1B, RTAVT  INATFRAFEDRTFDEBESDEZEENHFELIZD
2A/2B, MM OO, mADLEDZHRLKRRIT DIZEHHBOFET, T
3A/3B) D DEIFRETH7 VT FRECHERTEEXTIH., HAOZER
LEDO®@7h UCEELE T (LEEBIUIRRET ).
H AT BEICIF2DDEIRENHOFET (AEZREDZBRFIBIF" 52
BORR" DIEZESSRIIEEL)
1. LEDA R R LIc@mADEZEEZ, #a Llck 2—X{BB}
EEBICKRIRT D,
Frel
2. NSOy a—F400%&UT. BN FDBEZREDH & 3TIR
T, BEEEZEMAIRT DONRENTIEL (B 54 Tk
&) ARTPDE 1—AhHHHEIFE. INHREDHETT,
A.LEDDRL R UIERTDEZEm A Z, #HEmH L LIFIK
BRORBVLWEZEEXIRT D, BIDHNUICEZER. MELT
WIEWATRER S H DI, BT FICRELTHEET,
B.AVERBKIUL—FT4ID. BULLEZEL 1—X{BB}
EXIT B,
C.BRMZEAVICL., PV TZRIKTDERY VA {NPREE
[CT%.
D. 7V TDREVINA - E—RZ#EERL. 10-157 /. Fender
F—RIFA4v T INATPADEEZEL, TARATUADAT
—IANBHENDEFTHBHFELLIEE L,
E. IXTOLEDNRET. BBEDHDEZEFZIWEINTL)
F9 (EOAUCEREGEICEELTREL) .
F. 2DDLEDHFRERLKRI LTV DIBE, BIbHUICEZE
FEEDEVNATT, BOAUCEZEIIR>THE. FIE
GICEHZF T,
G.LEDOFRLRMITULTVWBDEZEERTDSE. RAICEDS
LIcbDTERLWAZEDA L, FIBATEDAUICEZEZ
Bt % T, FIEB-EX#EDIRUL T EEL,
H. HUFEELEDD RS R LFIEIF TV, BEZE[F2DED
HELTWVWE T, FIEgLIETEEZTOBEREE. L
VWBDERBMUTLEEL (DA UL EZELBEY)ICHESE
LT EEW), FIEB-EZ#EDRULTLEE L,
TARTOLEDD | BHOBEZEDHELTHED., 7 IHhSBHHELLEDFET,
FHAINEFL | SEEEXTZLEDEBETEEULKEEL., CORRHE
VI CHABEEIFIDEDEVNTLEL D,
EE OWFNHODOEZEEHBVBBF(EESNTLEW). Z0
BZEEDLEDRE ALY IYBICHEDEFE T, ZORIFEEERT
(& R7EBHEDEVBDELTA LY IBICRREN, Fender
F—MIFav T I\ A7 RGEZEDOHEZRAUEE .
FARTOLEDD | 7V THRY VINANPREEICIEOTWVD D RE—H—HHRA
Bo4{b&T5 | vF (QHIa—hENTVET,
va193 :
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ZF: 3

Super Bassman®(F FEEDEZEEZFEALTVET:

FUFUT: 12AXTA BHZEE X274 (V1. V2).
- \§ Y —UHIE
iamxrn
0 o

(LB v—2, EER)

D=7 T: 12AX7TAEBZE X (V3). 12AT7 BEZEIR
(V4). 8550C /\D—EZEBX (V5.VB. V7. V8.V9.V10).

o

E1—XBKUMH U HRENT l -

(TEBY v —2. 1)

TV TDOMBED D RBEINTLRWVWERUDHAEIE. FEENS TV
Va1—T4VIDEZECSRIEEV, —RICFEAEDEZEET Y
TICBEVWCEZEEFKEEBELPITVERT. BEARKIMTEICIESA
BEOE BRTRIRZETIADELNTU& S, BUEZEEDIIRD
MBEEDNEUGEF. FTEEDOFIRICUCDVERRLIITOTCLIEE
Lo BULCEETORIED D SONBIHE(E. Fenderd—ERXE
VI—[CHBREBEAHLEET V. ZDMDEEBIERFendery—EX
T —[CTHERLIEEV BRY v —YOHICE I—Y—DBSD
TEETEEVLERELAHDET, EEEF VTCE. REBEEDSL
EHE;@mHGD, BIRTY, BEEDIVIN—RYMIETHRLE
DE T, LEDIERICEDIEVE, P T(TEREDELED. BRZET
BBENHHOHHT,

PV ITDREEDRTIRSGE

1. Fenderd—hYF4wv -NATFADEREDHEEZRRLUICIS
B, EDEZEE (FFEZENRT) hELEOHDAEZRD
THEFY, FE MEBEULCEEENTIREINDET. BAHE
RUCTWLWTHEWELTH., HEDRRIDFEEET,

2. PVIJOEFZYD. [ECIRXIIT—{OhSERY —J)L%Z
HELT. ZOMMOT—TI (RE—H— - 5—=T)b. S1V
B, TT 0 ML—T1th) BIEEDHIFICESTENK S (TR
WTLEEL,

3. IR BEEESIUEIRELT > TOEEFAREELIEDIH. K
SORREEDET, 7Y THAZI T SFIEAHTEATIEE L,

4. TUTDEDGBHIES 2BOTSARSA/I\—ZFERLT. 70
YRR OTOT7OY MU ZEELTWDADDZY T
RUZEHNL. TU7 V TEREZFERTEDIRECLE T, /\D
=7V TETSARSAN—ZFEALT. EEDAZILITU)L%
BELCTVWDEDDEVNRUZENTEBEEZEZ(FE TEDIRREIC
BOFERT, FUIZEDOKDERDAH L. T7DTAP—DIXR
I5—HLET,
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B. TNTYNTOERENMEEAMEICHEDFE L, TUT Y TE
REDSEDY—IUREREOTEIE BOALET, ZORE
ZEEE FOBEICEROALET, \D—ERERLD, N3
RSAN—EZBEY—IU KDL, B EIC5 53R BIEITHRD
NI TENTEFT, BEAHBEREF FBIC/ K TINI TS
UFAF—U>5 (BEOMRT v Y v —)hedDET, U1
—EENCHS LS. BEEDL(C3|F LI, ALTHRICES
¥, BREFEESFIE >R CRD AT S(CU, BIBDE
RAEBDETOCTHEABICESBDEHSNT T EFRIF T2
=W MOAUESDORBERNFT, HA: BECHAH
[CHEERBE, BRETHOOT—5— EVDYY v OHT
IBL, Z OB EIFFenderDBR MR RIDHRANEEOF
3. CHSCOEENHSDNZEBAE. FifFenderIL Y
ROZOR-H—E 2tV 5 —[CTHRHEL EE L,

6. BEZEEXRZCEHLCILE EZEDRAD
KUGM7Z SR IEE W, Ea—XDikIb
F—(C[EHINTDEEZENTHDHDLD
[CEIDDVTWVE T,

7. HELEEZEERURROEDESRUET, FROEEED
BRI EE S SR Ea L, COHHERE SR
L (6550C) BKRUIL—RDBDEDHIRUTLEET L,

8. TMHNUBLEEEZINTHOBITCLLEEL, FE: N
S5OEZE(CFEDONDE1—X(F. RATLWTCHBEICRA DR
hEeLIEWEEDSDET, bUFenderdA—hTawv T - J\A
AN DB ULLIFEN EOBEZEDRIEZRLCLDIBE.
ZOEZEEICHIHTRE1—XH, ALKEKLSICRATHR
BUTLEE 0,

9. JOYVKIUJZEREL. 4DD_vT)LRUZEMDE T, HEXY
WOV ZEREL. 5ODRVRUZERHE T, EEXTILIU)LZE
I BRIIC. SNFICT 7Y - DAV —ZBEHRL TS0,

AE=H— - T—=TJIVEFIRR2TMD A ULIcZ DD —T )%
BERLET,

1. BRT—JIZEBERLE I,

12. 7V TOERZEFVICLERIT D, RIE17RER S VA IREEIC
LTHBNTLEEL,

Ty IO VRBIRNG U EBEARALL. A — Ty T -
M7 AREZY Y FULE T,

T TDRAI VA =R U, Fenderd— T4 w2 - I\A 7
ADEFHEINDDZFHEEXI(10-15E). BUEREEZEED
DRREINDIBEIE. KIBUEEZREF I 1—AHFRRT
T 1 - 14ADFEICLIED>T. ILLEZEXEFE1—X&
LT EE L,

10.

13.

14.

HEZEOMbRWICHTZER

1Y, 5, ZOMOMEN HEREDHSAAICHE USSR
BCENBECT, CEICNI—HREGBRLT LS, B2
REICIEHCROMEDE LB, HZEDZOHSERE
DERICE>TEEDREELD, BZE DR DM DA hE
3, B EICENRT CHMNANE CHNEESABVNF TN, RE
CIEHLLTL & 50 ROFIBICUTchi ST, BEEE B &S
ICERDIRL, HanE ARSI EH T RS DT T RS

1. BEZEEZRSAICFZFNE T,
ZUEM EICHSIENRIICLTIEE L,

ZRMII S, BREM CEEZEZRE, HHOM
EYZERDRVTIEE W,

el
nz2E
e



cSIWYa—-F10D

BX—J(CEEHDSuper Bassman” > JHENECS
R raray AN

RIRE: Super Bassmanh SEDHE . EElFEHRINTNT

PUIDEREF VICEOITHED. NT—- AV T4 5—5—{L}H

RAILTVETD,

BRRE:

- KUa—L-/T (B) BKU G ENSTHD. TAI— KU
21—AL{K} BKD EICEOTVND I EZETHRLES L,

¢ NRAY—-RYUa—L-/TKIRENTVNDZ EZTHERLE
TV (22— PDEMCEDE D).

. 5«97/(‘«(-7«(%‘ (NDEDRIBICEOTND T L& THERL S
\o

*  AE=H—HNRAMYF (QQDUEZCHEFRIEE W,

e TPOUNR—RERDPIITIN IL—TFWHIIERSNTWVS
BARF(TU7VTHAENT=PVTAS) . TOHEBRDE
BEDAOTHDHAEL TV D EZETHRSIEE L, /D=7
VITANDI vy OENT EBBEDERRT HIEF(E. Super
BassmanTIEIFK T I b JL—TIERLTVS 7 I MR
—REBRDERTI,

© F=BMITavT - AP )\R)V(TITHAHEZEEDIREE
ZFIvILTKEETV. BUENEZEEICRIENHDIEE
[&. 'FenderdA—hY 74w - )\4 7 XA DIET, EZE(CRIRE
DEFEETDRREZCSIRIIEEL,

AV AE—H—-IvvI REAE—D— - FrERY MIRE
—H— - —TJIVCIEULEHRINTVDC EZTHEERLTEEL,

o AE=H— - TIIBLUEET—TINEROBR CHTLIEE L,
o RFEBIXTHKIEEW,

LEDGEZINTCHLTEENHBEVGG, TUP Y TEEEE
ANTHTKIEEW (FRZSBRIIEEW),

R Ty MA)CRKGEZEERLUTEENIEOE A, LD UL/INT—
TVTANN (W) [CEEREGEZEERIDE. 7Y TREELTLE T,

BRiE: U7V TEEE V1 Fld V2 (EBIC12AX7)DWE
NHODBELTWVE S, 91> F—I - F U RIVTIEZ Y ThishfE
FBNA—)\—RSA T Fr Y RILTEBIELEONSA (T
R {FID " T"UACRESNTNDIBR), JUT Y TERE V2 %
FHLLEDETRUT IEE V), L2EBDBAE. VIZHUWE
ZEETBUTIEE W,

L

B PR 1160

i 2249000000 (120V, 60Hz) 2249001000 (110V, 60Hz) TW
2249005000 (220V, 50Hz) ARG 2249006000 (230V, 50Hz) EUR

g7 SHEE: 900W

ARLVE-F VR
Hh1VE=-5VR

INPUT 1: >820kQ
XLRE77: 500 (J\S V)

INPUT 2: 136k (-6dB)

Fa—F—: 200(\FVR)

RORE: XBEEHBLUCLEVBETE, BICRU1—A F1VFR
Fh—r - rO-LZEELHRELCLDER. 7V ThBEYF
DBV, BEORELEIT—RI\wIDNRELFT -FclE- FED
SREBETDIEV Y INFRICEDISBU VI /A ARFHLE
Fo-pDWVE- 7T v —IZINUNTULVD KDL /A X
B EvIHBDVNERSLRTAYIT) ZHL, AE—H—h518
BENTHEY,

fRiE: TUPVTEZBNS XAIO0T4 v RS HELTLR
I VIFREV2, $BWNEVIEV20MEF(EBICT2AX7)ZEHUVNEZE
BERBRUTLIEE WV Z—/\—R5(T - FyU RV CRIENECDHE
(& V2EFFRIBULTLEE L,

BEEESIETUT YT 7Y MW} BLU XLR (PRESKV
POSTOMIE) {AAIY + v 2 TSR L HASNTHD, 77—
NRT 4 w5 )\ 7 ABE {T) Cld g COEZEDIR A RIFAS
WEFRRENTLET (LEDHRBICALT), U LIKO—7 2 -
Iy IDRAE Y FHEL, BHES MBS, FIFRAE—N—
DSEDHE A

BRE: D=7V TORSA)I—EEEVI(12AX7)BLU/FclF

V4 (12AT7)DHELCVE T, VZHUVWEZELIRL TS

Ec\o(? L_;\_%Tc“?‘/j’b":‘):a‘b‘ﬁﬁmi%él;\ VA7ZFHUWEZEERBRL
C“L \o

REEE: 1DFIFZNU LD/ \D—HEEZ Y-y £1—X
(BB)Z, FUEREL—F 1> Z(T100mA LDHDEXIRLT
BRATLEVNET, A—hIFAvT AT A FAATA (T}
E%@@%%EE%NTD\HEL;’CM%&EHTZSTTCM%@'(LED

BRE: HEE0O—AFEEANMBLT\ET, HREERL
RRBLOL—7 1T DEDESIRLTL S,

EVh: 8EBULEZEDNSTILYa—T 4 J(&. 'Fender 47—
MRTAv T - IA T X DEZCERTEE W,

MRE: 75/ <xU—/F&EF ta—X{PIZREIVERXBLOL—T«
VIDBDEIRUTERATLEVE T,

BRE ERIS—HEIOTHH, BENNETT, ERY—EX
V5T . BEBKINEICKDEEZR(ITILEEL,

EVbh: TJSAXU—/FEBRE1—XPIOXRIE=ZEL(BUEKXB K
UL—=T4277DBD), INTCONDT—BEZEEXIU—/-£a1—X
(BB)YZEOD N UIREECTEIRERA Y VI\AZF/ICLET, BLE
NTIS—HERIBEIINE(E 2a—XHRIFEIFNE). BED D
DD OFFENULDNT—EZETY, MELILEZEED
cSTIW2a—54VJICEAUTIE. 'Fender 7A—hY T w T -IX
AT R DIEZCSBLLIEEL,

q3

2249003000 (240V, 50Hz) AUS
2249007000 (100V, 50/60Hz) JPN

2249004000 (230V, 50Hz) UK
2249009000 (220V, 60Hz) ROK

HH77: 300W (80, 40 F Tl 20) @ <5% THD

ND=PVT 0 BINSVR)
TUT VT 200(IN5VR)

;=2 b0=lb+F42F7=J BASS: 10dB L>/>/ @ 40Hz (MID: 5, TREBLE:5)  MID: 15dB L/>/3J @ 400Hz (BASS: 5, TREBLE: 5)  TREBLE: 9dB L/ < @ 4kHz (BASS: 5, MID: 5)

F=3Yp0=J+F=I=F547 BASS: +15dB @ 80Hz (Deep: ~18dB @ 640Hz)

AE=H— (jE8) Bassman 810 (F2&: 2249200000) Bassman 610 (FZ&: 2249300000)
HEE BXEZRE (Y F) 65500 (FE: 0048489000);

ea-xX 100V-120V V/)\—=/3>/: F10A L, 125V (Main); 3X T100mA L, 250V (J/AD—E
7Y U— (HE) TYRZLYF: 1R T4 VT — (RE: 0057172000)

Y42 Ee&: 254 1 62.2cm

MID LEVEL/FREQ: +18dB @ 200Hz ~3.3kHz

TREBLE: +15dB @ 4kHz (Bright: +10dB @ 6KHz)
Bassman 410 (32 2249400000)
3X12AX7A (R 0013341000);

Bassman 115 (&&2&: 2249500000)
1X 12AT7 (FR2&: 0023531000);

Z2E) 220V-240V J\—3/3>/: F5AL, 250V (X4>); 3X T100mAL, 250V ()N D—EZE)

B{TE: 343 BE 295k

HEDERIFTFERIEBICEDBENHDET,

£svH









PR A ERR G LR AE

HENR
AL AR P F ) 4 %R %p = Kk
(Pb) (Hg) (Cd) (Cr(VD) (PBB) (PBDE)

RS o) ¢} 0 o) 0 o)
v\ K (0] (@) (@) (@) O O
o, F R4 X (@) X O O O
BE%T X (@) O O O O
W4 X (0] O O O O
Pt # O (@) (@) O O O

AFRAARIE SUT 11364 495 % %1,
O AFTHA A F WA PR I RA A S 2 H 4 GB/T 26572 LA REZRLAT,

X: RTEARFEREWRE D LA X RAAA T 696 L% GB/T 26572 ARNRTE K,

A AAR FWR I T 2RSS R @ Rk KRR E R

*FE e A O\ LA
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